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3KW, 4.5KW, 6KW, 7.5KW AND 12KW ELECTRICAL SET
INSTALLATION MANUAL AND MULTIPLE TEMPERATURE

CONTROL.

storagewaterheatersboilers have been designed in
such a way so as to provide an option for installation of
3kWw, 4.5kW, 6kW, 7.5kW and 12kW heating elements.
They are to be positioned in the middle of the appliance
and in its lower part by means of the flange.
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WARNING! The heating element and the
thermostat must be supplied by the
manufacturer of the storage water heater or they should
be examined and approved by the manufacturer. If one
of these two conditions is not fulfilled, the manufacturer
will not take responsibility about servicing the appliance
in the warranty and post-warranty period. Use of
electrical heating elements which haven't been supplied
or approved by the manufacturer may cause material
damages and risks to the health of people and animals.
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WARNING! This appliance may be used by

children above 8 years of age and people with
reduced physical, sensor or mental abilities, as well as by
people with insufficient experience and knowledge,
provided they are supervised or have been instructed in
how to operate the appliance safely and they
understand all possible risks.
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WARNING! Children must not play with the
appliance!
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WARNING! Cleaning and maintenance of the
appliance must not be carried out by children
without supervision!
>
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WARNING! 12kW heating element can be
installed only onto a flange laterally to the water
L heater - Fig.2.
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CAUTION! The Table 1 shows the admissible
combinations of heaters and capacities of the

storage tanks.

1. Electrical heating element.

1.1. Technical data

® Rated voltage - see the technical plate on the
heating element;

® Rated power - see the technical plate on the
heating element;

® Heating element mounting thread - 1 %2" (6/4") (for
model 12kW - 2")
1.2. Installation requirements.

Installation and initial start-up must be carried out by a
qualified electrician;

While installing the heating element, make sure it does
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not touch the internal surface of the water tank;

® The heating elements must be connected to
properly installed and grounded power sockets;

Connection to the electrical supply network must be
implemented by separate electrical circuits secured with
a safety fuse.

Do not switch on the heating element before you have
ensured the water tank is full of water;

® The heatingelements should not be installed if there
are other heat-emitting sources with temperature
above 80°C

There are two options to install the heating element:

OPTION 1

Fig.1 — The heating element is installed directly to the
socket, designated with “HE” or”EE” that is welded to the
water tank.

OPTION 2

Installation of the heating element onto a flange
laterally to the water heater - Fig.2:

® Remove the lateral plastic cover (5)
® Undo the bolts (3) of the flange

Install the flange with the welded socket (2) and rubber
sealing (1), which are supplied in the heating element
set.

® Use the bolts and nuts of the water heater.

® Use the template of the heating element set in
order to cut an opening into the plastic cover (5)
and the insulation made of soft polyurethane (4).

® Install the plastic cover (5) together with the
insulation (4).

® Install the heating element (7) and the sealing (6) to
the socket of the flange

2. Multiple Temperature Control.
offers the electrical sets with two types of
temperature control.

2.1. Technical data:

® Rated voltage - see the technical plate on the
housing of the controller.

® Rated electrical current — see the technical plate on
the housing of the controller.

® Protection against water penetration - see the
technical plate on the housing of the controller

2.2. Installation

WARNING! All operations related to installation
and connection must be carried out by qualified
technicians.




® The multiple temperature controller is to be installed
onto the socket of the water heater designated with
TR. See Fig.1 (3- cartridge; 4- multiple temperature
controller) and Fig.2 (8- cartridge; 9- joint temperature
control).

® Remove the front cover by undoing the screws — screw
terminals are designated as follows:

Adjustable thermostat:
Terminal C — main connection

Terminal 1 - normally closed connection. It opens when
the temperature increases.

Terminal 2 - normally closed connection. It is not used
Safety thermal cut out switch:

Terminal C - normally closed connection. It opens when
the temperature increases.

3. Connection to the electrical supply network.

® |nstallation and initial start-up must be carried out
by a qualified electrician;

While installing the heating element, make sure it does
not touch the internal surface of the water tank;

® The heating elements must be connected to
properly installed and grounded power sockets;

® Connection to the electrical supply network must
be implemented by separate electrical circuits
secured with safety fuses.

® Do not switch on the heating element before you
have ensured the water tank is full of water;

® The heating elements should not be installed
if there are other heat-emitting sources with
temperature above 80°C.

Possible connection diagrams of 3kW, 4.5kW and 6kW
heating elements are as follows:

® Fig. 4 - Three-phase power supply —'Star-type
connection;

® Fig. 5 - Single-phase power supply 230V.

Possible connection diagrams of 7.5kW and 12kW
heating elements are as follows:

® Fig. 6 — Three-phase connection -'Delta’-type
connection.

® Fig. 7 - Two-phase connection 400V
Where:

S - Device for disconnecting from the power supply
network, which provides full disconnection of all poles
in case of category lll overvoltage;

F1, F2 — Automatic safety fuses;
K1- Circuit closer 1;

Tr- Multiple controller;

R — Heating element.

WARNING! Grounding of the housing of the

heating element is compulsory. Connect the
protective conductor to the terminal designated with @
sign.
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WARNING! Never connect the multiple
temperature controller directly to the heating

element.
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WARNING! Before switching on the power supply,
make sure the appliance is full of water.
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4. Operation.

4.1. Temperature setting - see Fig.11 and Fig.12.

This setting allows easy set-up of the desired temperature,
which is done by means of the handle (Fig.11-C/ Fig12-C)
of the multiple temperature controller.

4.2. Temperature protection.

The safety thermal cut out switch disconnects the
heating element from the electrical supply network
when the temperature reaches too high values.

WARNING! Restoration (turning on) of the

thermal cut out switch must be carried out by a
qualified technician who is responsible for the
maintenance of the appliance.

Information for the technician:

® Turn off the power supply

® Checkthe reason for disconnection and correct it

® The thermal cut out switch has to be cooled down
to room temperature

® Undo the cap and push the button of the thermal
cut out switch (Fig.11- B or Fig12 -B depending on
the type of the controller) until it clicks.

® Before restoring the power supply, make sure the
appliance is full of water.

WARNING! Hot water pipe, as well as
parts of the safety installation (safety valve,
etc.) may get very hot!

5. Operation and Maintenance.

Troubleshooting: If the water in the water heater does
not get hot, check if the automatic safety fuse has come
into operation. All other failures must be dealt with by a
qualified technician.

When hard water is used, lime deposits build up. They
should be removed by a qualified technician after a
period of one to two years of operation. Cleaning should
be carried out through the flange opening. The heating
element has to be uninstalled in order to clean the

inner surface of the tank. When re-installing the heating
element, a new sealing has to be used.

The built-in reactive magnesium anode must be inspected
by an expert after the first two years of operation and then
it must be inspected each year of the appliance operation.
The protection anode must be replaced with a new one in
case 3/4 or more of it has worn out.

Do not use abrasive detergents, paint thinners, etc. to
clean the appliance.
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INSTALLATION MANUAL OF A COMBINATION OF TWO HEATING
ELEMENTS AND MULTIPLE TEMPERATURE CONTROL.

storage water heaters have been designed in such a way
so as to provide an option for installation of two heating
elements. They are to be positioned in the middle of the
appliance and its lower part by means of the flange.

' \
WARNING! Permissible combinations of heating
elements and water heaters’ capacities are

L presented in Table 1.

The heating element (11) must be installed directly to
the socket designated with ,HE" or ,EE’, which is welded
to the water tank. The thread has to be sealed.

® |[nstallation of the heater onto a flange laterally to
the water heater:

WARNING! The higher-power heating element
must be installed in this position.
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WARNING! The heating elements and the
thermostat must be supplied by the
manufacturer of the storage water heater or they should
be examined and approved by the manufacturer. If one
of these two conditions is not fulfilled, the manufacturer
will not take responsibility about servicing the appliance
in the warranty and post-warranty period. Use of
electrical heating elements which haven't been supplied
or approved by the manufacturer may cause material
damages and risks to the health of people and animals.
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WARNING! This appliance may be used by
children above 8 years of age and people with
reduced physical, sensor or mental abilities, as well as by
people with insufficient experience and knowledge,
provided they are supervised or have been instructed in
how to operate the appliance safely and they
understand all possible risks.
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WARNING! Children must not play with the
appliance!
\ .
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WARNING! Cleaning and maintenance of the
appliance must not be carried out by children
without supervision!
L% v
s )
CAUTION! The Table 1 shows the admissible
combinations of heaters and capacities of the
storage tanks.
>

1. Electrical heating element.

1.1. Technical data

® Rated power — see marking;

® Rated voltage - see marking;

® Heating element mounting thread — 1 2" (6/4") (for
model 12kW - 2")

1.2. Installation requirements - Fig.3

® |nstallation onto the socket of the water heater
designated with ,HE" or ,EE":

WARNING! The lower-power heating element
must be installed in this position.
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Remove the lateral plastic cover (5)
Undo the bolts (3) of the flange

Install the flange with the welded socket (2) and the
rubber sealing (1), which are supplied in the heating
element set.

Use the bolts and nuts of the water heater

Use the template of the heating element set in
order to cut an opening into the plastic cover (5)
and the insulation made of soft polyurethane (4)

® Attach the plastic cover (5) together with the
insulation (4)

® |[nstall the heating element (7) and the sealing (6)
onto the socket of the flange

2. Multiple Temperature Control.
2.1. Technical data:

The multiple temperature control consists of an
adjustable thermostat and a safety thermal cut out
switch with manual restoration.

® Rated voltage - see the technical plate on the
housing of the controller;

® Rated electrical current- see the technical plate on
the housing of the controller;

® Protection against water penetration - see the
technical plate on the housing of the controller.

2.2. Installation.

WARNING! All operations related to installation
and connection must be carried out by qualified
technicians.

® The multiple temperature controller is to be
installed onto the socket of the water heater
designated with TR. See Fig.3 (8-cartridge,
9-multiple temperature controller)

® Remove the front cover by undoing the three
screws — screw terminals are designated as follows:

Adjustable thermostat:
Terminal C - main connection

Terminal 1 - normally closed connection. It opens when
the temperature increases.

Terminal 2 - normally closed connection. It is not used.



Safety thermal cut out switch:
Terminal C — main connection

Terminal 2 - normally closed connection. It opens when
the temperature increases.

Connecting to the electrical supply network.

® |[nstallation and initial start-up must be carried out by
a qualified electrician;

® While installing the heating element, make sure it
does not touch the internal surface of the water tank;

® The heating elements must be connected to properly
installed and grounded power sockets;

® Connection to the electrical supply network must be
implemented by separate electrical circuits secured
with a safety fuse.

® Do not switch on the heating element before you
have ensured the water tank is full of water;

® The heating elements should not be installed if there
are other heat-emitting sources with temperature
above80°C.

The possible connection diagrams are as follows (see
alsoTable 1):

® Three-phase power supply —‘Star'-'Star'-type
connection-Fig.10 in case of a combination of 3kW,
4.5 kW and 6kW heating elements.

® Three-phase power supply —‘Star-type connection +
‘Delta’-type connection - Fig.8 in case of a combination
of 7.5kW/12kW and 3kW/4.5kW/6kW heating elements.

® Three-phase power supply —‘Delta’-type connection +
‘Delta’-type connection - Fig.9 in case of a combination
of 7.5kW/12kW and 7.5kW heating elements.

Where:

S — Device for disconnecting from the power supply
network, which provides full disconnection of all poles
in case of category Ill overvoltage;

F1, F2 — Automatic safety fuses;
K1- Circuit closer 1;
Tr- Multiple controller;

R1 and R2 - Heating elements;
-

WARNING! Grounding of the housing of the
heating element is compulsory. Connect the
protective conductor to the terminal designated with @
sign.
‘.

J
4 !
WARNING! Never connect the multiple
temperature controller directly to the heating
element.
\ J
¢ \

WARNING! Before switching on the power supply,
make sure the appliance is full of water.

L J/

4. Operation.

4.1. Temperature setting - see Fig.11 and Fig.12
depending on the model of the controller.

English

This setting allows easy set-up of the desired temperature,
which is done by means of the handle (Fig.11-C/ Fig12-C)
of the multiple temperature controller.

4.2. Temperature protection.

The safety thermal cut out switch disconnects the
heating element from the electrical supply network
when the temperature reaches too high values.

WARNING! Restoration (turning on) of the

thermal cut out switch must be carried out by a
qualified technician who is responsible for the
maintenance of the appliance.

Information for the technician:

® Turn off the power supply

® Checkthe reason for disconnection and correct it

® The thermal cut out switch has to be cooled down
to room temperature

® Undo the cap and push the button of the thermal
cut out switch (Fig.11-B or Fig12-B depending on
the type of the controller) until it clicks.

® Before restoring the power supply, make sure the
appliance is full of water.

WARNING! Hot water pipe, as well as
parts of the safety installation (safety valve,
etc.) may get very hot!

5. Operation and Maintenance.

Troubleshooting: If the water in the water heater does
not get hot, check if the automatic safety fuse has come
into operation. All other failures must be dealt with by a
qualified technician.

When hard water is used, lime deposits build up. They
should be removed by a qualified technician after a
period of one to two years of operation. Cleaning should
be carried out through the flange opening. The heating
element has to be uninstalled in order to clean the

inner surface of the tank. When re-installing the heating
element, a new sealing has to be used.

The built-inreactivemagnesium anode must be inspected
by an expert after the first two years of operation and then
it must be inspected each year of the appliance operation.
The protection anode must be replaced with a new one in
case 3/4 or more of it has worn out.

Do not use abrasive detergents, paint thinners, etc. to
clean the appliance.

Environment protection instructions

Old electric appliances contain valuable materials
and therefore should not be disposed of together
with the domestic waste! We ask you for your
active cooperation to protect the resources and
the environment by submitting your appliance to
organized buy-back stations (if there are such).
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MHCTPYKLMA 3A MOHTAX HA EJ1. KOMIVJIEKT 3KW, 4,5KW,
6KW, 7,5KW U 12KW U KOMBUHWUPAHO YNPABJIEHUE NO

TEMMNEPATYPA.

BrucokoobeMHuTe 6oinepm ca KOHCTPYUpaHu,

TaKa ye ja OCUrypAT Bb3MOXXHOCT 3@ MOHTMPAHE Ha

Harpesates ¢ MmowHocT 3kW, 4.5kW, 6kW, 7.5kW un 12kW.

Toin ce Nno3uuMoHUpa B cpefaTa Ha ypeaa uiv B AonHara

My 4acT, U3non3Baiky dpnaHeua.

r ~
BHUMAHUE! Haepesamensa u mepmocmama
mps6sa 0a 6s0am 3ads/KUMesIHO 00CMAaseHu

0m npou38oouMensa Ha 8UCOKoOoObemMHus 6olinep unu

u3cn1e08aHu U 0006peHU om cvuyus. AKO He e

u3n®sIHeHo eOHO oM me3u 08e yC/108U#,

npou3godumeniasm He HOCU 0M2080PHOCM NO

20PAHUUOHHO U C/1e02apaHyUOHHO 06CyXeaHe Ha
ypeoa. U3non3gaHemo Ha es1. Hazpegamernu,

HedocmaseHU usiu HEOMOopPU3UPAHU Om

npou3gooumesnsa Mo2am 0a NPUYUHAM MAMEPUAIHU

wemu u 8pedu Ha 30pasemo HA Xopa U XXUBOMHU.

-~
L

BHUMAHMWE! To3u yped moxe da ce u3nosnsea

om Oeya Ha 8B3pacm HAo 8 200UHU U JIUYA C
02paHuUYeHU (hu3uYyecKu, CemusHU uau yMcmeeHu
€nocobHoCMU, unlu ¢ Hedocmama4eH onum U NO3HAHUA
aKko me ca HabnipAAsaHu unu UHCMpPYKMUpaHu
OMHOCHO 6e30NAcHOMO U3nos38aHe Ha ypedad u
L pazbupam onacHocmume.

BHUMAHWE! Jonycmumume kombuHayuu
Hazpesamesu u obemu Ha 6otisiepu ca NOCoYeHuU

-
" )
BHUMAHWE! leyuama He mpabea da cu uepasm
c ypeoa!

\ J
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BHUMAHWE! He mpsa6ea 0a ce uzsspwisa

novucmeate u obcnyxeaHe Ha ypeda om deya
6e3 HabniooeHue!
A
R ™
BHUMAHWE! Hazpesamen 12kW moxe 0a 6v0e
MOHMUPAH Camo HA iaHey, CMpaHu4eH Ha
6otinepa — Fig.2.
\ v
r ™

e Tabnuuya 1.
A

1. EnexkTpuuecku HarpeBaTen.

1.1. TeXxHNYECKN AAHHMN
® HoMUHanHO HanpeXeHne — BUX TabenkaTa Ha
HarpeBaTtens;

® HoMmuHanHa MOLHOCT — BUX Tabenkara Ha
HarpeBaTens;

® Pe3ba 3a MOHTaX Ha HarpeBatens — 1 %2"(6/4") (3a
mogen 12kW - 2")

1.2. U3nckBaHMA 3a MOHTaXX.

MoHTaXa 1 NbpBOHaYaNHOTO BKIOUBaHe TpsAbBa Aa
6bae N3BbPLUEHO OT NPABOCNOCO6EH ENEKTPOTEXHUK;

6 MHCTPYKUMA 33 MOHTaX

Mpwv HCTanUpaHe Ha HarpeBaTena ce yBepeTe,

Ye TOW He JOKOCBA BbTPELLHaTa MOBbPXHOCT Ha

BOAOCHAbPKATENS;

® HarpeBatenute Tpsa6Ba aa 6baaT BKNOYEHN KbM
NPaBUITHO CBbP3aHN 1 3a3eMEHUN KOHTaKTK;

CBbp3BaHETO KbM eNieKTpryeckaTa MpexXxa ce ocblLLlecTBABa
KbM OTAENHN TOKOBU KPbIroBe OCUNypeHU C npeanasunTen.

He BKnouBaliTe HarpeBaTena Npeam aa cTe ce yBepunu,
ye 6oNepbLT € MbJIEH C BOA];

® HarpeaTtenute He TpAbGBa Aa ce MOHTUPAT, ako Ma
ApYrv TONIMHHWM M3TOYHULM C TeMmnepatypa Hag 80°C

C'bluecmeyeam dea eapuanma 3a MOHMa< Ha
Haezpeeamens:

BAPUAHT 1

Fig.1 — HarpeBatensa ce MOHTUPa AVPEKTHO KbM
MydaTa o3HauyeHa ¢ "HE” unn "EE” 3aBapeHa Kbm
BOAOCbAbPKaTeNA.

BAPUAHT 2

MoHTaX Ha HarpeBaTtens Ha ¢naHew CTpaHUYEH Ha
6oinepa - Fig.2:

® OTcTpaHeTe CTPAHWMYHUA MIACTMACOB Kanak (5)
® PasBuiite 6ontoseTe (3) Ha ¢pnaHeua

MoHTupaliTe pnaHeua cbe 3aBapeHaTa myda (2) u
rymeHua yrbtHuTen (1), KoMTo ca npegocTaBeHu B
KOMMNNEKT C HarpeBsaTens.

® W3non3BaiiTe 60/1TOBETE U raiknTe oT 6oinepa

® |i3non3BaiiTe WabnoHa oT KOMMNeKTa Ha
HarpeBaTesiAa 3a ja U3peXxeTe OTBOP B N1aCTMACOBUSA
Kanak (5) n usonaumsTta oT MeK nonuypeTaH (4)

® MoHTUpaiiTe NIACTMACOBMA Kanak (5) B KOMNNEKT C
m3onauwusaTa (4)

® MoHTupariTe HarpeBaTensa (7) u ynnbTHeHueTo (6)
KbM MydaTa Ha pnaHeua

2. Kom6uHMpaHO TemnepaTypHO ynpaBneHune.
eNeKTpUYecKUTe KOMNIEKTY ce npeanarat C ABa Buaa
TemnepaTtypHo yrnpasneHue .

2.1. TexHUUYECKN faHHW:
® PaboTHO HanpexeHue — Bk TabenkaTa Ha Kopnyca
Ha ynpasfieHuneTo

® (O6nBeH TOK — BV TabenkaTa Ha Kopryca Ha
yrnpaBneHneTo

® 3awwTa cpelly NPOHMKBaHe Ha BOAA — BUXK
Tabenkara Ha Kopryca Ha ynpaBieH/NeTo

2.2. MoHTax

BHUMAHMUE! Bcuuku onepayuu no
UHCManupaHemo u cebp3saHemo mpsabea 0a
6v0am u3sspLUeHU OM K8aIUpUUUPAHU mexHuyu.

® KoM6uHMpaHOTO TemMnepaTypHO ynpaBneHvie
ce MOHTVpa KbM MydaTa Ha BoaoHarpeBartens



o3HaueHa ¢ TR. BuxTe Fig.1 (3- run3a; 4-
KOMOVHMpaHO TemnepaTypHO ynpaBneHue) u
Fig.2 (8- run3a; 9- KoM6UHMpPAHO TemnepaTypHO
ynpaBneHue).
® OrtcTpaHeTe NpeAHWA Kanak, KaTo pa3BueTe BUHTOBETe
— BUHTOBWTE KJIEMW Ca O3HA4YeHU KaKTo criefBa:
Pe2ynupyem mepmocmam:

Knema C — 0CHOBEH KOHTaKT

Knemal — HopmanHo 3aTBOpeH KOHTaKT. OTBapa ce npu
HapacTBaHe Ha TeMrneparypara.

Knema 2 — HopmanHO OTBOpEH KOHTaKT. He ce n3nons3ea
3awjumeH mepmousknioysamen:

Knema C — HopmanHo 3aTBOpPeH KOHTaKT. OTBapsA ce npu
HapacTBaHe Ha TemnepaTtypara.

3. Cebp3BaHe KbM efleKTpo3axpaHBallyaTa mpexa.

® MoHTaXxa 1 MbPBOHAYaNHOTO BKIIIOYBaHE
TpA6Ba Aa 6bae N3BbPLIEHO OT NPaBOCNOCO6eH
€NlIeKTPOTEXHUK;

Mpu MHCTanupaHe Ha HarpeBaTesns ce yBepeTe, Ye TN He

[OKOCBa BbTpeLLHaTa MOBbPXHOCT Ha BOJOCHAbpXKaTess;

® HarpeBatenute Tpsabea Aa 6baaT BKIOUEHN KbM
NpaBWIHO CBbp3aHN 1 3a3eMEHU KOHTaKTW;

® (CBbp3BaHETO KbM eNeKTpuyeckaTa Mmpexa ce
OCbLUEeCTBABA KbM OTAENHN TOKOBU KPbroBe
OCUTypeHu C NnpegnasuTer.

® He BKkniouBanTe HarpeBaTtens npeau ga cre ce
yBepuu, ye 6oinepsbT e MbieH C BOAA;

® HarpeBatenute He TpsbBa Aa ce MOHTMPAT, aKo UMa
APYr1 TONMHHA U3TOYHULIM C TemnepaTypa Hag 80°C.

Bb3MoXHMTe cxemu Ha CBbp3BaHe Ha HarpeBatenv 3kW,

4.5kW n 6kW ca KakTo cnefBa:

® Fig. 4 - TpudasHo 3axpaHBaHe — CBbp3BaHe TUM
».3Be30a”;

® Fig. 5 - MoHoda3Ho 3axpaHBaHe 230V.

Bb3MoXxHWTe cxemn Ha CBbp3BaHe Ha HarpeBaten 7.5kW

n 12kW ca kakro cnepga:

® Fig. 6 — TpudasHo cBbp3BaHe — CBbp3BaHe TUMN

#TPUBIBIHUK',
® Fig. 7 - iBydasHo cBbp3BaHe 400V
Kbpeto:

S — yCcTpONCTBO 3a paseaunHABaHe OT 3axpaHBaluara
MpeXa, KOeTo OCUrypaBa MbiHO pa3eAnHABaHe Ha
BCMYKM NONIOCU NPU YCIIOBUATA Ha CBPbXHanNpexXeHne
Kateropus lli;

F1, F2 - ABTOMaTuueH npegnasuren;

K1- KoHTakTop 1;

Tr- koMBMHUPaHO ynpaBneHue;

R - HarpeBarten.

r ™
BHUMAHMUE! 3a0wsmxumesHo e 3a3emasaHemo
Ha Kopnyca Ha Hazpesamers. C8spxeme

3aWUmMHUA NPOBOOHUK KbM K/IeMa 03HA4YeHa CbC 3HaK

D.

‘. _.-‘
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BHUMAHMWE! Hukoea He ceep38atime
KoM6UHUpaHomo ynpasJsieHue OUPeKmMHO KoM

| Hazpesamens. )

Bbarapckm

BHUMAHMUE! [Npedu da sksodume
3axpaHeaujomo HanpexeHue ce ygepeme, 4e
ypedsm e nvJieH ¢ 800a.

4. Pa6ora.

4.1. HacTpoiika Ha TemnepaTypara - Bux Fig.11 nFig.12.

Ta3n HacTpoiika Nno3BosiABa NNaBHO 3afaBaHe Ha
»KenaHaTa Temnepatypa, KOeTo ce OCbLeCTBABA
nocpeacTBom pbkoxsaTkaTta (Fig.11-C/ Fig12-C) Ha
KOMOUHMpPaHOTO TemnepaTypHO ynpasneHue.

4.2. 3awmTa no Temneparypa.
3awWmMTHMA TEPMOU3KIIOYBaTEN U3KIIOYBa HarpeBaTens

OT efleKTpuyeckaTa Mpexa, Korato Temneparypata
[OCTUrHe TBbpAe BUCOKU CTOMHOCTMU.
BHUMAHMWE! Bs3cmaHossseaHemo
(8knousaHemo) mpsabea da ce u3swvpLIU OM

K8anuguyuupaH mexHUK ocuzypasaus cepeusHomo
o6cyxxeaHe Ha ypeoa.

WHpopmayusa 3a mexHuyeckomo nuye:

® lI3knioyeTe 3axpaHBaAHETO

® [IpoBepeTe 3a NpUYMHaTa 3a N3KIIOYBAHE U A
OoTCTpaHeTe

® TepmouskiiouBaTens TpsabBa Aa 6bae oxnafeH oo
CTallHa Temnepartypa

® Pa3BuiiTe KanaukaTa U HaTUCHeTe 6yTOHa Ha
Tepmomskniousartens (Fig.11-Bunn Fig12-B B
3aBUCMMOCT OT MOZieNna ynpaBJIeHNETO) 10 WpakBaHe.

® [lpeau aa BKIOYMTE 3aXpaHBALLOTO HanpeXeHue ce
yBepeTe, Ye ypeasT e MbJieH C BoAa.

BHumanue! Tpvbama 3a 2opewia 8004,
Kakmo u 4acmu om uHcmanayuama 3a
6e3onacHocm (npednaseH KNanax u op.),
Moxe 0a ce Hazopewsam!

5. EKcnnoaTauus U NogApbKKa.

OTcTpaHsaBaHe Ha MOBpeAw: ako BofaTa B 6oinepa He ce
3arpsBa, NpoBepeTe Aann He € U3KIYWI1 aBTOMaTUYHMWSA
npepgnasuten. Bcuuku octaHanu nospeau Tpsabea ga
6baaT OTCTPaHEeHN OT KBaNMUUMpPaH ekCnepT.

B cnyyanTe Ha n3non3saHe Ha TBbpAa BoAa ce HaTpynea
KOT/IEH KAMDbK, KOUTO TpA6Ba Aa 6bAae oTCTpaHeH

OT eKCrnepT cfief eAHa fo ABe roanHu pabora.
MNounctBaHeTo ce U3BbPLIBa Npe3 OTBOpa Ha draHewa.
HarpeBatena TpsibBa aa 6bAe AeMOHTUPaH, 3a ja MOXe
Ja 6bae NouncTeH BLTPELLHOCTTA Ha cbAa. Mpy MoHTaxa
Ha HarpeBaTens TpAbBa fa ce U3NoN3Ba HOB YNTbTHUTES.

BrpaaeHus B 6oiinepa peaktmeeH MarHesneB aHog TpsbBea
Aa 6bae NpoBepeH OT eKCrepT cfieq ABE roAuHY Ha
paboTa 1 crieq ToBa Ha BCAKA rofMHa OT eKcnioaTtauuaTa
Ha ypepa. 3almTHuA aHog TpAbBa fa 6bae nogMeMeH C
HOB B Clyyalt Ha 3/4 NNy NO-roNIAIMO M3HOCBaHe.

He n3nonsgaiite abpasmeBHW NOUNCTBALLM areHTH,
pa3peavTeny 3a 6ov 1 ap. 3a NOYNCTBaHE Ha ypeda.

WHCTPYKLMA 33 MOHTaX 7



MHCTPYKLU/A 3A MOHTAX HA KOMBUHALLUA OT ABA
HATPEBATENA N KOMBUHUPAHO YINPABJIEHUE NO

TEMNEPATYPA.

BucokoobemHuTe 6oiinepu (BOB) ca KOHCTpyMpaHu, Taka
ye la OCUrYPAT Bb3MOXHOCT 32 MOHTUPaHe Ha [iBa
HarpeBatens. Te ce No3vLMOHMpPAT B cpefaTta Ha ypeda 1 B
JONHaTa My 4acT, U3non3Barku pnaHeua.

=
BHUMAHWE! Jonycmumume kombuHayuu

Haezpesamenu u obemu Ha b6oliyiepu ca nocoyeHu
L 8 Tabnuya 1.

~

AN

BHUMAHWE! Haepesamenume u mepmocmama

mpsa6ea 0a 6s0am 3adssKuMesIHo 00CMaseHu
om npou3godumessa Ha sucokoobemHus 6olinep unu
u3cneds8aHu u 00obpeHuU om CoLyus. AKO He e
u3n®/IHeHo eOHO OM Me3u yc/108us, Npou38oouMesns He
HOCU 0M2080PHOCM NO 2aPAHYUOHHO U
€n1e02apaHYUOHHO 06C/yxeaHe Ha ypeaa.
U3nonssaHemo Ha en. Hazpesamesu, HeOoOCMaseHu
ulu HEOMOPU3UPAHU OM Npou3sooUMesi Mozam 0a
NpUYUHAM MamepuanHu wjemu u epedu Ha 30pasemo
Ha Xopa u XUBOMHLU.

A

-y
~
BHUMAHWE! To3u yped moxe Oa ce usnonzea
om Oeyd Ha 8B3pacm HAo 8 200UHU U JIUUA C
02paHuYeHuU (huauYecKu, CemueHU Uau yMCmeeHu
cnocobHocmu, unu ¢ Hedocmamas4eH onUM U NO3HAHUA
ako me ca HabnOAsaHu UAU UHCMPYKMUPAHU
OMHOCHO 6e30NacHOMo U3No/38aHe HA ypedd u
L pasbupam onacHocmume.

>
( )
BHUMAHWE! [leuama He mpsbea 0a cu uepasm
cypeda!
\. J
. \

BHUMAHUWE! He mpsab6sa 0a ce ussvpwea
novucmeate u obcnyxeaHe Ha ypeda om deya

6e3 HabnooeHue!
. v,

-

BHUMAHMWE! flonycmumume KombuHauyuu
Hazpesamenu u obemu Ha 6olisiepu ca nocoyeHu

8 Tabnuuya 1.
. L _J

1. EnekTpu4yecku Harpesaren.

1.1. TexHNnYeCKn gaHHN

® HomuHanHa MOLHOCT — BUX MapKUpOBKaTa;

® HoMuHanHoO HanpeXXeHue — BUXK MapKMpOBKaTa;

® Pe36a 3a MOHTaX Ha HarpeBatena — 1 %2" (6/4") (3a
mogen 12kW - 2“)

1.2. UsnckBaHmA 3a MOHTaxX - Fig.3

® MoHTaX KbM MydaTa Ha BogoHarpeBaTtens
o3HayeHa ¢ ,,HE" unn EE":

BHUMAHWE! 3adsmxumeniHo Ha masu no3uyus
0a ce MOHMUpPA HAzpesame’s C No- HUCKA
MowHocm.

8 MHCTPYKUMA 33 MOHTaX

Harpesatens (11) ce MOHTMpPa AMPEKTHO KbM

MydaTa o3HaueHa ¢,,HE” unm ,EE” 3aBapeHa Kbm

BogocbabpxaTens. Pesbata TpAbBa Aa 6bae ynabTHEHa.

® MoHTaX Ha HarpeBaTensa Ha ¢pnaHeL CTpaHUYEH Ha
6olinepa:

BHUMAHMUE! Ha ma3u no3uyus e
3a0w/KUMeEsIHO 0a ce MOHMUPA Hazpesamesis C
no-eosiAamMa MowHocm.

OTcTpaHeTe CTPaHNYHMA N1AaCTMACOB Kanak (5)

PazBuitte 6onToBete (3) Ha pnaHewa

MoHTupaiite pnaHeua cbe 3aBapeHata myda (2) u

rymeHus ynibtHUTen (1), KouTo ca npeaocTaBeHu B

KOMMMEKT C HarpeBaTens.

M3non3BgaiiTe 6ontoBeTe U raikute ot 6oinepa

® i3non3ganTe wabnoHa OT KOMMNJIeKTa Ha
HarpeBaTenA 3a fja U3peXkeTe OTBOP B NJIaCTMacoBusA
Kanak (5) u nsonauuATa ot MeK nonnypeTaH (4)

® MoHTupanTe NiacTMacoBuA Kanak (5) B KOMNIeKT ¢
m3onauwusaTa (4)

® MoHTtupanTe HarpeBaTtens (7) n ynnbtHeHueTo (6)

KbM MydaTa Ha pnaHeLa

2. Kom6uHnpaHo TemnepaTypHO ynpaBiieHue.
2.1. TexHNYECKWN faHHK:

KoMb1HMpaHOTO ynpaBfieHUe BKOYBa perynmpyem

TePMOCTaT 1 3aLMTEH TEPMOU3KITIOUBATESN C PbYHO

Bb3CTaHOBABaHe.

® PaboTHO HanpexeHue — B TabenkaTa Ha Kopnyca
Ha ynpasJieHneTo;

® (O6sBeH TOK - BWX TabesikaTta Ha Kopryca Ha
YNpaBJIEHUETO;

® 3awwTa cpelly NPOHMKBaHe Ha BoAa - BUXK
TabesikaTta Ha Kopryca Ha ynpaBJieHUeTO.

2.2. MoHTax.

BHUMAHMUE! Bcuuku onepayuu no
UHCManupaHemo u casp3gaHemo mpabea oa
6v0am u3zespweHU om K8aaupuyupaHu mexHuyu.

® KombrHupaHOTO TemnepaTypHO yrnpaBrieHue
ce MOHTMpa KbM MydaTa Ha BogoHarpeBaTens
o3HaueHa ¢ TR. Buxre Fig.3 (8-run3a,
9-kOMBMHMPaHO TemnepaTypHO yrpaBreHne)

® OrTcTpaHeTe NpegHVA Kanak, KaTo pa3Buere Tpute
BUHTA — BUHTOBWTE KNemu ca 03HaueHu, KakTo
cnepga:

Pezynupyem mepmocmam:
Knema C — OCHOBEH KOHTaKT

Knema 1 - HopmasiHo 3aTBOpeH KOHTaKT. OTBaps ce npw
HapacTBaHe Ha TemnepaTtypaTa

Knema 2 — HopmanHo OTBOpEH KOHTaKT. He ce usnonssa.



3awjumeHn mepmousKiousamen:

Knema C — OCHOBEH KOHTaKT
Knema 2 — HopmanHo 3aTBOpeH KoHTaKT. OTBapa ce npu
HapacTBaHe Ha TemnepaTypaTa.

3. CBbp3BaHe KbM efleKTpo3axpaHBalyaTa mpexa.

® MoHTaXa 1 MbpBOHAYaASIHOTO BKIIOUBaHE TPA6Ba Aa
6be U3BbPLLIEHO OT NMPABOCMOCOGEH eNIEKTPOTEXHUK;

® [lpuv MHCTanupaHe Ha Harpeeartens ce yBeperte,
ye TOI He JOKOCBa BbTpeLUHaTa MOBbPXHOCT Ha
BOAOCHAbPXKATENS;

® HarpeBatenute TpA6Ba Aa 6bAaT BKNIOYEHN KbM
NPaBuIHO CBbP3aHUN 1 3a3eMeHMN KOHTAKTH;

® (CBbp3BaHETO KbM efleKTpuyecKaTa mpexa ce
OCbLLECTBABA KbM OTAEHN TOKOBU KpbroBe
OCUrypeHu C mpegnasuren.

® He BKniouBawTe HarpeBaTensa npeau ja cre ce
yBepwnu, ye 6oinepbT e MbieH C BOAA;

® HarpeBatenute He TpsAbBa Aia C€ MOHTUPAT, ako MMa
ApYrv TOMAMHHU M3TOYHMLM € TemnepaTtypa Hag 80°C.

Bb3mMoXHMTE Cxemmn Ha CBbp3BaHe Ca KaKTo creaBsa (BMx

cbwo Tabnuua 1):

® TpudasHo 3axpaHBaHe — CBbp3BaHe TunN ,3Be3aa” -
»3Be3aa” - Fig.10 npu n3nonseaHe Ha KOMGUHALUN
oT HarpeBaTtenu 3kW, 4,5 kW u 6kW.

® TpudasHo 3axpaHBaHe — CBbp3BaHe Tun ,3Be3aa”
+ cBbp3BaHe TvN , TpUbIbJHUK” - Fig.8 npu
M3non3BaHe Ha KOMBUHALMA OT HarpeBaTes
7,5kW/12kW n 3kW/4.5kW/6kW.

® TpudaszHo 3axpaHBaHe — CBbp3BaHe TvN
»TPUBIBAHUK” + CBbpP3BaHe TUN, TPUbIbAHUK” - Fig.9
npw nsnonssaHe Ha KOMOMHaLMA OT HarpeBaTten
7,5kW/12kW u 7,5kW.

Kbpeto:

S — yCTPONCTBO 3a pa3efuHABaHe OT 3axpaHBallaTta
Mpexa, KoeTo ocurypsaBa MbJIHO pa3eAnHABaHe Ha
BCUUKM NOJIOCU MPU YCNOBUATA Ha CBPbXHaNpeXXeHne
Kateropus llI;

F1, F2 - aBTOMaTyHM NpenasuTeny;
K1 - KoHTakTop 1;

Tr- koMbMHUPaHO ynpaBneHue;

R1 u R2 — HarpeBaTtenu;

i BHUMAHVIE! 3adsmxumentio e 3a3emAgaHemo
Ha Kopnyca Ha Hazpesamens. Cespxeme
3aWUMHUSA NPOBOOHUK K&M K/1IeMa 03HaYeHd CbC 3HaK
_D. D,
( N
BHUMAHWUE! Hukoea He cgvp3eatime
KOM6UHUpAaHOmMo ynpasJsieHue OupeKmHoO KoM
Hazpesamens.
\ J
~ )
BHUMAHMUE! [pedu da ekntoyume
3axpaHeawjomo HanpexeHue ce ygepeme, Je
L ypedsm e nvJieH ¢ 800a. )

4. Pa6ora.

4.1. HacTtpoiika Ha Temnepartypara - Bux Fig.11 n
Fig.12 B 3aBMCMMOCT OT MOAeNa Ha ynpasneHuWeTo.

bbarapckn

Ta3u HacTpoWKa No3BoJIsAABa NaBHO 3ajaBaHe Ha
XenaHata Temneparypa, KOeTo Ce OCblLeCcTBABa
nocpeacTeom pbkoxsaTka (Fig. 11-C/ Fig.12-C) Ha
KOM6UHMPaHOTO TeMnepaTypHO yrnpaBneHue.

4.2. 3awmTa no Temneparypa.

3alWMTHYA TePMOV3KIOUBaTES M3KITIOUBA HarpeeaTtens
OT efleKTpUUeckaTa Mpexa, Korato Temneparypara
AOCTUrHE TBbPAE BUCOKU CTOMHOCTY.

BHUMAHMUE! BesacmaHosasaHemo

(8kno4gaHemo) Ha mepmMou3kaoY8amens
mpsAb6sea 0a ce u3swvPLUU OM KBANUGUYUPAH MeXHUK
ocuzypsasawy cepsusHomo ob6c/yxeaHe Ha ypeoa.

Ungopmayus 3a mexHuyeckomo nuye:
® lI3KknoyeTe 3axpaHBaHETO;

® [IpoBepeTe NpUUMHATA 3a U3KJTIOUBAHE U A
OTCTpaHere;

® TepmouskniouBatens Tpsa6bsa fa 6bae oxiageH fo
CTallHa Temneparypa;

® Pa3BuiiTe KanaykaTta U HaTUCHeTe 6yTOHa Ha
Tepmouskniousatens (Fig.11- B unu Fig.12 -B
B 3aBMCUMOCT OT MOZeNna ynpasieHNeTo) Ao
Ly paKkBaHe.

® [lpeav Aa BKIOUMTE 3aXPaHBALLOTO HaNpeXeHue ce
yBepeTe, Ye ypeabT e MbileH C BoAa.

BHumaHue! Tpsbama 3a 2opewa 800a,
KAaKmo u 4acmu om uHcmanayusama 3a
6e3onacHocm (npednaseH knanat u op.),
Moxxe 0a ce Hazopewsam!

5. EKcnnoatauuvs v nogapbXKKa.

OTcTpaHsABaHe Ha MOBPeAw: ako BoAaTa B 6oiinepa He ce
3arpsBa, NpoBepeTe Aau He e U3K/IUNI aBTOMAaTUYHNA
npeanasuren. Bcuuku octaHany nospeav TpsAtBa aa
6bAaT OTCTPaHEHN OT KBannULUMpaH ekcnepr.

B cnyyauTe Ha usnonseaHe Ha TBbpa BoJa Ce HaTpynBa
KOT/IEH KaMbK, KOUTO TpabBa fa 6bae oTcTpaHeH ot
eKcnepT cnep efHa Ao ABe roguHu paboTa. MouncreaHeTo
ce N3BbpLLBA Npe3 0TBOpa Ha ¢pnaHeua. Harpeeatens
TpsbBa Aa 6bAe AEMOHTUPaH, 3a Aa MOXe Aa 6bae
MOYMCTEH BBTPELIHOCTTA Ha CbAa. Mpyn MOHTaXa Ha
HarpeBaTens TpsabBa Aa ce M3Mos3Ba HOB YNTbTHUTEN.

BrpapeHus B 6oiinepa peakTmBeH MarHesvieB aHog TpA6Bea
Aa 6bAe NpoBepeH OT ekcrepT crief fBe roAvHY Ha
paboTa v cep ToBa Ha BCAKA rofyiHa OT ekcnioaTtauusTa
Ha ypepa. 3alwmTHIA aHop TpsibBa Aa 6bae nogMeMeH ¢
HOB B CJlyyali Ha 3/4 unn No-ronAMOo U3HOCBAHE.

He n3nonseaiite abpasvBHM NOYNCTBALLM areHTH,
pa3peauTenu 3a 6ou 1 Ap. 3a NOYMCTBaHe Ha ypepa.

Yka3saHusA 3a ona3BaHe Ha OKOJIHaTa cpefia

CrapuTe enekTpoypeau CbabpKaT LLeHHW MaTepuani,
nopaaw KoeTo He TpPAbBa fa ce U3XBbPNAT 3aeA4HO

c butoBata cmeT! Monum Bu aa cbaericteate €
AKTMBHMA CU NPUHOC 3a OMa3BaHe Ha OKOMNHaTa
cpeAa v fa npeaaBaTe ypeaa B opraHM3mpaHuTe
M3KynBaTefHW NYHKTOBe (aKo UMa TaKuBa).

WMHCTpyKUus 3a MOHTaX 9



INSTRUCTIUNI DE INSTALARE KIT ELECTRIC 3KW, 4,5KW, 6KW,
7,5KW U 12KW S| COMANDA COMBINATA A TEMPERATURIL.

Boilerele electrice cu volum mare sunt proiectate in asa
fel incat sa ofere posibilitate de instalare a unui
incalzitor cu o putere de 3kW, 4.5kW, 6kW, 7.5kW u
12kW. Acestea se pozitioneaza in partea din mijloc a

aparatului sau in partea de jos a acestuia, folosind flansa.

ATENTIE! Incdilzitorul si termostatul trebuie

obligatoriu furnizate de producdtorul acestui
boiler cu volum mare sau sd fie testat si aprobat de
acesta. Producdtorul nu rdspunde pentru serviciile de
garantie si post-garantie a aparatului, dacd una dintre
indicatiile de mai sus nu este indeplinita Utilizarea unor
elemente incdlzitoare nefurnizate sau neautorizate de
producdtor, pot provoca pagube materiale importante
sau pot avea efect ddundtor asupra sandtdtii umane sau
asupra animalelor.

>y
~

Yl

ATENTIE! Acest aparat poate sd fie folosit de copii

cu vdrsta de minimum 8 ani si de persoane cu
capacitati fizice,senzoriale sau mintale reduse sau fdrd
experientd si cunostinte, daca sunt supravegheate sau
instruite cu privire la utilizarea in siguranta a aparatului

siinteleg riscurile implicate.
\ v

r )
A ATENTIE! Copiii nu trebuie sd se joace cu aparatul!
\

r 3\
ATENTIE!Operatiile de curdtare si intretinere nu
trebuie sd fie efectuate de copiii nesupravegheati. )

- a
ATENTIE! incélzitorul 12kW poate fi montat doar

la flansa laterald a boilerului - Fig.2. y

-

ATENTIE! In tabelul urmdtor sunt indicate
combinapiile dintre rezistente si boilerele de mare

\ capacitate. y

1. Incalzitor electric.

1.1. Date tehnice

® Tensiune nominala - vezi placuta incalzitorului;

® Putere nominala - vezi placuta incélzitorului;

® Filet pentru instalarea incélzitorului - 1 12" (6/4")
(pentru model 12kW - 2)

1.2. Cerinte de montaj.

Montajul si pornirea initiala trebuie facuta de catre un
electrician calificat;

La instalarea incdlzitorului asigurati-va cd acesta nu
atinge suprafata interioara a recipientului de ap3;

® Incalzitorul trebuie conectat la o priza electrica
racordata si impamantata in mod corespunzator.

10  Instructiuni de instalare

Racordarea la reteaua electrica se realizeaza printr-un
circuit electric separat, protejat cu siguranta.

Asiguragi-va ca boilerul este plin cu apa inainte de a-
porni;

® Incalzitorul nu trebuie instalat in apropierea unor
surse de cdldura cu temperatura de peste 80°C

Montarea incdlzitorului se poate realiza in doua
variante:

VARIANTA 1

Fig.1 - Incalzitorul se monteaza direct la mufa marcata
cu,HE" sau EE", sudata la recipientul de apa.

VARIANTA 2

Montarea incalzitorului la flansa situata in partea laterala
a boilerului - Fig.2:

® indepartati capacul de plastic lateral (5)

® Desurubati piulitele (3) flansei

Montati flansa cu mufa sudata (2) si garnitura de cauciuc
(1), furnizate in set cu incalzitorul.

® Folositi suruburile si piulitele boilerului.

® Folositi sablonul de la kit-ul incalzitorului, pentru a
face un orificiu in capacul de plastic (5) si in izolatia
din poliuretan moale (4)

® Montati capacul de plastic (5) impreuna cu izolatia
4)

® Montati incalzitorul (7) si garnitura (6) la mufa
flansei

2. Control combinat al temperaturii.
ofera kit-uri electrice cu doua tipuri de control al
temperaturii.

2.1. Date tehnice:

® Tensiune nominald - vezi placuta cu datele tehnice
de pe carcasa aparatului

® Curent nominal - vezi placuta cu datele tehnice de
pe carcasa aparatului

® Protectia impotriva patrunderii apei - vezi placuta cu
datele tehnice de pe carcasa aparatului

2.2. Montaj

ATENTIE! Toate operatiunile de instalare si
racordare trebuie realizate de specialisti calificati.

® Comandatermica combinata se monteazala mufa
incalzitorului de apa, parcata cu TR. Vezi Fig.1 (3
- bucsd; 4 - comanda termica combinata) si Fig.2 (8 -
bucsa; 9 - comanda termica combinata).

® Scoateti capacul frontal, desuruband suruburile -
clemele cu surub sunt marcate, dupa cum urmeaza:



Termostat reglabil:

Clema C - contact de baza

Clema 1 - contact normal inchis. Se deschide cu
cresterea temperaturii.

Clema 2 - contact normal deschis. Nu se utilizeaza
Declansator termic de protectie:

Clema C - contact normal inchis. Se deschide cu
cresterea temperaturii.

3. Racordare lareteaua electrica.

® Montajul si pornirea initiald trebuie facuta de catre
un electrician calificat;

La instalarea incalzitorului asigurati-va ca acesta nu
atinge suprafata interioara a recipientului de apa;

® TIncalzitorul trebuie conectat la o priza electrica
racordata si impamantata in mod corespunzator.

® Racordarea la reteaua electrica se realizeaza printr-
un circuit electric separat, protejat cu siguranta.

® Asigurasi-va ca boilerul este plin cu apd inainte de
a-l porni;

® Incalzitorul nu trebuie instalat in apropierea unor
surse de caldura cu temperatura de peste 80°C.

Variantele de scheme de racordare de incalzitoare 3kW,
4.5kW si 6KW sunt urmatoarele:

® Fig. 4 - Alimentare electrica trifazata - racordare tip
JStea’

® Fig.5 - Alimentare electrica monofazata 230V.

Variantele de scheme de racordare de incalzitoare 7.5kW
si 12kB sunt urmatoarele:

® Fig. 6 - Alimentare electrica trifazata - racordare tip
JDeltd”.

® Fig. 7 - Alimentare electricd bifazata 400V
Unde:

S - dispozitiv de deconectare de la reteaua electrica, care
sa asigure o protectie de deconectare a tuturor polilor in
cazul supratensiunilor de categoria lll.

F1, F2 - Siguranta automata;
K2 - contactor

Tr - comanda combinata

R - incalzitor.

r by
ATENTIE! Impdmantarea carcasei boilerului este

obligatorie. Conectati conductorul de protectie la
clema marcata cu semnul .
\ J
4 3
ATENTIE! Niciodatd nu racordai comanda
combinatd direct la incdlzitor.
\, S
r~ e
ATENTIE! Inainte de a conecta boilerul la reteaua
de alimentare cu energie electricd, asigurati-va ca

aparatul este umplut cu apa.
\ W,

Romanesc

4. Functionare.

4.1. Setarea temperaturii - vezi Fig.11 si Fig.12.

Aceasta setare permite o setare treptata a temperaturii
dorite, ceea ce se face cu ajutorul manetei (Fig.11-C/
Fig12-C) a controlului combinat al temperaturii.

4.2. Protectie la temperatura.

Declansatorul termic de protectie deconecteaza
elementul incélzitor de la reteaua electrica, atunci cand
temperatura atinge valori ridicate.

ATENTIE! Repunerea in functionare

(reconectarea) se face numai de cdtre un
tehnician calificat, autorizat pentru mentenanta tehnicd
a aparatului.

Informatii pentru specialistul de service:
® Deconectasi alimentarea electrica

® Verificati si indepartati problema, pentru care
functionarea boilerului a fost intrerupta.

® Declansatorul termic trebuie racit pana la
temperatura camerei.

® Desfaceti capacul si apasati butonul declansatorului
termic (Fig.11- B sau Fig12 -B in functie de modelul
de comanda) pana cand auziti un tacanit.

® TInainte de a conecta boilerul la reteaua de
alimentare cu energie electricd, asigurati-va ca
aparatul este umplut cu apa.

ATENTIE! Conducta de apa caldd, precum
si parti ale instalatiei de sigurantd (supapd
de sigurantd, etc.) se pot infierbanti!

5. Exploatare siintretinere.

Depanare: daca apa din boiler nu se incalzeste, verificati
daca siguranta automata nu a fost opritd. Toate celelalte
defecte trebuie sa fie indepartate de catre un expert
calificat.

Tn cazul utilizarii apei dure se acumuleazi calcar, care
trebuie sa fie indepartat de catre un expert, dupa unu
sau doi ani. Curatare se realizeaza prin gaura flansei.
Tncalzitorul trebuie demontat pentru a putea fi curatat
interiorul vasului. La montarea incalzitorului trebuie
folosita o noud garnitura.

Anodul reactiv de magneziu incorporat trebuie verificat
de catre un expert dupa doi ani de functionare, dupa
care in fiecare an de functionare a aparatului. Anodul de
protectie trebuie inlocuit cu unul nou in caz de uzurd in
proportie de 3/4 sau mai mult.

Nu folositi agenti de curdtare abrazivi, solventi pentru
vopsele si altele pentru curatarea aparatul.

Instructiuni de instalare 11



INSTRUCTIUNI DE INSTALARE A UNEI COMBINATII DIN DOUA
iINCALZITOARE S1 CONTROL COMBINAT AL TEMPERATURIL.

Boilerele electrice cu volum mare (BVM) sunt proiectate in
asa fel incat sa ofere posibilitate de instalare adoua
incalzitoare. Acestea se pozitioneaza in partea din mijloca
aparatului sau'in parteade jos a acestuia, folosind flansa.

's ~
ATENTIE! In Tabelul 1 de mai jos vedeti
combinatiile de incdlzitoare si volumuri de boilere

admise.
"

il ™
ATENTIE! Incélzitorul si termostatul trebuie
obligatoriu furnizate de producdtorul acestui

boiler cu volum mare sau sd fie testate si aprobate de

cdtre acesta. Producdtorul nu rdspunde pentru serviciile
de garantie si post-garantie a aparatului, dacd una

dintre indicatiile de mai sus nu este indeplinitd Utilizarea

unor elemente incdlzitoare nefurnizate sau neautorizate

de producditor, pot provoca pagube materiale

importante sau pot avea efect ddundtor asupra

sdndtdtii umane sau asupra animalelor.

. >

' '

ATENTIE! Acest aparat poate sd fie folosit de copii

cu varstd de minimum 8 ani si de persoane cu
capacitdtifizice,senzoriale sau mintale reduse sau fard
experientd si cunogtinte, dacd sunt supravegheate sau
instruite cu privire la utilizarea in sigurantd a aparatului
si inteleg riscurile implicate.
\ -
( A

A ATENTIE! Copiii nu trebuie sé se joace cu aparatul!
\_

/
i h
ATENTIE!Operatiile de curdtare si intretinere nu
trebuie sd fie efectuate de copiii nesupravegheati.
\ o
r ™
ATENTIE! In tabelul urmator sunt indicate
combinapiile dintre rezistente si boilerele de mare

capacitate.
L 7

1. Incalzitor electric.

1.1. Date tehnice

® Putere nominala - vezi marcajul;

@ Tensiune nominala - vezi marcajul;

® Filet pentru instalarea incalzitorului — 1 %" (6/4")
(pentru model 12kW - 2“)

1.2. Cerinte pentru montaj - Fig.3

Se monteaza la mufaincalzitoruluimarcata cu ,HE” sau
EEII.
” .

ATENTIE! Pe aceasta pozitie trebuie sa fie
montata rezistenta cu puterea mai mica.
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Incélzitorul (11) se monteazi direct la mufa marcaté cu
»HE" sau ,EE", sudata la recipientul de apa. Filetul trebuie
sa fie etansat.

® Montareaincalzitoruluila flansa situata in partea
laterala a boilerului:

ATENTIE! Pe aceasta pozitie este obligatoriu
montarea unei rezistente cu putere mai mare.

Indepartati capacul de plastic lateral (5)
Desurubati piulitele (3) flansei

Montati flanga cu mufa sudata (2) si garnitura de
cauciuc (1), furnizate in set cu incalzitorul.

Folositi suruburile si piulitele boilerului.

Folositi sablonul de la kit-ul incalzitorului, pentru a
face un orificiu in capacul de plastic (5) si in izolatia
din poliuretan moale (4)

® Montati capacul de plastic (5) impreuna cu izolatia
(4)

® Montati incalzitorul (7) si garnitura (6) la mufa
flansei

2. Control combinat al temperaturii.
2.1. Date tehnice:

Comanda termica include termostat reglabil si
declansator termic protejat cu reconectare manuala.

® Tensiune nominala - vezi placuta cu datele tehnice
de pe carcasa comenzii;

® Curent nominal - vezi placuta cu datele tehnice de
pe carcasa comenzii;

® Protectia impotriva patrunderii apei - vezi placuta cu
datele tehnice de pe carcasa comenzii.

2.2. Montaj.

ATENTIE! Toate operatiunile de instalare si
racordare trebuie realizate de specialisti calificati.

® Comanda termica combinatd se monteaza la mufa
incalzitorului de ap4, parcata cu TR. Vezi fig. 11 (8 -
bucsa, 9 - comanda termica combinata)

® Scoateticapacul frontal, desuruband cele trei suruburi
- Clemele cu surub sunt marcate, dupa cum urmeaza:
Termostat reglabil:

Clema C - contact de baza

Clema 1 - contact normal inchis. Se deschide cu
cresterea temperaturii.

Clema 2 - contact normal deschis. Nu se utilizeaza.



eclangator termic de protectie:
Clema C - contact de baza

Clema 2 - contact normal inchis. Se deschide cu
cresterea temperaturii.

3. Racordare la reteaua electrica.

Montajul si pornirea initiala trebuie facuta de catre
un electrician calificat;

® Lainstalarea incalzitorului asigurati-va ca acesta nu
atinge suprafata interioara a recipientului de apa;

® Incalzitorul trebuie conectat la o prizi electrica
racordata si impamantata in mod corespunzator;

® Racordarea la reteaua electrica se realizeaza printr-
un circuit electric separat, protejat cu siguranta.

® Asigurasi-va ca boilerul este plin cu apa inainte de
a-l porni;

® Incalzitorul nu trebuie instalat in apropierea unor
surse de caldura cu temperatura de peste 80°C.

Schemele optionale de conectare sunt dupad cum
urmeaza (vezi de asemenea Tabelul 1):

® Alimentare electrica trifazata - racordare tip,,Stea”-
»Stea” Fig.10 la utilizarea combinatiilor de incalzitori
3kW, 4,5 kW si 6kW.

® Alimentare electrica trifazata - racordare tip ,Stea” +
racordate tip ,Delta”- Fig.8 la utilizarea combinatiilor
deincalzitori 7,5kW/12kW n 3kW/4.5kW/6kW.

® Alimentare electrica trifazata - racordare tip ,Delta".
racordate tip,Delta” - Fig.9 la utilizarea combinatiilor
deincalzitori 7,5kW/12kW n 7,5kW.

Unde:
S - dispozitiv de deconectare de la reteaua electricd, care
sd asigure o protectie de deconectare a tuturor polilor in
cazul supratensiunilor de categoria Ill.

F1, F2 - sigurante automate;

K1 - contactor 1;

Tr — comanda combinata;

R1 si R2 - incalzitori;

~ B
ATENTIE! Impdimantarea carcasei boilerului este

obligatorie. Conectati conductorul de protectie la

clema marcata cu semnul @.
\ J

4 3
ATENTIE! Niciodata nu racordai comanda
combinatd direct laincdlzitor.

\ >y
r R
ATENTIE! inainte de a conecta boilerul la reteaua

de alimentare cu energie electricd, asigurati-va cd
aparatul este umplut cu apa.

\ o

Romanesc

4. Functionare.

4.1. Setarea temperaturii - Vezi Fig.11 si Fig.12 in
functie de modelul controlului.

Aceasta setare permite o setare treptata a temperaturii
dorite, ceea ce se face cu ajutorul manetei (Fig. 11-C/
Fig12-C) a controlului combinat al temperaturii.

4.2. Protectie la temperatura.

Declansatorul termic de protectie deconecteaza
elementul incélzitor de la reteaua electrica, atunci cand
temperatura atinge valori ridicate.

ATENTIE! Repunerea in functionare

(reconectarea) declansatorului termic se face
numai de cdtre un tehnician calificat, autorizat pentru
mentenanta tehnicd a aparatului.

Informatii pentru specialistul de service:
® Deconectasi alimentarea electrica;

® \Verificati si indepartati problema, pentru care
functionarea boilerului a fost intrerupts;

® Declansatorul termic trebuie racit pana la
temperatura camerei;

® Desfaceti capacul si apasati butonul declansatorului
termic (Fig.11- B sau Fig12 -B in functie de modelul
de comanda) pand cand auziti un tacanit.

® inainte de a conecta boilerul la reteaua de
alimentare cu energie electrica, asigurati-va ca
aparatul este umplut cu apa.

ATENTIE! Conducta de apd caldd, precum
si pdrti ale instalatiei de siguranta (supapa
de sigurantd, etc.) se pot infierbanti!

5. Exploatare siintretinere.

Depanare: dacad apadin boiler nu se incalzeste, verificati daca
siguranta automata nu a fost oprita. Toate celelalte defecte
trebuie sa fie indepartate de cdtre un expert calificat.

Tn cazul utilizarii apei dure se acumuleazi calcar, care
trebuie sa fie indepartat de catre un expert, dupa unu sau
doi ani. Curatare se realizeaza prin gaura flangei. incalzitorul
trebuie demontat pentru a putea fi curatat interiorul vasului.
La montarea incalzitorului trebuie folosita o noua garnitura.

Anodul reactiv de magneziu incorporat trebuie verificat
de catre un expert dupad doi ani de functionare, dupa
care in fiecare an de functionare a aparatului. Anodul de
protectie trebuie inlocuit cu unul nou in caz de uzura in
proportie de 3/4 sau mai mult.

Nu folositi agenti de curatare abrazivi, solventi pentru
vopsele si altele pentru curdtarea aparatul.

Instructiuni privind protectia mediului inconjurator

Aparatele electrice uzate sunt materiale valoroase,
motiv pentru care nu trebuie aruncate impreuna
cu alte deseuri menajere! Va rugam sa sprijiniti si
sa participati la protejarea resurselor naturale si a
mediului inconjurator prin predarea acestui aparat
in centrele specializate de preluare a acestora (daca
existd).

Instructiuni de instalare 13



UPUTE ZA MONTAZU ELEKTRICNOG KOMPLETA 3KW, 4,5KW,
6KW, 7,5KW | 12KW | KOMBINIRANO UPRAVLJANIJE PO

TEMPERATURI.

Visokobimni bojleri firme su dizajnirani kako bi
omogudili ugradnju grijaca s kapacitetom od 3kW,
4,5kW, 6kW, 7,5kW i 12kW. On se postavlja u sredini
uredaja ili u njegovom donjem dijelu, koristeci
prirubnicu.

s ~

OPREZ! Grijac i termostat moraju obavezno biti

isporuceni od strane proizvodaca
visokoobimnog kotla ili ispitani i odobreni od strane
istog. U nedostatku jednog od ta dva uvjeta, proizvodac
ne odgovara za jamstveno o poslejamstveno odrzavanje
uredaja. Koristenje elektricnih grijaca, neisporuceni ili
neovlasteni od strane proizvoda¢a mogu izazvati
materijalnu Stetu i Stetu za zdravlje ljudi i Zivotinja.

OPREZ! Ovaj uredaj se mozZe koristiti od strane
djece u dobi nad 8 godina i osobama sa
smanjenim fizickim, osjetilnim ili mentalnim
sposobnostima, ili nedostatkom iskustva i znanja, ako se
ona promatraju ili urucuju na sigurno koristenje uredaja
i razumjeti opasnosti.
\ >

i B

A OPREZ! Djeca ne bi trebala igrati sa uredajem!
L

'

[ ™)
OPREZ! Ne treba provesti Ciscenje i servisiranje
uredaja od strane djecom bez nadzora!

‘.

- N
POZOR! Grijac 12kW se mozZe instalirati samo na
prirubnici, koja je bo¢na bojlera - Slika 7.

o _/

il ™
OPREZ! Table 1 prikazuje prihvatljive kombinacije
grijacii kapaciteti spremnika.

L v

1. Elektricni grijac.

. Tehnicki podaci
Nominalni napon - vidi plocicu grijaca;
Nominalna snaga - vidi plo¢icu grijaca;
Rezbarenje za montazu - 1 2"( 6/4") (za model 12
kWw -2).

1.2. Zahtjevi za montazu.

Montaza i pocetni prikljucak treba izvrsiti od strane
kvalificiranog elektricara;

Prilikom instalacije grijaca pobrinite se da on ne
dodirujeunutarnjupovrsinu spremnika za vodu;
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® Grija¢ mora biti spojen na Zi¢anu ispravno i
uzemljenu uti¢nicu;

Elektricno spajanje se vrsi na posebni elektri¢ni krug,
opremljen osiguracem.

Ne ukljucujte grija¢ prije nego $to da ste sigurni da je
bojler pun vode;

® Grija¢ ne treba biti instaliran, ako postoje i drugi
izvori topline s temperaturama iznad 80°C.

Postoje dvije opcije za instaliranje grijaca:

OPCUJA1

Slika 1 - Grija¢ se montira direktno na rukav, oznakom
»HE" ili ,EE", zavaren na spremnik za vodu.

OPCIJA 2

Montaza grijaca na prirubnicu, koja je bo¢na bojlera -
Slika 2:

@ Uklonite boc¢ni plasti¢ni poklopac (5)
® Odbvijte matice (3) prirubnice

Ugradite prirubnicu s zavarenom rukavom (2) i
gumenom brtvom (1), koji su isporu¢eni u kompletu s
grijacem.

® Koristite matice i vijke iz bojlera.

® Koristite predlozak isporucen s grijacem izrezati
otvor u plasti¢nom poklopcu (5) i izolacije mekog
poliuretana (4).

® Montirajte plasti¢ni poklopac (5) zajedno s
izolacijom (4).

® |[nstalirajte grijac (7) i brtvu (6) na rukav i na
prirubnicu

2. Kombinirano upravljanje po temperaturi.

Firma nudi elektri¢ne setove s dvije vrste kontrole
temperature.

2.1. Tehnicki podaci:

® Radni napon - vidi plocicu na kucistu kontrole;

® Najavljena struja - vidi plocicu na kucistu kontrole;

® Zastita od prodora vode - vidi plocicu na kucistu kontrole

2.2. Montaza

POZOR! Sve operacije na postrojenju i priklju¢ak
moraju biti izvedene od strane kvalificiranog
tehnicara.

® kombinirano upravljanje po temperaturi se montira
na prirubnicu vodogrijac¢a oznakom TR. Vidite sliku
6 (3 - naglavak; 4 - kombinirano upravljanje po
temperaturi) i sliku 7 (8 - naglavak; 9 - kombinirano
upravljanje po temperaturi)



® uklonite prednji poklopac, odvijanjem vijaka - vijcane
stezaljke su oznacene na sljedeci nacin:

Podesivi termostat:
Stezaljka C - glavni kontakt.

Stezaljka 1 - normalno zatvoreni kontakt. Otvara se na
povecanje temperature.

Stezaljka 2 - normalno otvoreni kontakt. Ne koristi se
Sigurnosni termoprekidac:

Stezaljka C — normalno zatvoreni kontakt. Otvara se na
povecanje temperature.

3. Povezivanje na elektri¢cnu mrezu.

® Montaza i pocetni priklju¢ak treba izvr3iti od strane
kvalificiranog elektri¢ara;

Prilikom instalacije grijaca pobrinite se da on ne

dodirujeunutarnju povrsinu spremnika za vodu;

® Grija¢imoraju biti spojeni na Zzicanu ispravnoi
uzemljenu uti¢nicuy;

® Elektricno spajanje se vrsi na posebne elektri¢ne
krugove, opremljeni osiguracem.

® Ne ukljucujte grija¢ prije nego sto da ste sigurni da
je bojler pun vode;

® Grijaci ne treba biti instalirani, ako postoje i drugi
izvori topline s temperaturama iznad 80°C.

Moguce Seme povezanosti grijaca 3kW, 4.5kW i 6 kW su

kako slijedi:

® Slika 4 - Trofazno napajanje — prikljucak tip
“zvijezda”;

® Slika 5 - Monofazno napajanje 230V.

Moguce Seme povezanosti grijaca 7,5 kWi 12 kW su
kako slijedi:

® Slika 6 - Trofazni prikljucak - tip veze ,trokut”.

® Slika 7 — Dvofazni priklju¢ak 400 V

Gdije:

S - Uredaj za odvajanje od elektri¢ne mreze, ¢ime

se omogucuje potpuno isklju¢enje svih polova pod

uslovima prenapona kategorije IlI;

F1, F2 - Automatski osigura¢;

K1 - Kontaktor 1;

Tr — kombinirano upravljanje;

R - grijac.

' ™
PAZNJA! Obavezno je uzemljenje kucista grijaca.
Spajite zastitni provodnik na stezaljku oznacena

znakom @.
\ J

~ 7
PAZNJA! Nikad ne spajajte kombinirano
upravljanje izravno na grijac.

Hrvatski

PAZNJA! Prije nego sto ukljucite napajanje,
uvjerite se da je uredaj napunjen vodom.

4. Rad.

4.1. PodeSavanje temperature - vidi Slika 11 i Sliku 12.

Ova postavka omogucuje glatko postavljanje zeljene
temperature, koje se obavlja ru¢kom (Slika 11-C/Slika
12-C) kombiniranog upravljanja.

4.2. Zastita po temperaturi.

Zastitni termoprekidac iskljucuje grijac iz elektri¢ne
mreze kada temperatura dosegne previsoke vrijednosti.

PAZNJA! Oporavak (uklju¢ivanje) termoprekidaca
mora biti izvedeno od strane kvalificiranog
tehnicara koji pruza servisiranje uredaja.

Informacije za tehnic¢ara:

® |skljucite napajanje;

® Provjerite razlog za isklju¢enje i izvadite ga;

® Termoprekidac se mora ohladi do sobne
temperature;

® Odvijte kapicu i pritisnite dugme termoprekidaca
(Slika 11- Biili Slika 12 -B, ovisno o modelu
upravljanja) do klikvanja.

® Prije nego Sto ukljucite napajanje uvjerite se da je
uredaj napunjen vodom.

OPREZ! Cijev za vrucu vodu, kao i dijelovi
instalacije za sigurnost (sigurnosni ventil,
itd) moze postati vruce!

5. Radiodrzavanje.

Rjesavanje problema: Ako se voda u bojleru ne
zagrijava, provjerite je li je prekidac iskocio. Sva druga
ostec¢enjamoraju biti uklonjena od strane kvalificiranog
stru¢njaka.

U slucaju koristenja tvrde vode se nakuplja kamenac,
koji mora biti uklonjen od strane stru¢njaka nakon
jednog do dvije godine rada. Ci3¢enje se provodi kroz
otvore u prirubnici. Grija¢ mora biti uklonjen kako bi se
ocistila unutradnjost suda. Pri montazi grija¢a mora se
koristi nova brtva.

Ugradena u grijacu reaktivna magnezijska anoda mora
biti provjerena od strane stru¢njaka, nakon dvije godine
rada, a zatim svake godine rada jedinice. Zastitna anoda
mora biti zamijenjena s novom u slucaju 3/4 ili vec¢e
trosenje.

Nemojte koristiti abrazivna sredstva za Cis¢enje,
razrjedivace za boje i druge za ciS¢enje jedinice.

Upute za montazu 15



UPUTE ZA MONTAZU KOMBINACIJE OD DVA GRIJACA |
KOMBINIRANOG UPRAVLJANJA PO TEMPERATURI.

Visokobimni bojleri firme su dizajnirani kako bi

omogudili ugradnju dva grijaca. Oni se postavljaju u

sredini uredaja i unjegovom donjem dijelu, koristeci

prirubnicu.

' B
OPREZ! Prihvatljive kombinacije grijaca i obima
kotlova navedene su u tablici 1.

OPREZ! Grijac i termostat moraju obavezno biti

isporuceni od strane proizvodaca
visokoobimnog kotla ili ispitani i odobreni od strane
istog. U nedostatku jednog od ta dva uvjeta, proizvodac
ne odgovara za jamstveno o poslejamstveno odrzavanje
uredaja. Koristenje elektricnih grijaca, neisporuceni ili
neovlasteni od strane proizvodaca mogu izazvati
materijalnu Stetu i Stetu za zdravlje ljudi i Zivotinja.

OPREZ! Ovaj uredaj se moze koristiti od strane
djece u dobi nad 8 godina i osobama sa
smanjenim fizickim, osjetilnim ili mentalnim
sposobnostima, ili nedostatkom iskustva i znanja, ako se
ona promatraju ili urucuju na sigurno koristenje uredaja
i razumjeti opasnosti.
L A
i 4

A OPREZ! Djeca ne bi trebala igrati sa uredajem!
LS

»
' '
OPREZ! Ne treba provesti Cis¢enje i servisiranje
uredaja od strane djecom bez nadzora!
\ Y,
'S ™

OPREZ!Table 1 prikazuje prihvatljive kombinacije
grijacii kapaciteti spremnika.

. .,

1. Eklekticni grijac.

1.1. Tehnicki podaci

® Nominalnisnaga - vidi oznaku;

® Nominalni napon - vidi oznaku;

® Rezbaza montazu - 1 %2"(6/4") za model 12 kW - 2").

1.2. Zahtjevi za montazu - Slika .3
® Montaza na rukav vodogrija¢a oznakom ,HE” ili ,EE":

POZOR! Obavezno za ovu poziciju da se montira
grijac s nizom snagom.

Grijac (11) se montira izravno na rukav s oznakom
»HE" ili ,EE” zavaren na vodospremnik. Rezba mora biti
zapeclacena.

® Montaza grijaca na prirubnicu, koja je bo¢na bojlera:
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POZOR! Obavezno za ovu poziciju da se montira
grijac s veéom snagom.

® Uklonite boc¢ni plasti¢ni poklopac (5)
® (QOdvijte matice (3) prirubnice

® Ugradite prirubnicu s zavarenim rukavom (2) i
gumenom brtvom (1), koji su isporu¢eni u kompletu
s grijacem.

® Koristite matice i vijke iz bojlera.

® Koristite predlozak isporucen s grijacem izrezati
otvor u plasticnom poklopcu (5) i izolacije mekog
poliuretana (4).

® Montirajte plasti¢ni poklopac (5) zajedno s
izolacijom (4).

® |Instalirajte grijac¢ (7) i brtvu (6) na rukavina
prirubnicu

2. Kombinirano upravljanje po temperaturi.

2.1. Tehnicki podaci:

Kombinirano upravljanje uklju¢uje podesiv termostat i
sigurnosni termoprekidac s ru¢nim oporavkom.

® Radni napon - vidi plo¢icu na kucistu kontrole;
® Najavljena struja - vidi plocicu na kucistu kontrole;

® Zastita od prodora vode - vidi plocicu na kucistu
kontrole.

2.2. Montaza.

POZOR! Sve operacije na postrojenju i priklju¢ak
moraju biti izvedene od strane kvalificiranog
tehnicara

® kombinirano upravljanje po temperaturi se montira
na rukav vodogrija¢a oznakom TR. Vidite sliku
9 (8 - naglavak; 9 - kombinirano upravljanje po
temperaturi)

® uklonite prednji poklopac, odvijanjem tri vijaka -
Vij¢ane stezaljke su oznacene na sljedeci nacin:

Podesivi termostat:
Stezaljka C - glavni kontakt.

Stezaljka 1 - normalno zatvoreni kontakt. Otvara se na
povecanje temperature.

Stezaljka 2 - normalno otvoreni kontakt. Ne koristi se.



Sigurnosni termoprekidac:

Stezaljka C - glavni kontakt.

Stezaljka 2 - normalno zatvoreni kontakt. Otvara se na
povecanje temperature.

3. Povezivanje na elektri¢cnu mrezu.

® Montaza i pocetniprikljucak treba izvrsiti od strane
kvalificiranog elektricara;

® Prilikom instalacije grijaca pobrinite se da on ne
dodiruje unutarnju povrsinu spremnika za vodu;

® Grija¢i moraju biti spojeni na zi¢anu ispravno i
uzemljenu uticnicy;

® Elektri¢no spajanje se vrsi na posebne elektricne
krugove, opremljeni osiguracem.

® Ne ukljuujte grijac prije nego $to da ste sigurni da je
bojler pun vode;

® Grijaci ne treba biti instalirani, ako postoje i drugi
izvori topline s temperaturama iznad 80°C.

Moguce $eme povezanosti grijaca su kako slijedi (vidi
isto Tablicu 1):

® Trofazno napajanje - prikljucak tip “zvijezda” -
“zvijezda” - Slika 10 pri kori$tenju kombinacije
grijaca 3 kW, 4,5 kW i 6 kW.

® Trofazno napajanje - prikljucak tip “zvijezda” + tip
veze ,trokut” — Slika 8 pri koristenju kombinacije
grijaca 7,5 kW/12 kW i 3 kW/4,5 kW/6 kW.

® Trofazno napajanje - tip veze ,trokut” + tip veze
Jtrokut” - Slika 9 pri koristenju kombinacije grijaca
7,5 kW/12 kWi 7,5 kW.

Gdije:

S - Uredaj za odvajanje od elektri¢ne mreze, ¢ime
se omogucuje potpuno isklju¢enje svih polova pod
uslovima prenapona kategorije lll;

F1, F2 - Automatski osiguraci;
K1 - Kontaktor 1;
Tr - kombinirano upravljanje;

R1iR2 - grijadi;
~ N

PAZNJA! Obavezno je uzemljenje kucista grijaca.
Spojite zastitni provodnik na stezaljku oznacena
znakom @©.
" _J
r ™
PAZNJA! Nikad ne spajajte kombinirano
upravljanje izravno na grijac.
\ S
4 ™
PAZNJA! Prije nego sto ukljucite napajanje,
uvjerite se da je uredaj napunjen vodom..
N -
Hrvatski

4. Rad.

4.1. PodesSavanje temperature - vidi Slika 11 i Sliku 12
ovisno o modelu upravljanja.

Ova postavka omogucuje glatko postavljanje zeljene
temperature, koje se obavlja ru¢kom (Slika 11-C/Slika
12-C) kombiniranog upravljanja po temperaturi.

4.2. Zastita po temperaturi.

Zastitni termoprekidac iskljucuje grijac iz elektri¢ne
mreze kada temperatura dosegne previsoke vrijednosti.

PAZNJA! Oporavak (uklju¢ivanje) termoprekidaca
mora biti izvedeno od strane kvalificiranog
tehnicara koji pruza servisiranje uredaja.

Informacije za tehnicara:
® |[skljucite napajanje;
® Provijerite razlog za iskljucenje i izvadite ga;

® Termoprekidac¢ se mora ohladi do sobne
temperature;

® Odvijte kapicu i pritisnite dugme termoprekidaca
(Slika 11- Bili Slika 12 -B, ovisno o modelu
upravljanja) do klikvanja.

® Prije nego $to ukljucite napajanje uvjerite se da je
uredaj napunjen vodom.

OPREZ! Cijev za vrucu vodu, kao i dijelovi
instalacije za sigurnost (sigurnosni ventil,
itd) moze postati vruce!

5. Radiodrzavanje.

RjeSavanje problema: Ako se voda u bojleru ne zagrijava,
provjerite je li je prekidac iskocio. Sva druga ostecenja
moraju biti uklonjena od strane kvalificiranog stru¢njaka.

U slucaju koridtenja tvrde vode se nakuplja kamenac, koji
mora biti uklonjen od strane stru¢njaka nakon jednog do
dvije godine rada. Cis¢enje se provodi kroz otvore u prirubnici.
Grija¢ mora biti uklonjen kako bi se ocistila unutrasnjost suda.
Pri montaZi grijaca mora se koristi nova brtva.

Ugradena u grijacu reaktivha magnezijska anoda mora biti
provjerena od strane stru¢njaka, nakon dvije godine rada,
a zatim svake godine rada jedinice. Zastitna anoda mora
biti zamijenjena s novom u slucaju 3/4 ili vece trosenje.

Nemoijte koristiti abrazivna sredstva za cicenje,
razrjedivace za boje i druge za ¢is¢enje jedinice.

Smjernice za zastitu okolisa

Stari elektricni uredaji sadrze vrijedne materijale

i stoga ne bi trebalo ih odlagati zajedno s kuénim
smecem! Molimo vas da suradujete sa svojim aktivnim
doprinosom ocuvanju resursa i okolisa i za prijenos
uredaja organiziranim centrima za iskupovanje (ako

ih ima).
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OAHrIIEXZ EFKATAZTAZHXZ HAEKTPIKOY ZET 3KW, 4,5KW,
6KW, 7,5KW U 12KW KAI ZYNAYAZMENOY EAErXoY TH:

OEPMOKPAZIAZX.

O1 Beppooipwveg peydhou OyKou gival KATAOKEVAGUEVOL
£101 WoTe va kataotei duvath n eykatdoTtaon
Oeppavtrpa toxvog 3kW, 4.5kW, 6kW, 7.5kW kat 12kW.
AuTég TomoBeTeiTal 0T PO TNG CUCKEVNG KAl 0TO KATW
TUAMA TNG, XPNOolomolwvTag Tn eAdvtla.

~
MPOXOXH! O Bspua vripagkat o Bspuootdng
TIPETTEI UTTOXPEWTIKG va rrapéxovtal amé Tov
karaokevaotrj Tou Bepuoocipwva peydiov éykou i va
e€etaotolv kat va eykptBoUv amé tov ibto. Xe mepimtwaon
ENepnc uiag amé avtég Tig SUo mpoimoBéoeic, o
kataokevaotric Oev eival umevBuvog yia Tnv
eunnpétnon ueta tnv mwAnon tn¢ ouokevric. H xprion
nAektpikav Bepuavtripwy, mou Sev éxouv mapadolei iy
Oev €xouv eyKpIOel amé Tov KATAOKEVAOTH) Umopei va
mpokaAéaet UAIKEG (nptég kat BAGBeg otnv vyeia Twv
L avBpwnwv kat Twv {Wwv.

g )
IMPOXOXH! Autij n ouokeur umopeiva
XxpnoiuomoinBei amé maidid nAikiag amd 8 erwv

Kat mavw Kat amé droua Ue UEIWUEVES OCWUATIKEG,

aloOnNTnPIakég rj S1avonTikES IKAVOTNTEG 1) EAAEIYN

eumeipiag kat yvwong amodebetyuéva uné emifPAeyn i va
éxouv SoBei 0bnyieg yia tn xprion TN CUCKEUIG Kat va
€youv karavorjoel Toug Kivduvoug mou urrdpyouv!

.
-
MPOXOXH! Ta matbia Sev mpémet va maifouv Ue T
ovokeun!
L >
' ™~

MPOXOXH! O kaBapioudg kai n ouvtripnon 6ev
npénet va Sie§ayovrai amé maidid, ekto¢ eav
empovuvrat!

MPOXOXH! O Bspuavtripag 12kW umopei va

T0moBeTnOel ubvo o€ mAgupikr] pAdvt{a Tou
Bepuocipwva - Zxrjua 2.

\

. R
[MPOXOXH! H Table 1 beixvel Tic mapadekTég
ouvbuaouoUs Twv BepuavTripwy KaKavOTNTeG

twv deéauevwv amoBrikeuong.
Y v,
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1. HAektpikdg Oeppavipag.

1.1. Texvika otoixeia

® Ovopaotikn tdon — deite tnv mvakida Tou Bepuavtripa,

®  OvopaoTikn 1oXUG - Seite Tnv mvakiba Tou Bepuavtripa,

® Jneipwua eykatdotaong tou Oeppavtipa — 1 %"
(6/4") (yia povtého 12kW - 27)

1.2. AMAITHOELG EYKATAGTAoNG.

H eykatdotaon kat n apxikn ekkivnon Ba mpénet va
yivovtal ané £&e18ikeupévo NAeKTPOAGYO;

Katd v eykatdotaon tou Beppavtripa, Befaiwbdeite 6t
auTtog Sev €pyeTal OE EMAQPN UE TNV ECWTEPIKN EMPAVELQ
Tou doyeiou vepou;

® O1Oeppavtnpeg npémnel va cuvdeBolv o€ cwotd
kaAwdSiwpévn kat yeiwpévn mpila;

H ouvdean oto nAektpiko SikTuo Mpayuatomnoleital og

EexwploTd KuKAwpata mou Siabétouv ac@aiela.

Mnv evepyomoleite To Bgpuavtripa nptv BeBaiwbdeite 611

0 Oeppoacipwvag eival yepatog vepo;

® O1Bepuavtnpeg Sev npénel va eykatactabouv
av urrdpyouV Kal AANeG nyEG BeppoTnTag pe
Oepuokpacia avw twv 80°C

Yndpyouv 800 SuvartoTnTeG EyKkaraoracng Tov
Oepuavtipa:

AYNATOTHTA A’

Ixnpa 1 - O Beppavtriipag tonoBeteital amevBeiag otnv
unodoxr mou onpelwvetal pe «HE» fi «EE», Trou €ival
ouykoMnuévn oto doxeio vepou.

AYNATOTHTA B’

Eykatdotaon tov Beppavtripa og mAeupIkn @AGvt{a Tou
Oepuocipwva - Txnua 2:

®  Agaipéote 1o MAEUPIKO TTAACTIKO KAAUHUA (5)

o =egfibwote ta ma&iuadia (3) Tng eAavtlag
Eykataotriiote tn @Aavtla pe Tn cUyKOANuévn umodoxn
(2) kat To EANaoTKO apéupuopa (1), mou mapéxovrat padi
ME Tov Beppavtipa.

® Xpnoipomoijote ta naipadia kat Ti¢ Bideg Tou
Bepuooipwva.

® XpnOoIMOMOINOTE TO TPOTUTIO TTIOU TTAPEXETAL PE TO
Oepuavtrpa yla va KOYETE pia onry 6To TAACTIKO
KAAUHHa (5), katTnv amopdvwon and palakn
moAvoupeBavn (4)

® EykataoTtroTe TO MAACTIKO KAAUHUA (5) padi pe tnv
aropoévwon (4)

® Eykataotrote To Beppavtrpa (7) kal to
napépBuopa (6) otnv umodoxn TG eAavtiag



2. ZuvSuacpévog éAeyxog TG Oeppokpasciag.
H mpoo@épel Ta nAekTpIkA o€T pe SUo TUMOUG
eNéyxou TnG Oeppokpaaiag.

2.1. Texvika otoixeia:

® Tdaon Aertoupyiag - Seite Tnv mvakida oto
mepiBAnua Tou eAéyxou

® OvouaoTIkG pelpa - eite TNV mvakida oto
mepiPANUa Tou eNéyxou

® [lpootacia amé tnv eicodo vepou - deite TNV
mvakiéa oto mePiPANpa Tou eAéyxou

2.2. Eykatraotaon

MPOXOXH!'OAgc o1 epyaoieg OXETIKA UE TNV
eykardotaon Kal tn ouvdeon mpémnel va
EKTEAEOTOUV amo e€€IGIKEUUEVOUC TEXVIKOUG.

® O ouvbuaopévog éNeyxog TG Beppokpaciag TomoBeTEiTal
otnv unodoxn Tou BeppavTripa vepou, EMonNUAcHEVN
MEeTR. Agite To Zyrua 1 (3-puaiyylo, 4-cuvSuaouévog
é\eyxog tnG Beppokpaciag) kat Zxriua 2 (8- guaiyylo, 9
ouvOuaouévog éNeyxog TG Beppokpaciag).

® AQalp€0TE TO MMPOOTIVO KANUWHA, EEBISWVOVTACTIC
Bidec - Ta Teppatika Pidwv emonuaivovtal wg e€1¢:

PuBui{opevoc Bspuoorarnc:
Tepuatiké C — Baoikn emagn

Tepuatiké 1 — Kavovikd KAELoTr emagry. Avoiyel Katd tnv
avénon tn¢ Bepuokpaciag

Tepuatiké 2 - Kavovikd avolixtr ema@n. Aev
Xpnotgomnoleital

OepUIKOC S1aKkomTNG acpaAsiag:

Tepuatiké C — Kavovikd KAELoTr emagry. Avoiyel Katd Tnv
av&non tn¢ Bepuokpaciag.

3. XUvdeon oto SikTuo Mapoxn NAEKTPIKOU
PEVHATOC.

® H eykatdotaon kal n apxikn ekkivnon Oa mpénel va
yivovtat ano e€e1dikeupévo NAeKTpoAdYo.

Katd v eykatdotaon tou Oeppavtripa, fefaiwOeite 6Tt

autog Oev €pxeTal O€ EMAPry KE TNV ECWTEPIKN EMPAVELQ
Tou Soxeiou vepou;

® Q1 OeppavTipe mpémel va cuvdeBo v o€ cwoTa
KaAwSiwpévn kat yelwpévn mpia;

® Houvdeon oto nAekTpikd SiKTUO PaAypaTomoLEiTal
o€ EexwploTd KUKAWPaTa mou S1afétouv acpalela.

® Mnv evepyoroleite To Oeppavtrpa mpiv BePaiwdeite
ot11 0 Beppooipuvag eival yepdtog vepd;

® O Peppavtrpeg dev mpémel va eykatactabo v
av umidpxouv Kat AANeG mnyég OeppdtnTag Pe
Oeppokpaocia avw Twv 80°C.

EAAnvikn

Ta duvatd diaypdupata ocovdeong Bepuavtripwy 3kW,
4.5kW kat 6kW gival wg e€R¢:

® Sxnua 4 - Tpupaoikn Tpo@odotnon — L0vdeon
Actépa,

® 3xnua 5 - Movogaoikr tpo@odotnon 230V.

Ta Suvatd Siaypdupata ocovdeong Oepuavtripwv 7.5kW
kat 12kB eival w¢ e€ni¢:

® >xnua 6 - Tpupaaoikr ouvdeon - Xuvdeon Tpiywvou.
® >xnua 7 - Aipaocikri cuvdeon 400V
‘Onou:

S - Aiataén yia v amootvdeon and to Siktuo
TpoPodooiag, nomoia mapéxel Uia mArpn ano cuveeon OAwv
TWV MOAWV OTIC MEPUTTWOELS UMépTacng katnyopiag lll,

F1, F2 - Autéuatn acpdAelq,
K1 - Emagéag 1,

Tr - Xuvduaopévog é\eyxoc,
R - ©@epuavtipag.

4 R
MPOXOXH! Anaiteitat n yeiwon tou mepiBAriuarog
ToU Bepuvarripa. SuvdECTE TOoV MPOCTATEUTIKG
aywyo oTo TEPUATIKO TTOU gival EMONUACUEVO UE TO
oluBoro .
v,
B e
MPOXOXH! Moté unv ouvdéete To ouvbuaouévo
éAeyxo ameuBeiag otov Bepuavtripa.
\. J
-
TMPOZOXH! Mpv evepyomoInoeTe TNV
Tpogpodooia, BePatwbdeite 611 n ouTKe ival
YEUATN UE vePO.
\, /

4. Aerroupyia.

4.1. PoBpion tng Oeppokpaciag - BA. Zxnpa 11 kat
2xAua 12.

AuTh n pUBUION eMTpEémel TOV O KaBo PIoHO TNG
emOupunTri¢ Oepokpaciag, Tou mpayuatTonoleitat
péow TG XelpoAapng (XxAua 11-C/ ZxAua 12-T) tou
ouvduaopévou eléyxou Tn¢ Beppokpaaiag.

4.2. Npootacia Beppokpaciac.

O BepuIkO¢ SlakOTTTNG MPOoTAGIAG AMEVEPYOTTOEL
10 Beppavtnpa amd 1o nAektpikd SikTuo, 6Tav n
Oeppokpacia PTAvEL O€ TTOAD UPNAEG TIMEG.

MPOXOXH! H amrokatdotaon (svepyomoinon)
TIPETTEI va EKTEAEITAL QT EIGIKEUUEVO TEXVIKO TTOU
napéxel o 0€pPIg TNG CUOKEUI]G.
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MAnpo@opitg yta Tov TEXVIKO:

® Anoocuvdéote and 1o Siktuo Tpopodoaiag

® EAéy&te yia va SlamoTwWoeTe TRV artia
anmevepyonoinong Kat avTIUETWITIOTE TNV

® O Oepuikdg Slakomtng mpémel va YuxOeioe
Beppokpacia Swuatiov

®  Zefid6woTe TO KAMAKL KAl THECTE TO KOUTT Tou Bepukol
Slakomm (Zxrida 11- B A Zxrna 12 -B avaloya pe 1o
povtélo Saxeipiong) péxpt va aloBavOeite éva KAIK.

® [lpwv evepyomoljoeTe TNV TPoPodoaia, Befaiwbeite
OTL n CUOKEUN gival yepdatn vepod.

MPOXOXH! O owArjvag mapoxric (eotou
vepou, KaBwce Kat Turuara tng
eykardotaonc acpdAsiac (BaABida
ao@dAsiac K. d.). umopouv va BgpuavBoiv
umepPoAikd!

5. AserToupyia Kail cuvtipnon.

Avtipetwrion mpoPAnudtwv: Eav To vepod oto Beppocipuwva
Sev Oeppaivetal, eENéyEte edv n autduatn ac@aleia

éxel anevepyormolnBei. ONeg ol AMNeg BAGPeg pémel va
a@atpolvtal amod eEEISIKEVEVO EUMEIPOYVWIOVAL.

STV MePImTwaon TS XProng okAnpol vepou cuaowpelovTal
ahata, Ta omoia mpémel va apatpebolv and évav e16ikd

MeTd amo éva éwg S0 £tn Aertoupyiag. O kabaplopdg
nipaypatomoleital péow tng omm¢ otn eAdvt{a. O Beppavirpag
nipénel va agaipeBei yla va pmopeite va kabapioete To
€0WTEPIKO TOU doyeiou. Kata tnv TomoBétnon Ttou Bepuavtrpa
Oa npénel va xpnolpomnoleite éva kaivoUpylo mapéppuopa.

To evowpatwpévo ato Beppooipuva avtidpactkd avddio
Hayvnoiou Bampémel va emBewpnOei amd mpaypatoyvwpova
petd ané duo xpdvia Aerroupyiag kail oTn ouvéxela Kabe
XPOvo Tou TTepvA améd Tn AeToupyia Tng CUOKEUNG. To
TIPOOTATEUTIKG avddio Tpémel va aviikataotadei anmd éva véo
o€ nepimwon eOopdg 3/4 fi peyaAuTepn.

Mnv xpnotuormoleite Stafpwtika péoa kabapiouou,
S10AUTIKA XpWHATWV K. @ yla va KaBapioeTe TN CUCKEUN.

OAHTIIEXZ ETKATAZTAZHZ LYNAYAZMOY AYO OEPMANTHPQN
KAl ZYNAYAZMENOY ENEFXOY THX OEPMOKPAZIAL.

O1 Bepoaipwveg peydhou dykou gival
KATAOKEUAOEVOL £TCL WOTE va Kataotei Suvatni n
gykardotaon duo Beppavtripwv. Autoi TomoBeTolvral
01N HEON TNGOUOKEUNG KAl OTO KATW THAKA TNG,
Xpnotgomolwvtag m Aavtla.

i '
[MPOXOXH! O1 emtpenduevol cuvéuaouol
Bepuavtripwy kat ot dykol Twv Bepocipwvwy

avagépovrat otov lMivaka 1.

,

-

[MPOXOXH! Ot Bepuavtripeg kat 0 BpuooTdTng

TIPEITEL UTOXPEWTIKA va mapéxovtal amé Tov
karaokevaotrj Tou Bgpuooipwva peydAou éykou rj va
e€etaotolv kat va eykptBolv amd tov ib1o. X& mepintwaon
EMenc uiag amé autég tig o mpoUmoBEaoelg, o
karaokevaotric Sev givat umetBuvoc yia tnv
eumnpétnon uetd tnv nwAnon tne ouokevric. H xprion
nAektpIkawv Bepuavtripwy, mou dev éxouv mapabobei fi
Oev éxouv eykpIOei amé Tov KataokeuaoTr) Umopei va
npokaAéoel uAikég (nuiéc kat BAGBeg otnv vyeia Twv
avBpwnwv kai Twv {Wwv.

[POXOXH! Autrj n ouokeun umopei va

XpnoiuomownBei amé naibid nAikiag amé 8 eTwv
Kat mavw Kat amod AToua UE UEIWUEVEG OWUATIKES,
alodnTnpiakéc rj S1avonTikéG IKAvVOTNTEG 1) EAAEIYN
eunelpiac kat yvwone amodedetyuéva umo emiBAsyn i va
éxouv 600¢l 06nyiec yia Tn Xprion NG CUOKEVNG Kal va
£xouv Katavoroel Toug KivaUvoug mou umdpyouv!

f ™
MPOXOXH! Ta maibia dev mpénet va mai{ouv Ue T
ouvokeun!
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f ™
MPOZOXH! O kaBapioudg kat n ouvtripnon Sev
mpénetva die€dyovral amé maidid, ekt¢ eav

L emtnpouvrta!

-
[TPOXOXH! H Table 1 beiyvel i mapadeKTéG
ouvbuaouoUg Twv Bepuavtripwy Kalkavotnteg

Twv de€auevav amobrikevong.
. S/

1. HAektpiKOG OeppavTipac.

1.1. Texvika otoixeia

® OvopaoTiki Taon — Seite T ofjpavaon,

® OvopaoTikA loXUG — Seite Tn orjpavon,

® >neipwpa eykatdotaong touv Ogppavtripa - 11"
(6/4") (yia povTtélo 12kW - 27)

1.2. AT oI EyKaTtaotaong — xnua 3

® EykatdoTtaon otnv umodoxn Tou Beppooipuwva mou
onpewvetal P «<HE» A «EE»:

[MMPOZOXH! Amapaitnta o’ autrj T Béon npéneiva
tomoBetnBei 0 Bepuavtripag ue xaunAdtepn 1oxo.

O Bepuavtipag (11) Tomobeteital angvBeiag otnv
unoboxn mou emonpaivetal ue «<HE» 1} «EE» kal givat
ouykoAAnuévn oto Soxeio vepou. To oneipwpa mpémel
va gteyavormolnOei.

® Eykatdotaon tou Beppavtriipa og mAeupikn @Advtla
Tou Beppocigwva:

MPOZOXH! Arapaitnta o’ autr T Béon mpénetva
TomoBetnBei 0 Ocpuavtripag ue vPnAdtepn 1oxO.




A@aipéate To MAEUPIKO MAAOTIKO KAAUUMA (5)
ZeBidworte 116 Bideg (3) TNG pAdvtlag
TomoBeTtrioTe TN GAAVT{a HE TN CUPKOAANUEVN
urodoxn (2) kat To eEhacTiké mapéppuopa (1), mou
nmapéyovtal padi pe tov Oeppavrpa.

® Xpnoponolnote ta maguddia kai Tig Bideg Tou
Beppocipwva.

® XpnOIMOTOIROTE TO TTPATUTIO TTIOU TIAPEXETAL JIE TO
Oeppavtriipa yia va KOYETE ia OTTH) OTO TTAACTIKO
KAAupUa (5), kat Tnv amopdévwan anmd Haiakn
moAuoupeBavn (4).

® EykataoTAoTe TO MAAOTIKO KAAUHUA (5) padi pe tnv
amopoévwon (4).

® Eykataotrote To Beppavtrpa (7) kal To
mapépPuopa (6) otnv umodoxr TnG YAdvtlag

2. Xuvduacpévog éAeyxog tnG Oeppokpaaciag.

2.1. Texvika ovoixeia:

O ouvbuaopévog éleyxog mephapfBavel puBldpevo

OeppooTdTn Kal MPOOTATEUTIKG BEPUIKO S1aKOTITN UE

XElPOKivNTn amokataotaon.

® Tdon Aertoupyiag - Seite TRV mvakida oto
mePiBANUa Tou eNéyxou

® OvopaoTikod pevpa - Seite TNV mvakida oto
mepiPAnua Tou eAéyxou

® [lpootacia and tnv €icodo vepou - deite TNV
mvakiba oto mepiBAnua Tou eléyxou.

2.2. Eykavractaon.

MPOX0OXH! OA&c o1 Epyacie; OXETIKA e TNV
gykardotaon kai n ouvdeon mpémet va
EKTEAEOTOUV amo eEEIGIKEUUEVOUC TEXVIKOUG.

® O ouvduaopévog €Aeyxog Tng Oeppokpaaiag
TonoBeteital otnv unodoxn Tou Beppavtrpa vepou,
emonpaocpévn pe TR. Agite 1o Zxripa 3 (8 - guoiyylo,
9 - guvduacpévog é\eyxog TnG Bepokpaciag)

®  A@aipéoTe TO UMPOOTIVO KAAUMHG, EEBiSwvovTag
TIG TPEIG BideG - Ta TEpuaTIKA Bidwv emonuaivovtal
we €8¢

PuBui{opevoc Bspuootdrnc:

Tepuatiké C - Baoiki emagn

Tepuatikd 1 - Kavovika KAeloTr ema@r). Avoiyel katd tnv
avénon tng Beppokpaaciag

Tepuatiké 2 — Kavovika avolytn emagry. Agv
Xpnotluomnoleital.

OepUIKOC S1aKOmTNG acPAAglac:
Tepuatiké C — Baowkn emagny

Tepuartiké 2 — Kavovika KAeloTr ema@ry. Avoiyel Katd thv
av€non Tng Bepuokpaciag.

EAAnvikn

3. XUvdeon oto dikTtuo Mapoxrg NAEKTPIKOU
PEVHATOG.

® H eykatdotaon Kai n apxikn ekkivnon Ba mpénel va
yivovtat and e€e181keupévo NAEKTPOAOYO.

® Katd tnv eykataotaocn Tou Bepuavtripa,
BePawbeite 0TI auTtdg Sev Epxetal og emagn PE TV
EOWTEPIKN EM@PAvELa TOU Soxeiou vepoU

® O 0eppavtrpeg npémnel va ouvdeBolv oe cwotd
kaAwSwpévn Kat yelwpévn mpila.

® H ouvdeon oto nAekTpIko SikTuO TTpaypatomnoleital
o€ EeXwpP1oTA KUKAWHaTa ou Stabétouv ao@dalela.

® Mnv evepyormoleite To Beppavtripa nipiv Befalwbdeite
o011 0 Beppooipwvag gival yepdtog vepo.

® O Beppavtrpeg dev mpénel va eykatactabolv
av urrdpyouv Kat AANeg mnyég BeppoTnTag Le
Bepuokpacia avw twv 80°C.
Ta mBava Siaypappara cuvdeong sival Ta e€n¢ (Seite
emiong Tov MNivaka 1):
® Tpupaoikn Tpo@odotnon — alvdeon Actépa —
«aoTéP — XA 10 Katd Tn Xprion cuvéuacuwy
Bepuavtripwv 3kW, 4,5 kW kait 6kW.
® Tpupaoikn Tpopodotnon — clvdeon Aotépa
+ ouvdeon Tptywvou - Ixripa 8 katd tn Xprion
ouvbuaopwv Bepuavtipwy 7,5kW/12kW kat
3kW/4.5kW/6kW.
® Tpupaoikn Tpo@odotnon — alvdeon Tpiywvou
+ ouvdeon Tplywvou - Ixfiua 9 Kkatd tn xprion
ouvbuaopwv Bepuavtripwv 7,5kW/12kW kat 7,5kW.
‘Omou:
S - Aldataén yia tnv anmoctvdeon and to diktuo
TpoPodoaiag, n omoia mapéxel pia mARPn anocuvdeon
OAWV TWV TOAWV OTIC TIEPUTTWOELG UTTEPTACNG
katnyopiag lll,
F1, F2 - AutOpaTeg aopAMELEG,
K1 - Emagéag 1,
Tr - Zuvduacopévog ENeyxog,
R1, R2 - Oeppavtrpsg.
4 '
[MPOsSOXH! Amaiteitain yeiwon tou mepifArjuarog
ToU Bepuvartripa. SuvSEoTe TOV MPOOTATEUTIKG
aywyo OTO TEPUATIKO TTOU gival EMONUACUEVO UE TO
ouuPoro D.
L
" 3
[1POZOXH! Noté unv ouvbéete To ouvduaopévo
é\eyxo dueoa atov Bspuavtripa.

TPOZOXH! Mpwv evepyomolrjoeTe TNV
tpopodbooia, Befaiwbeite 611 N oUOKEUN Eival
YEUATH UE VEQPOD. .

L v
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4. Aerroupyia.

4.1. PUOmon tnG Oeppokpaciag - BA. Zxriua 11 kat
Ixrina 12 avdloya Ue To povtéNo Siaxeipiong.

Autn n pUOUION EMTPEMEL TOV OAAO KABOPIoUO TNG
emOuunTng Bepokpaciag, mou mpaypatomnoleital
péow TG XelpoAaPng (Zxnupa 11-C/ Zxua 12- C) tou
ouvduacopévou eléyxou TnG Bepuokpaaiag.

4.2. Npootacia Oeppokpaciag.

O Bep KOG SLAKOMTNG TPOOTACIAC AMEVEPYOTTOIEL
10 Beppavtriipa and 1o nAekTpikd Siktuo, dTav n
Oeppokpacia @Tavel o€ TOAD UPNAEC TILEG.

MPOXOXH! H anokatrdotaon (evepyomoinon) tou
Bepuikol SI1akOmTn Mpénel va eKTeAelTal amo
EIGIKEVEVO TEXVIKO TTOU TTAPEXEI TO 0£PPIC TNG CUOTKEUI]G.

MAnpoopitc yia Tov TeXvIKOG:
® Anoocuvbéote and 1o Siktuo Tpogodoaiag

® EAéyte yia va SlamoTtwoeTte TRV artia
ATMEVEPYOTTOINONG KAl AVTIPETWTTIOTE TNV

® O Bepuikog Slakomtng mpémel va YuxOei oe
Oeppuokpacia dwpatiouv

® =gB16wOoTe TO KATMAKI KAl TMECTE TO KOUMTT TOU
Bepuiko Siakomtn (Xxua 11- B i £xjua 12 -B
avaloya pe 1o povtéo Slaxeipiong) péxpt va
ato0avOeite éva KAIK.

® T[lpwv evepyonolroete Tnv Tpopodooia, BePaiwbdeite
OTI | OUOKEUN gival YyepATn vepo.

MPOXOXH! O cwArjvag mapoxric (eotou
vepoU, KaBwc kal TurRuaTa g
eykaraotaon¢ acpdAeiac (BaABiba
aopdAesiag K. 4.). umropouv va BepuavOoiv
unepBoAika!
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5. Asrroupyia Kai cuvtripnon.

Avtigetwmon mpofAnudtwv: Edv 1o vepd oto
Bepuooipwva dev Bepuaiveral, eNéyEte edv n avtduatn
ac@ahela éxel amevepyomolnOei. ONeg ot AANEG

BAGPeg mpémel va agatpouvtal ano eEEISIKEVEVO
EUTIEIPOYVWHOVA.

TNV mePIMTWon NG Xpriong okAnpou vepou
ouoowpeLovTal AAata, Ta omoia Mpémel va agaipebolv
ané évav €161k PeTd and éva éwg dUo £Tn AerToupyiag.
O kaBaplopog mpayUatornoleital Héow TNG OTmNG 0N
@Aavtla. O Beppavtripag mpémnet va agalpedei yia va
umopeite va kabapioete To ecwTEPIKSO TOU Soxeiov.
Katd tnv tomoBétnon tou Bepuavtripa Ba mpémnel va
XPNOIUOTOIEITE éva Kalvoupylo mapéupucua.

To evowpatwpévo oto Beppuoacipwva avtidpaoTikd
avodio payvnoiou Ba mpénel va emBewpnOei and
TipaypatToyvwpova PeTda and 0o xpovia Aertoupyiag kat
OTn GUVEXELQ KAOE XpOvo TToU TTEPVA amo Tn AetToupyia
NG OUOKEUIG. To TPOOTATEUTIKOG avodio Tpémel va
avtikataotabei and éva véo og mepimtwon @Bopdg 3/4
1l HEYOAUTEPN.

Mnv xpnoipomoleite Siappwtikd péoa kabapiopou,
SI0AUTIKA XpwHATWVY K. & yla va kaBapioeTe Tn CUOKEUN).

MepiBallovTiKEG anaIToELg

Ot maMiég GUOKEUEG TIEPLEXOUV TTOAUTIHA UAIKA Kalt
ouvenwg Sev mpénel va anoppintovrarl padi pe ta
OoKOUTTISIa TWV VOIKOKUPIWV! Zag TapakaAoUpE va
OUVEPYQOTEITE PE TNV EVEPYO Zag cupBoAr otnv
npootacia Tou mePIBAANOVTOG Kal va TTapEXETE TN
OUOKEUN GTOUG Opyavwpévoug oTaBuoug mapddoong
(eav undpxouv TéTo101).



INSTRUCCION PARA LA INSTALACION DE KIT ELECTRICO DE
3KW, 4,5KW, 6KW, 7,5KW Y 12KW, Y CONTROL DE TEMPERATURA

COMBINADO.

Los calentadores de agua volumétricos estan
construidos con el fin de permitir la instalaciéon de un
calentador con 3 kW, 4,5 kW, 6 kW, 7,5 kW y 12 kW de
potencia. El se coloca en el centro del dispositivo o en la
parte inferior, utilizando la brida.
& A
jCUIDADO! Es obligatorio que el calentador y el
A termostato sean suministrados por el fabricante
del calentador de agua volumétrico o examinados y
aprobados por el mismo. A falta de una de estas dos
condiciones, el fabricante no se hace responsable del
servicio de garantia post-venta del dispositivo. El uso de
calentadores eléctricos, no suministrados o no
autorizados por el fabricante, puede causar daros
materiales y darios a la salud de los seres humanos y los
animales.

4 N

jCUIDADO! Este dispositivo puede ser utilizado
A por nifios mayores de 8 afnos y por personas con
capacidades fisicas, sensoriales o mentales reducidas, o
con falta de experiencia y conocimiento, si ellos son
supervisados o instruidos sobre el uso seguro del
dispositivo, y sicomprenden los peligros.

L A

r ™)
jCUIDADO! Los nifios no deben jugar con el
dispositivo!

\, A

= ™

jCUIDADQ! El dispositivo no debe ser limpiado y
mantenido por nifos sin supervision!

iATENCION! Calentador de 12 kW sélo se puede
montar en una brida, situada lateralmente al
calentador de agua - Fig.2.
\_

4 B
n jCUIDADO! El Table 1 muestra las combinaciones

admisibles de calentadores y capacidades de los
depdsitos de almacenamiento.

'\ A

1. Calentador eléctrico.

1.1. Datos técnicos

® Tension nominal - ver la placa de identificacion del
calentador;

Espaiiol

® Potencia nominal - ver la placa de identificacion del
calentador;

Rosca para el montaje del calentador - 1 2" (6/4")
(modelo de 12kW - 2")

1.2. Requisitos para el montaje.

La instalacion y la conexion iniciales deben ser
realizadas por un electricista calificado;

Al instalar el calentador, asegurese de que él no toca la
superficie interior del tanque de agua;

® Los calentadores deben estar enchufados a un
enchufe, que esta correctamente conectado y
puesto a tierra;

La conexién a la red eléctrica se realiza a circuitos
separados, que estan provistos de un fusible.

No enchufe el calentador antes de asegurarse de que el
calentador de agua esta lleno de agua;

® Loscalentadores no deben instalarse si hay otras
fuentes de calor con temperatura superior a 80°C

Hay dos opciones para la instalacién del calentador:

OPCION 1

Fig.1 — El calentador se monta directamente al
manguito, marcado con”“HE” 0 “EE’, soldado al tanque
de agua.

OPCION 2

Instalacién del calentador a una brida, situada
lateralmente al calentador de agua - Fig.2:

® Quite la cubierta de plastico lateral (5)
® Destornille las tuercas (3) de la brida

Instale la brida (2) con el manguito soldado y la junta
de goma (1), que estan suministrados en un kit con el
calentador.

® Utilice las tuercas y los pernos del calentador de
agua.

® Utilice la plantilla suministrada con el calentador
para cortar una abertura en la cubierta de plastico
(5) y el aislamiento de poliuretano suave (4)

® |Instale la cubierta de pléstico (5) en un kit con el
aislamiento (4).

® |Instale el calentador (7) y la junta (6) al manguito
de la brida
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2. Control de temperatura combinado.

ofrece kits eléctricos con dos tipos de control de la
temperatura.

2.1. Datos técnicos:

® Tension de trabajo- ver la placa de identificacion en
el cuerpo del control

® (Corrienteadmisible - ver la placa de identificacion
en el cuerpo del control

® Proteccion contra la entrada de agua - ver la placa
de identificacion en el cuerpo del control

2.2. Montaje

JATENCION! Todas las operaciones de la
instalacién y la conexién deben ser efectuadas
por técnicos calificados.

® El control de temperatura combinado se monta al
manguito del calentador de agua, marcado conTR. Ver
Fig.1 (3- manga; 4- control de temperatura combinado) y
Fig.2 (8- manga; 9- control de temperatura combinado).

® Quite la cubierta frontal, destornillando los tornillos
- los terminales de tornillo estdn marcados de la
siguiente manera:

Termostato ajustable:

Terminal C - contacto principal

Terminal 1 - contacto normalmente cerrado. Se abre
cuando la temperatura se aumenta.

Terminal 2 - contacto normalmente abierto. No se utiliza.
Termostato de seguridad:

Terminal C - contacto normalmente cerrado. Se abre
cuando la temperatura se aumenta.

3. Conexion a lared eléctrica.

® Lainstalacion y la conexién iniciales deben ser
realizadas por un electricista calificado;

Al instalar el calentador, asegurese de que él no toca la
superficie interior del tanque de agua;

® |os calentadores deben estarenchufados a un enchufe
que estd correctamente conectado y puesto a tierra;

® La conexion a la red eléctrica se realiza a circuitos
separados, que estan provistos de un fusible.

® No enchufe el calentador antes de asegurarse de
que el calentador de agua esta lleno de agua;

® Los calentadores no deben instalarse si hay otras
fuentes de calor con temperatura superior a 80°C.

Los esquemas de conexién posibles para calentadores
de3kWy4,5kWy 6 kW son los siguientes:

® Fig. 4 - Sistema trifasico — conexién en “estrella”;
® Fig.5 - Sistema monofasico 230V.

Los esquemas de conexidn posibles para calentadores
de 7.5kW un 12kW son los siguientes:

® Fig. 6 — Conexion trifasica — conexién en“triangulo”
(Delta).

® Fig. 7 — Conexion bifasica 400V
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Donde:

S —dispositivo para desconexion de la red eléctrica, que
asegura la desconexién completa de todos los polos, en
las condiciones de sobretension de la categorialll;

F1, F2 - Fusible automatico;

K1- Contactor 1;

Tr- control combinado;

R - calentador.

' =~
A JATENCION! Es obligatorio poner a tierra al

cuerpo del calentador. Conecte el conductor de
proteccién al terminal marcado con el signo @.

X

- !
JATENCION! Nunca conecte el control combinado
directamente al calentador.

- '\

JATENCION! Antes de enchufar la fuente de
A alimentacion, asegurese de que el dispositivo
estd lleno de agua.
. S

4. Funcionamiento.

4.1. Ajuste de la temperatura - ver Fig.11 y Fig.12.

Este ajuste permite establecer gradualmente la
temperatura deseada, que se realiza a través del
mango (Fig.11-C/ Fig12-C) del control de temperatura
combinado.

4.2. Proteccion de temperatura.

El termostato de protecciéon desconecta el calentador de
la red eléctrica, cuando la temperatura sube demasiado.

JATENCION! La recuperacién (la conexién) del
A termostato debe ser realizada por un técnico
calificado, que realiza el servicio de mantenimiento del
dispositivo.

Informacion para el técnico:
® Desconecte la alimentacién

® Compruebe la causa de desconexién y la elimine

® Eltermostato debe ser enfriado a temperatura
ambiente

® Desenrosque la tapay presione el botén del
termostato (Fig.11- B o Fig12 -B dependiendo del
modelo del control) hasta que haga un clic.

® Antes de enchufar la fuente de alimentacion,
aseglrese de que el dispositivo estd lleno de agua.

jCUIDADO! El tubo de agua caliente, asi
como partes de la instalacién de seguridad
(vdlvula de sequridad, etc.) pueden estar
calientes!




5. Operacion y mantenimiento.

Solucién de problemas: si el agua en el calentador de
agua no se calienta, compruebe si el fusible automatico
ha desconectado el circuito. Todos los otros fallos deben
ser eliminados por un experto calificado.

En el caso de utilizar agua dura se forma una caliza, que
debe ser eliminada por un experto, después de uno a
dos aios de funcionamiento. La limpieza se realiza a
través de la abertura de la brida. El calentador debe ser
desmontado, para que se pueda limpiar el interior del

recipiente. Al instalar el calentador se debe usar una
junta nueva.

El 4nodo de magnesio reactivo, incorporado en el
calentador de agua, debe ser comprobado por un
experto después de dos afios de funcionamiento, y
luego por cada aino de funcionamiento del dispositivo.
El anodo de proteccién debe ser reemplazado en caso
de 3/4 o mayor desgaste.

No utilice productos de limpieza abrasivos, disolventes
de pintura, etc. para limpiar el aparato.

INSTRUCCION PARA LA INSTALACION DE UNA COMBINACION
DE DOS CALENTADORES Y UN CONTROL DE TEMPERATURA

COMBINADO.

Los calentadores de agua volumétricos estan
construidos con el fin de permitir la instalacion de dos
calentadores. Ellos se colocan en el centro del dispositivo
y en su parte inferior, usando la brida.
4 A
jCUIDADO! Las combinaciones admisibles de
A calentadores y volimenes de calentadores de
agua se muestranen la Tabla 1.
\ J
" ™
jCUIDADO! Es obligatorio que el calentador y el
A termostato sean suministrados por el fabricante
del calentador de agua volumétrico o examinados y
aprobados por el mismo. A falta de una de estas dos
condiciones, el fabricante no se hace responsable del
servicio de garantia post-venta del dispositivo. El uso de
calentadores eléctricos, no suministrados o no
autorizados por el fabricante, puede causar darnos
materiales y darios a la salud de los seres humanos y los
animales.
\, S
g ™
jCUIDADO! Este dispositivo puede ser utilizado
A por niflos mayores de 8 arios y por personas con
capacidades fisicas, sensoriales o mentales reducidas, o
con falta de experiencia y conocimiento, si ellos son
supervisados o instruidos sobre el uso seguro del
dispositivo, y sicomprenden los peligros.

\ J

£ ™
jCUIDADOI! Los nifnos no deben jugar con el
dispositivo!

\ »,

& ™

jCUIDADO! El dispositivo no debe ser limpiado y

mantenido por nifios sin supervisién!

" P,

s N
jCUIDADO! El Table 1 muestra las combinaciones

A admisibles de calentadores y capacidades de los

depésitos de almacenamiento.
\ A
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1. Calentador eléctrico.

1.1. Datos técnicos

® Potencia nominal - ver la placa de identificacién del
calentador;

® Tensién nominal - ver la placa de identificacién del
calentador;

® Rosca para el montaje del calentador - 1 2" (6/4")
(modelo 12kW - 2")
1.2. Requisitos para el montaje - Fig.3

® Montaje al manguto del calentador de agua,
marcado con,HE" o ,EE":

iATENCION! Es obligatorio que en esta posicién se
monte el calentador con la potencia mds baja.

El calentador (11) se monta directamente al manguito,
marcado con“HE” 0 “EE’, soldado al tanque de agua. La
rosca debe ser sellada.

® Montaje del calentador en una brida, situada
lateralmente al calentador de agua:

iATENCION! Es obligatorio que en esta posicién se
monte el calentador con la potencia mds alta.

Quite la cubierta de plastico lateral (5)
Destornille las tuercas (3) de la brida

Instale la brida (2) con el manguito soldadoy la
junta de goma (1), que estdn suministrados en un
kit con el calentador.

Utilice las tuercas y los pernos del calentador de agua.

Utilice la plantilla suministrada con el calentador
para cortar una abertura en la cubierta de plastico
(5) y el aislamiento de poliuretano suave (4)

® |Instale la cubierta de plastico (5) en un kit con el
aislamiento (4)

® |Instale el calentador (7) y la junta (6) al manguito
de la brida
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2. Control de temperatura combinado.
2.1. Datos técnicos:

El control combinado incluye un termostato ajustable
y un termostato de proteccién con una recuperacion
manual.

® Tension de trabajo - ver la placa de identificacion en
el cuerpo del control;

® Corriente admisible - ver la placa de identificacion
en el cuerpo del control;

® Proteccion contra la entrada de agua - ver la placa
de identificacion en el cuerpo del control.

2.2. Montaje.

JATENCION! Todas las operaciones relacionadas
con lainstalacion y la conexién deben ser
efectuadas por técnicos calificados.

® El control de temperatura combinado se monta al
manguito del calentador de agua, marcado con
TR. Ver Fig.3 (8-manga,9-control de temperatura
combinado)

® Quite la cubierta frontal, destornillando los tres
tornillos — Los terminales de tornillo estdan marcados
de la siguiente manera:

Termostato ajustable:

Terminal C - contacto principal

Terminal 1 — contacto normalmente cerrado. Se abre
cuando la temperatura se aumenta.

Terminal 2 - contacto normalmente abierto. No se
utiliza.

Termostato de seguridad:
Terminal C — contacto principal

Terminal 2 - contacto normalmente cerrado. Se abre
cuando la temperatura se aumenta..

3. Conexiona lared eléctrica.
Lainstalaciény la conexiéniniciales deben ser
realizadas por un electricista calificado;

® Alinstalar el calentador, asegurese de que él no toca
la superficie interior del tanque de agua;

® |os calentadores deben ser enchufados a enchufes
conectados correctamente y puestos a tierra;

® Laconexion a la red eléctrica se realiza a circuitos
separados provistos de un fusible.

® No enchufe el calentador antes de que esté seguro
de que el calentador de agua esta lleno de agua;

® Los calentadores no se debeninstalar si hay otras
fuentes de calor con temperatura superior a 80°C.
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Los esquemas de conexidn posibles son los siguientes
(ver también la Tabla 1):

",

® Sistema trifasico — conexion en “estrella” - “estrella”
- Fig.10 usando combinaciones de calentadores de
3kW, 4,5 kW y 6kW.

® Sistema trifasico — conexion en “estrella”+
conexién en “tridngulo” (Delta) - Fig 8 usando una
combinacién de calentador de 7,5kW/12kW y de
3kW/4.5kW/6kW.

® Sistema trifasico — conexion en “triangulo” (Delta)+
conexién en “tridngulo” (Delta) - Fig 9 usando una
combinacién de calentador de 7,5kW/12kW y 7,5kW.

Donde:

S — dispositivo para desconexion de la red eléctrica, que
asegura la desconexion completa de todos los polos, en
las condiciones de una sobretensién de la categorialll;

F1, F2 - fusibles automaticos;
K1 - contactor 1;
Tr- control combinado;

R1y R2 - calentadores;

- ~
JATENCION! Es obligatorio poner a tierra al cuerpo
del calentador. Conecte el conductor de proteccion

alterminal marcado con el signo @.

\ .

r ™
JATENCION! Nunca conecte el control combinado
directamente al calentador.

L4 _.a

f ™\

{ATENCION! Antes de enchufar la fuente de
A alimentacién, asegtrese de que el dispositivo
estd lleno de agua.
. ,

4. Funcionamiento.

4.1. Ajuste de la temperatura - ver Fig.11y Fig.12
dependiendo del modelo del control.

Este ajuste permite establecer gradualmente la
temperatura deseada, que se realiza a través del
mango (Fig. 11-C/ Fig.12-C) del control de temperatura
combinado.

4.2. Proteccion de temperatura.

El termostato de proteccién desconecta el calentador de
la red eléctrica, cuando la temperatura sube demasiado.

i/ATENCION! La recuperacién (la conexién) del
A termostato debe ser realizada por un técnico
calificado, que realiza el servicio de mantenimiento del
dispositivo.




Informacién para el técnico:
® Desconecte la fuente de alimentacion;

® Compruebe la causa de desconexién y la elimine;

® Eltermostato debe ser enfriado a temperatura
ambiente;

® Desenrosque latapay pulse el botén del termostato
(Fig.11- B o Fig12 -B dependiendo del modelo del
control) hasta que haga un clic.

® Antes de enchufar la fuente de alimentacion,
asegurese de que el dispositivo estd lleno de agua.

jCUIDADO! El tubo de agua caliente, asi
como partes de la instalacién de seguridad
(vdlvula de seguridad, etc.) pueden estar
calientes!

5. Operacion y mantenimiento.

Solucién de problemas: si el agua en el calentador de
agua no se calienta, compruebe si el fusible automatico
ha desconectado el circuito. Todos los otros fallos deben
ser eliminados por un experto calificado.

Espaiiol

En el caso de utilizar agua dura se forma una caliza, que

debe ser eliminada por un experto, después de uno a
dos ainos de funcionamiento. La limpieza se realiza a

través de la abertura de la brida. El calentador debe ser

desmontado, para que se pueda limpiar el interior del
recipiente. Al instalar el calentador se debe usar una
junta nueva.

El 4nodo de magnesio reactivo, incorporado en el
calentador de agua, debe ser comprobado por un
experto después de dos ainos de funcionamiento, y

luego por cada afno de funcionamiento del dispositivo.

El anodo de proteccion debe ser reemplazado en caso
de 3/4 o mayor desgaste.

No utilice productos de limpieza abrasivos, disolventes

de pintura, etc. para limpiar el aparato.

Instrucciones para la proteccion del medio ambiente

Los dispositivos viejos contienen materiales valiosos

y por lo tanto no se deben tirar con la basura
doméstica! Le pedimos que Usted ayude con su
contribucién activa a la proteccién del medio

B °mbientey que entregue el dispositivo en los puntos

de compra organizados (si hay tales).

Instruccién para la instalacion
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MANUAL DE INSTRUCOES PARA INSTALACAO DE KIT ELETRICO
3KW, 4,5KW, 6KW, 7,5KW E 12KW E UNIDADE DE CONTROLO

COMBINADO DA TEMPERATURA.

Os termoacumuladores de grande capacidade sao
construidos de forma a possibilitar a instalagéo de
aquecedor com capacidade de 3kW, 4.5kW, 6kW, 7.5kW
ou 12kW. Este fica posicionado no centro ou na parte
inferior do aparelho por meio do flange.

- ™
ATENCAO! E obrigatério que o aquecedor e o
termdstato sejam fornecidos pelo fabricante do

termoacumulador de grande capacidade ou depois de

examinados e aprovados pelo fabricante. Se uma das
duas condi¢bes ndo estiver presente, o fabricante nGo
assume responsabilidade pela assisténcia técnica
durante e apés o periodo de garantia do aparelho.

Quando sdo utilizados aquecedores elétricos nGo

fornecidos ou aprovados pelo fabricante, estes podem

causar danos materiais e ser nocivos a saude das
pessoas e animais.

-~
L

ATENCAO! Este aparelho pode ser utilizado por

criangas maiores de 8 anos e pessoas com
capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas ou
com experiéncia e conhecimentos insuficientes quando
supervisionadas ou instruidas sobre a utilizagGo em
seguranca do aparelho e entendem os riscos.

L S

[ ~ )
ATENCAOQ! As criangas néo devem brincar com o
aparelho!

\ J

Fa ™
ATENCAO! Criangas quando néo estéo sob
vigildncia ndo devem efetuar limpeza ou

L manutengdo do aparelho!

’

r B
ATENCAO! O aquecedor 12kW pode ser instalado
somente na flange lateral do termoacumulador

- Fig.2.
L. _J
'd ™

ATENGAO! As possiveis combinagbes de
aquecedores e volumes dos termoacumuladores

sdo indicadas na Tabela 1.
\

1. Aquecedor elétrico.

1.1. Caracteristicas técnicas

® Tensdao nominal - ver a tabela do aquecedor;

® Poténcia nominal - ver a tabela do aquecedor;

® Roscade tubos em tamanho - 1 %2"( 6/4") (para
modelo 12kW-2").

1.2. Condigdes para uma correta instalagao.

® Ainstalagdo e o arranque devem ser executados por
técnico habilitado em eletricidade;

® Ao instalar o aquecedor, certifique-se que este ndo
toca a superficie interior do tanque de dgua;
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® Osaquecedores devem estar ligados a tomadas
corretamente conectadas e ligadas a terra;

® A conexao a rede elétrica executa-se em circuitos de
correntes separados protegidos por um fusivel.

® Nao ligue o aquecedor antes de se certificar que o
termoacumulador esta cheio com agua;

® Os aquecedores nao devem ser instalados se houver
outras fontes de calor com temperatura superior a 80°C

Existem dois modos de instala¢do do aquecedor:

MODO 1

Fig. 1 — Instalar o aquecedor diretamente a manga
marcada com ,HE” ou ,EE" e soldada ao tanque de dgua.

MODO 2

Instalar o aquecedor ao flange lateralmente ao
termoacumulador (Fig.2):

® Elimine a tampa lateral de plastico (5)
® Desparafuse as porcas (3) do flange;

Instale o flange com a manga soldada (2) e a borracha
de vedacao (1) fornecidos junto com o aquecedor.

® Utilize os parafusos e as porcas do termoacumulador.

® Utilize o molde do conjunto do aquecedor para
cortar um orificio na tampa de pléstico (5) e no
revestimento de poliuretano mole (4)

® |nstale a tampa de plastico (5) junto com o
revestimento (4).

® Instale o aquecedor (7) e a vedagdo (6) a manga do
flange

2. Controlo combinado da temperatura.

oferece kit elétricos com dois tipos de controlo da
temperatura.

2.1. Caracteristicas técnicas:

® Tensaonominal - ver a tabela na unidade de controlo

® Corrente nominal - ver a tabela na unidade de
controlo

® Protecao contra a entrada de dgua - ver a tabela na
unidade de controlo

2.2. Instalacao

ATENCAO! Todos os trabalhos de instalacdo e
conexdo devem ser executados por pessoal
técnico qualificado.

® O controlo combinado da temperatura deve ser
instalado a manga do aquecedor marcada com
TR. Ver a Fig. 1 (3-cartucho; 4- controlo combinado
da temperatura) e Fig. 2 (8-cartucho; 9-controlo
combinado da temperatura).



® Tire a tampa protetora desapertando os parafusos — os
terminais sdo marcados da seguinte forma:

Termdstato reguldvel:
Terminal C — tomada principal

Terminal 1 -tomada normalmente fechada. Abre-se
com o aumento da temperatura.

Terminal 2 - tomada normalmente aberta. Nao se utiliza
Terméstato de protegdo:

Terminal C - tomada normalmente fechada. Abre-se
com o aumento da temperatura.

3. Conexao arede elétrica.

® Ainstalacao e o arranque devem ser executados por
técnico habilitado em eletricidade;

Ao instalar o aquecedor, certifique-se que este ndo toca
a superficie interior do tanque de 4gua;

® Osaquecedores devem estar ligados a tomadas
corretamente conectadas e ligadas a terra;

® A conexao a rede elétrica executa-se em circuitos de
correntes separados protegidos por um fusivel.

® Nao ligue o aquecedor antes de se certificar que o
termoacumulador esta cheio com agua;

® Osaquecedores ndo devem ser instalados se houver
outras fontes de calor com temperatura superior a 80°C.

Esquemas possiveis de conexdo dos aquecedores 3kW,
4.5KW e 6kW:

® Fig. 4 - Alimentacao trifasica - conexdo do tipo
Jestrela”;

® Fig. 5 - Alimentagao monofésica 230V.

Esquemas possiveis de conexao dos aquecedores 7.5kW
e 12kB:

® Fig. 6 — Alimentacgao trifasica — conexdo do tipo

Jtridangulo”
® Fig. 7 - Alimentacao bifasica 400V
Em que:

S — o dispositivo de desligamento da rede elétrica que
garante o desligamento completo de todos os polos em
condicado de supertensao da lll categoria;

F1, F2 - Fusivel automatico;
K1- Conector 1;
Tr- unidade de controlo combinado;

R - aquecedor.

- ™
ATENCAO! E obrigatdrio ligar a terra o corpo do
aquecedor. Ligue o condutor protetor ao terminal

marcado com o sinal @.

\. S

¢~ ™)
ATENGAO! Nunca conecte a controlo combinado
diretamente ao aquecedor.

ATENCAO! Antes de conectar a tensdo de
alimentacgao certifique-se que o aparelho estd

cheio com dgua.

Portugués

4. Funcionamento.

4.1. Configurar a temperatura - ver Fig.11 e Fig.12

Esta opgdo permite configurar a temperatura
pretendida o que se faz mediante o botdo rotativo
(Fig.11-C/Fig12-C).

4.2. Protecao pela temperatura.

O aparelho vem equipado com um dispositivo protetor
(terméstato) desligando o aquecedor da rede elétrica
quando a temperatura atinge niveis elevados.

ATENCAO! A recuperacéo (ligagéo) do terméstato

deve ser executada por um técnico qualificado
com autorizagdo para efetuar a assisténcia técnica do
aparelho.

Informagées com destino ao técnico qualificado:
® Desligue a alimentagao.

® Encontre verificando qual é a causa do
desligamento e elimine-a.

® O termostato deve ficar arrefecido para a
temperatura ambiental.

® Rode o botéo rotativo e carregando no botdo do
termostato (Fig.11- B ou Fig12 -B dependendo do
modelo da unidade de controlo) até se ouvir um
estalo.

® Antes de voltar a ligar o aparelho a tensédo de
alimentacao, verifique se ele esté cheio de dgua.

ATENCAO! O tubo de dgua quente bem
como outras partes da instalagao de
seguranca (vdlvula de seguranga, etc.)
podem ficar quentes!

5. Exploracao e manutencao.

Eliminar avarias: se a agua no termoacumulador ndao
estiver aquecida, verifique se o dispositivo automatico
de seguranca néo esta desligado. Todas as demais
avarias devem ser eliminadas por um profissional
devidamente qualificado.

Nos casos em que a agua utilizada no aquecimento é
mais dura, isto leva a acumulagdo de pedra calcificada
e é preciso que esta seja removida por um profissional,
passado um a dois anos de explora¢do do aparelho.

A limpeza faz-se pelo orificio da flange. E preciso
desinstalar o aquecedor para poder limpar o interior do
tanque. Ao voltar a instalar o aquecedor deve utilizar
nova vedacgao.

O anodo reativo de prote¢ao de magnésio integrado
no termoacumulador deve ser inspecionado por um
profissional passados dois anos de funcionamento e
depois cada ano de exploragao do aparelho. O anodo
de protecéo deve ser substituido com novo em caso de
desgaste de 3/4 ou superior.

Nao utilize agentes abrasivos de limpeza, solventes para
tinta entre outros para limpar o aparelho.

Manual de instrugdes para instalaggo 29




MANUAL DE INSTRUCOES PARA INSTALACAO DE DOIS
AQUECEDORES EM COMBINACAO COM UMA UNIDADE DE
CONTROLO COMBINADO DA TEMPERATURA.

Os termoacumuladores de grande capacidade (TGC) sao
construidos de forma a possibilitar a instalagdo de dois
aquecedores. Estes ficam posicionados no centro e na
parte inferior do aparelho por meio do flange.

-
ATENCAO! As possiveis combinagées de
aquecedores e volumes dos termoacumuladores

sdo indicadas na Tabela 1.

;
ATENCAO! E obrigatério que o aquecedor e o
termostato sejam fornecidos pelo fabricante do

termoacumulador de grande capacidade ou depois de

examinados e aprovados pelo fabricante. Se uma das
duas condigbes nao estiver presente, o fabricante ndo
assume responsabilidade pela assisténcia técnica
durante e apds o periodo de garantia do aparelho.

Quando sdo utilizados aquecedores elétricos nGo

fornecidos ou aprovados pelo fabricante, estes podem

causar danos materiais e ser nocivos a saude das
pessoas e animais.

FAN

ATENCAO! Este aparelho pode ser utilizado por

criangas maiores de 8 anos e pessoas com
capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas ou
com experiéncia e conhecimentos insuficientes quando
supervisionadas ou instruidas sobre a utilizagéo em
seguranga do aparelho e entendem os riscos.

\ A

ATENCAO! As criancas ndo devem brincar com o
aparelho!

(" 3

T

ATENCAO! Criangas quando néo estdo sob
vigildncia néo devem efetuar limpeza ou
L manutengao do aparelho!

o

Atencao! As possiveis combinages de

aquecedores e volumes dos termoacumuladores
sdo indicadas na Tabela 1.

\

r ™

1. Aquecedor elétrico.

1.1. Caracteristicas técnicas

® Tensdo nominal - ver a tabela;

® Poténcia nominal - ver a tabela;

® Rosca de tubos em tamanho - 1 14"( 6/4”") (para
modelo 12kW-2").

1.2. Condig6es para uma correta instalacao - Fig.3

® |nstalar diretamente @ manga marcada com,HE" ou
EE":
n

y

ATENGAO! E obrigatdrio instalar nesta posicdo o
aquecedor de capacidade menor.
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Instalar o aquecedor (11) diretamente a manga marcada
com ,HE" ou EE" e soldada ao tanque de eletricidade. A
rosca de tubos deve estar vedada.

® |[nstalar o aquecedor ao flange lateralmente ao
termoacumulador:

ATENCAO! E obrigatdrio instalar nesta posi¢édo o
aquecedor de capacidade maior.

Elimine a tampa lateral de plastico (5)
Desparafuse as porcas (3) do flange;

Instale o flange com a manga soldada (2) e a borracha
de vedacao (1) fornecidos junto com o aquecedor.

® Utilize os parafusos e as porcas do
termoacumulador.

@ Utilize o molde do conjunto do aquecedor para
cortar um orificio na tampa de plastico (5) e no
revestimento de poliuretano mole (4)

® |[nstale a tampa de plastico (5) junto com o
revestimento (4).

® Instale o aquecedor (7) e a vedacgdo (6) a manga do
flange

2. Controlo combinado da temperatura.

2.1. Caracteristicas técnicas:

A unidade de controlo combinado compreende um
termostato regulavel e um terméstato de prote¢do com
ligagdo manual.

® Tensao nominal — ver a tabela na unidade de controlo

® Corrente nominal - ver a tabela na unidade de
controlo

® Protecdo contra a entrada de 4gua - ver a tabela na
unidade de controlo.

2.2. Instalacao.

ATENGCAO! Todos os trabalhos de instalagéo e
conexdo devem ser executados por pessoal
técnico qualificado.

® O controlo combinado da temperatura deve ser
instalado @ manga do aquecedor marcada com TR.
Ver a Fig. 1 (8-cartucho; 9- controlo combinado da
temperatura).

® Tire atampa protetora desapertando os parafusos —
os terminais sdo marcados da seguinte forma:

Termostato reguldvel:
Terminal C-tomada principal

Terminal 1-tomada normalmente fechada. Abre-se
com o aumento da temperatura

Terminal 2 - tomada normalmente aberta. Ndo se utiliza.



Termostato de protegdo:
Terminal C - tomada principal

Terminal 2 - tomada normalmente fechada. Abre-se
com o aumento da temperatura.

Conexao a rede elétrica.

® Ainstalacdo e o arranque devem ser executados por
técnico habilitado em eletricidade;

® Ao instalar o aquecedor, certifique-se que este ndo
toca a superficie interior do tanque de agua;

® Os aquecedores devem estar ligados a tomadas
corretamente conectadas e ligadas a terra;

® Aconexao arede elétrica executa-se em circuitos de
correntes separados protegidos por um fusivel.

® Nao ligue o aquecedor antes de se certificar que o
termoacumulador est4 cheio com agua;

® Osaquecedores nao devem ser instalados se houver
outras fontes de calor com temperatura superior a 80°C.

Esquemas possiveis de conexao, conforme se segue (ver
também Tabela 1):

® Alimentacao trifasica — conexao do tipo «estrelax-
«estrela» - Fig. 10 através das combinagdes de
aquecedores 3kW, 4,5kW e 6kW.

® Alimentacdo trifasica - conexdo do tipo «estrela»
+ conexao do tipo «triangulo» - Fig. 8 através
das combinagdes de aquecedores7,5kW/12kW e
3kW/4,5kW/6kW.

® Alimentacdo trifasica - conexdo do tipo «tridangulo»
+ conexao do tipo «triangulo» - Fig. 9 através das
combinagdes de aquecedores 7,5kW/12kW e 7,5kW..

Em que:

S — o dispositivo de desligamento da rede elétrica que
garante o desligamento completo de todos os polos em
condicdo de supertensao da lll categoria;

F1, F2 - Fusivel automatico;

K1- Conector 1;

Tr- unidade de controlo combinado;

R 1 eR2-aquecedores;

~ R
ATENCAO! E obrigatério ligar a terra o corpo do
aquecedor. Ligue o condutor protetor ao terminal

marcado com o sinal @.
\ J

(" \
ATENCAO! Nunca conecte a unidade de controlo
combinado diretamente ao aquecedor.

ATENCAO! Antes de conectar a tensdo de
alimentagao certifique-se que o aparelho estd

g cheio com dgua.

4. Funcionamento.

4.1. Configurar a temperatura - ver Fig.11 e Fig.12 de
acordo com o modelo da unidade de controlo.

Esta opgdo permite configurar a temperatura

Portugués

pretendida o que se faz mediante o botao rotativo
(Fig.11-C/ Fig12-C) da unidade de controlo combinado.

4.2. Protecao pela temperatura.

O terméstato de protecao desliga o aquecedor da rede
elétrica quando a temperatura atinge niveis demasiado
elevados.

ATENGAO! A recuperagdo (ligagdo) do termdstato

de protegéo deve ser executada por um técnico
qualificado com autorizagéo para efetuar a assisténcia
técnica do aparelho.

Informacoes com destino ao técnico qualificado:
® Desligue a alimentacao.

® Encontre verificando qual é a causa do
desligamento e elimine-a.

® O termostato de protecao deve ficar arrefecido para
a temperatura ambiental.

® Rode o botdo rotativo e carregando no botao do
termostato (Fig.11- B ou Fig12 -B dependendo do
modelo da unidade de controlo) até se ouvir um
estalo.

® Antes de voltar a ligar o aparelho a tensao de
alimentacao, verifique se ele esta cheio de agua.

ATENCAO! O tubo de dgua quente bem
como outras partes da instalagéo de
seguranga (vdlvula de segurancga, etc.)
podem ficar quentes!

5. Exploragao e manutengao.

Eliminar avarias: se a agua no termoacumulador ndo
estiver aquecida, verifique se o dispositivo automatico
de seguranca nao esta desligado. Todas as demais
avarias devem ser eliminadas por um profissional
devidamente qualificado.

Nos casos em que a agua utilizada noaquecimento é
mais dura, isto leva a acumulagdo de pedra calcificada

e é preciso que esta seja removida por um profissional,
passado um a dois anos de exploracao do aparelho. A
limpeza faz-se pelo orificio da flange. E preciso desinstalar
o aquecedor para poder limpar o interior do tanque. Ao
voltar a instalar o aquecedor deve utilizar nova vedacao.

O anodo reativo de protecao de magnésio integrado
no termoacumulador deve ser inspecionado por um
profissional passados dois anos de funcionamento e
depois cada ano de exploragao do aparelho. O anodo
de protegéo deve ser substituido com novo em caso de
desgaste de 3/4 ou superior.

Nao utilize agentes abrasivos de limpeza, solventes para
tinta entre outros para limpar o aparelho.

Instrugées para Proteger o Meio Ambiente

Os aparelhos velhos contém materiais valiosos e por
isso nao devem ser tratados como residuos urbanos.
Para contribuir ativamente na protecédo do meio
ambiente solicitamos que entregue o aparelho aos
postos de recolha autorizados (se houver tais).
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MONTAGENANLEITUNG UBER ELEKTROSATZ 3KW, 4,5KW,
6KW, 7,5KW UND 12KW UND KOMBINIERTE STEUERUNG DER

TEMPERATUR.

Die groBvolumigen Boiler sind so konstruiert,dass sie
die Montage eines Erhitzers mit Leistung 3kW, 4.5kW,
6kW, 7.5kW und 12kW méglich machen. Er wird in der
Mitte des Gerates oder in seinem unteren Teil durch die
Verwendung eines Flansches positioniert.
ral ™
ACHTUNG! Der Erhitzer und der Thermostat
miissen obligatorisch vom Hersteller des
grolSvolumigen Boilers geliefert werden oder seitens
desselben (iberpriift und genehmigt. Falls eine von
diesen zwei Bedingungen nicht erfiillt ist, haftet der
Hersteller fiir die Garantie- und Nachgarantiebedienung
des Gertdites nicht. Der Gebrauch von Elektroerhitzern,
seitens des Herstellers nicht geliefert oder nicht
genehmigt, kbnnen materielle Schéden verursachen und

die Gesundheit der Menschen und der Tiere beschddigen.
-
N

ACHTUNG! Dieses Gerdt darf von Kindern im Alter

tiber 8 Jahre und Personen mit eingeschrdnkten
physischen, sensorischen oder geistigen Féhigkeiten
oder mangels Erfahrung und mangels Wissens
gebraucht werden, wenn sie beaufsichtigt werden oder
ihnen Anweisungen auf die gefahrlose Verwendung des
Gerdites gegeben sind und sie die damit verbundenen
Gefahren verstehen.

i T

'\ v,
r )
ACHTUNG! Die Kinder miissen mit dem Gerdit
nicht spielen!
/
4

ACHTUNG! Die Reinigung und die Wartung des
Gerdtes muss von Kindern ohne Kontrolle nicht
L erfolgen!

A

ACHTUNG! Der Erhitzer 12kW darf nur an einen
Flansch auf der Seite des Boilers montiert werden
—-Abb.2.

ACHTUNG! Die zuldissigen Kombinationen
Erhitzer und Boilervolumen sind in der Tabelle 1

angegeben.
L geg

1. Elektrischer Erhitzer.

1.1. Technische Angaben

® Nennspannung - siehe den Schild des Erhitzers;

® Nennleistung - siehe den Schild des Erhitzers;

® Gewinde fur die Montage des Erhitzers — 1 2" (6/4")
(fir Modell 12kW - 2")

1.2. Montagenanforderungen.

Die Montage unddie erste Inbetriebnahme miissen durch
einen qualifizierten Elektrotechniker vorgenommen werden;

Beim Installieren des Erhitzers stellen Sie bitte sicher, dass
er die innere Oberflaiche des Wasserbehalters nicht beriihrt;
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® Die Erhitzer miissen an ordnungsgemaf
angeschlossene und geerdete Steckdosen
angeschlossen werden;

Der Anschluss an dem Stromnetz erfolgt an separate

Stromkreise, die mit automatischem Schutzschalter

gesichert sind.

Schalten Sie den Erhitzer nicht ein, bevor Sie
sichergestellt haben, dass der Boiler voll mit Wasser ist;

® Die Erhitzer missen nicht montiert werden, wenn es
andere Warmequellen mit Temperatur iber 80°C gibt

Es gibt zwei Varianten zur Montage des Erhitzers:

VARIANTE 1

Abb.1 - Der Erhitzer wird direkt zu der Muffe montiert,
die mit,HE" oder ,EE" gekennzeichnet und an den
Wasserbehélter geschweil3t ist.

VARIANTE 2

Montage des Erhitzers an einen Flansch, auf der Seite
des Boilers — Abb.2:

® Entfernen Sie bitte den seitlichen Kunststoffdeckel (5)
® Schrauben Sie die Mutter (3) des Flansches ab

Montieren Sie bitte den Flansch (2) mit der

geschweiten Muffe und der Gummidichtung (1), die im

Set mit dem Erhitzer geliefert sind.

® Gebrauchen Sie bitte die Schrauben und die Mutter
von dem Boiler.

® Verwenden Sie bitte den mitgelieferten Muster
im Set des Erhitzers, um ein Loch in dem
Kunststoffdeckel (5) und in der Isolierung aus
weichem Polyerathan (4) zu schneiden.

® Montieren Sie bitte den Kunststoffdeckel (5)
zusammen mit der Isolierung (4).

® Montieren Sie bitte den Erhitzer (7) und die
Dichtung (6) an die Muffe des Flansches

2. Kombinierte Temperaturregelung.
bietet Elektrosatze mit zwei Arten von
Temperatursteuerung an.

2.1. Technische Angaben:

® Betriebsspannung - siehe den Schild auf das
Gehduse der Steuerung

® bekanntgegebener Strom - siehe den Schild auf
das Gehduse der Steuerung

® Schutz gegen Wassereindringen - siehe den Schild
auf das Gehause der Steuerung

2.2. Montage

ACHTUNG! Alle Vorgdnge in Verbindung mit der
Montage und dem Anschluss miissen durch
qualifizierte Elektrotechniker erfolgen.




® Die kombinierte Temperatursteuerung wird
an die Muffe des Erhitzers montiert, die mit TR
gekennzeichnet ist. Siehe Abb. 1 (3 - Hiilse; 4 -
kombinierte Temperatursteuerung) und Abb. 2 (8-
Hulse; 9- kombinierte Temperatursteuerung).

® Entfernen Sie bitte den vorderen Deckel,indem Sie die
Schrauben abschrauben - die Schraubklemmen sind
gekennzeichnet, wie folgt:

Einstellbarer Thermostat:

Klemme C - Grundkontakt

Klemme 1 - normal geschlossener Kontakt. Wird bei
Erhéhen der Temperatur gedffnet.

Klemme 2 —normal offener Kontakt. Wird nicht verwendet

Sicherheitsthermostat:

Klemme C - normal geschlossener Kontakt. Wird bei
Erhéhen der Temperatur gedffnet.

3. Anschluss an dem Stromversorgungsnetz.

® Die Montage und der erste Anschluss miissen durch
einen qualifizierten Elektrotechniker vorgenommen
werden;

Beim Installieren des Erhitzers stellen Sie bitte sicher, dass

er die innere Oberflache des Wasserbehalters nicht beriihrt;

® Die Erhitzer missen an ordnungsgemaf
angeschlossene und geerdete Steckdosen
angeschlossen werden;

® Der Anschluss an dem Stromnetz erfolgt an
separate Stromkreise, die mit automatischem
Schutzschalter gesichert sind.

® Schalten Sie den Erhitzer nicht ein, bevor Sie
sichergestellt haben, dass der Boiler voll mit Wasser ist;

® Die Erhitzer missen nicht montiert werden, wenn es
andere Warmequellen mit Temperatur tiber 80°C.gibt

Maogliche Schemata tiber Anschluss der Erhitzer 3kW,

4.5kW und 6xW, wie folgt:

® Abb. 4 - Wechselstromversorgung — Anschlusstyp
JStern”;
® Abb. 5 - Einphasenstromversorgung 230V.

Méogliche Schemata tiber Anschluss der Erhitzer 7.5kW
und 12kW, wie folgt:

® Abb. 6 - Wechselstromversorgung — Anschlusstyp
+Dreieck”.

® Abb. 7 - Zweiphasenstromversorgung 400V

Wo:

S —Vorrichtungzur Trennung vom Stromversorgungsnetz,
die die vollstandige Trennung aller Pole bei Bedingungen
einer Uberspannung Kategorie lll sichert;

F1, F2 - automatischer Schutzschalter;

K1 - Schaltschiitz 1;

Tr- kombinierte Steuerung;

R - Erhitzer.

-

WARNUNG! Zwingend notwendig ist die Erdung i

des Gehduses des Erhitzers. Schlielen Sie die
Schutzleitung an die mit dem Zeichen @
gekennzeichnete Klemme an.

WARNUNG! Schliel3en Sie niemals die

kombinierte Steuerung direkt an den Erhitzer an.
\ w,

Deutsch

WARNUNG! Vor dem Einschalten der
Stromversorgung stellen Sie sicher, dass das
Gerdit voll mit Wasser ist.

4. Betrieb.

4.1. Temperatureinstellung - siehe Abb.11 und Abb.18.

Diese Einstellung erméglicht das gleichmaBige
Einstellen der gewilinschten Temperatur, das durch den
Drehknopf (Abb. 11-C/ Abb.12-C) der kombinierten
Temperatursteuerung erfolgt.

4.2. Temperaturschutz.

Der Schutzthermostat schaltet den Erhitzer vom Stromnetz
aus, wenn die Temperatur zu hohe Werte erreicht.

ACHTUNG! Die Wiederherstellung (der Anschluss)

des Thermostaten ist durch einen qualifizierten
Elektrotechniker durchzufiihren, der die Wartung des
Gerdites sichert.

Information fiir den Elektrotechniker:
® Schalten Sie die Stromversorgung aus;

® Priifen Sie bitte den Grund fiir die Ausschaltung und
entfernen Sie diesen bitte;

® DetThermostat muss bis zur Raumtemperatur
abgekiihlt werden;

® Schrauben Sie den Deckel ab und driicken Sie bitte
die Taste des Thermostates (Abb.11- B oder Abb.12
-B abhdngig von dem Modell der Steuerung) bis Sie
ein Klicken horen.

® Vor dem Einschalten der Stromversorgung stellen
Sie sicher, dass das Gerat voll mit Wasser ist..

Warnung! Das Rohr fiir das heif3e Wasser
sowie Teile der Sicherheitsanlage
(Sicherheitsventil usw.) kbnnen heil3
werden!

5. Betrieb und Wartung.

Schadenbeseitigung: falls das Wasser im Boiler nicht
erhitzt wird, Gberpriifen Sie bitte, ob der automatische
Schutzschalter nicht ausgeschaltet ist. Alle anderen
Schaden miissen durch einen qualifizierten Fachmann
beseitigt werden.

In den Fallen des Gebrauchs von hartem Wasser lagert
sich Kalkstein ab, der von einem Fachmann nach ein
bis zwei Jahren Betrieb entfernt werden muss. Die
Reinigung erfolgt durch die Offnung des Flansches. Der
Erhitzer muss demontiert werden, damit die Innere des
Gerates gereinigt werden kann. Bei der Montage des
Erhitzers muss man eine neue Dichtung verwenden.

Die in dem Boiler eingebaute reaktive Magnesiumanode
muss von einem Fachmann nach zwei Jahren Betrieb
Uberpriift werden und danach jedes Jahr beim

Betrieb des Gerates. Die Schutzanode muss mit einer
neuen Schutzanode im Falle eines % oder grof3eren
VerschleiBes ersetzt werden.

Verwenden Sie bitte bei der Reinigung des Gerates keine
Scheuermittel, L6sungsmittel fiir Farben und andere.
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MONTAGENANLEITUNG UBER KOMBINATION AUS ZWEI
ERHITZERN UND KOMBINIERTER TEMPERATURSTEUERUNG.

Die grof3volumigen Boiler sind so konstruiert, dass sie
die Montage zwei Erhitzerméglichmachen. Sie werden
in der Mitte des Gerates oder in seinem unteren Teil
durch die Verwendung eines Flansches positioniert.

{ 2
ACHTUNG! Die zuldissigen Kombinationen

Der Erhitzer (11) wird direkt an die Muffe montiert, die mit
»HE" oder ,EE” gekennzeichnet und an den Wasserbehalter
geschweil3t ist. Das Gewinde muss abgedichtet werden.

® Montage des Erhitzers an einen Flansch, auf der
Seite des Boilers:

desselben liberpriift und genehmigt. Falls eine von
diesen zwei Bedingungen nicht erfiillt ist, haftet der
Hersteller fiir die Garantie- und Nachgarantiebedienung
des Gerdites nicht. Der Gebrauch von Elektroerhitzern,
seitens des Herstellers nicht geliefert oder nicht
genehmigt, kdnnen materielle Schédden verursachen und
die Gesundheit der Menschen und der Tiere beschddigen.
\ J
' ™

ACHTUNG! Dieses Gerdit darf von Kindern im Alter

tiber 8 Jahre und Personen mit eingeschrénkten
physischen, sensorischen oder geistigen Féhigkeiten
oder mangels Erfahrung und mangels Wissens
gebraucht werden, wenn sie beaufsichtigt werden oder
ihnen Anweisungen auf die gefahrlose Verwendung des
Gerdtes gegeben sind und sie die damit verbundenen
Gefahren verstehen.

. Vv,

F R
ACHTUNG! Die Kinder miissen mit dem Gerdt
nicht spielen!

| _

f h
ACHTUNG! Die Reinigung und die Wartung des
Gerdtes muss von Kindern ohne Kontrolle nicht

erfolgen!
\ .
r )

ACHTUNG! Die zuldssigen Kombinationen
Erhitzer und Boilervolumen sind in der Tabelle 1

angegeben.
L geg

1. Elektrischer Erhitzer.

1.1. Technische Angaben

® Nennleistung - siehe die Markierung;

® Nennspannung - siehe die Markierung;

® Gewinde fiir Montage des Erhitzers - 1 12"(6/4") (fir
Modell 12kW - 2")

1.2. Montagenanforderungen - Abb.3

® Montage an die Muffe des Wassererhitzers, die mit
+HE" oder ,EE” gekennzeichnet ist:

ACHTUNG! Obligatorisch wird der Erhitzer mit der
niedrigeren Leistung an dieser Stelle montiert.
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Erhitzer und Boilervolumen sind in der Tabelle 1 ACHTUNG! Obligatorisch wird der Erhitzer mit der
L angegeben. ) héheren Leistung an dieser Stelle montiert.
s ) SR =
® Entfernen Sie bitte den seitlichen Kunststoffdeckel (5)
e .
Q%ZI;Nilglstirf;sﬁe‘r/g;d,i ergeih(eer”rzzitat ® Schrauben Sie die Mutter (3) des Flansches ab;
groBvolumigen Boilers geliefert werden oder seitens ® Montieren Sie bitte den Flansch (2) mit der

geschweiBten Muffe und der Gummidichtung (1),
die im Set mit dem Erhitzer geliefert sind.

® Gebrauchen Sie bitte die Schrauben und die Mutter
von dem Boiler.

® Verwenden Sie bitte den mitgelieferten Muster
im Set des Erhitzers, um ein Loch in dem
Kunststoffdeckel (5) und in der Isolierung aus
weichem Polyerathan (4) zu schneiden.

® Montieren Sie bitte den Kunststoffdeckel (5)
zusammen mit der Isolierung (4).

® Montieren Sie bitte den Erhitzer (7) und die
Dichtung (6) an die Muffe des Flansches

2. Kombinierte Temperatursteuerung.

2.1. Technische Angaben:

Die kombinierte Steuerung schliet einen einstellbaren
Thermostat und einen Sicherheitsthermostat mit
manueller Wiederherstellung ein.

® Betriebsspannung - siehe den Schild auf das
Gehause der Steuerung

® bekanntgegebener Strom - siehe den Schild auf
das Gehause der Steuerung

® Schutz gegen Wassereindringen - siehe den Schild
auf das Gehause der Steuerung.

2.2. Montage.

ACHTUNG! Alle Vorgdnge in Verbindung mit der
Montage und dem Anschluss miissen durch
qualifizierte Elektrotechniker erfolgen.

® Die kombinierte Temperatursteuerung wird
an die Muffe des Erhitzers montiert, die mit TR
gekennzeichnet ist. Siehe Abb. 3 (8 - Hiilse; 9 -
kombinierte Temperatursteuerung)

® Entfernen Sie bitte den vorderen Deckel, indem Sie
die Schrauben abschrauben - die Schraubklemmen
sind gekennzeichnet, wie folgt:

Einstellbarer Thermostat:
Klemme C - Grundkontakt

Klemme 1 - normal geschlossener Kontakt. Wird bei
Erh6hen der Temperatur gedffnet

Klemme 2 - normal offener Kontakt. Wird nicht
verwendet.



Sicherheitsthermostat:
Klemme C — Grundkontakt

Klemme 2 - normal geschlossener Kontakt. Wird bei
Erhéhen der Temperatur gedffnet.

Anschluss an dem Stromversorgungsnetz.

® Die Montage und der erste Anschluss miissen durch
einen qualifizierten Elektrotechniker vorgenommen
werden;

® Beim Installieren des Erhitzers stellen Sie bitte sicher,
dass er die innere Oberflache des Wasserbehalters
nicht beriihrt;

® Die Erhitzer miissen an ordnungsgemaf
angeschlossene und geerdete Steckdosen
angeschlossen werden;

® Der Anschluss an dem Stromnetz erfolgt an separate
Stromkreise, die mit automatischem Schutzschalter
gesichert sind.

® Schalten Sie den Erhitzer nicht ein, bevor Sie
sichergestellt haben, dass der Boiler voll mit Wasser
ist;

® Die Erhitzer miissen nicht montiert werden, wenn es
andere Warmegquellen mit Temperatur tiber 80°C gibt.

Maogliche Schemata liber Anschluss, wie folgt (siehe
auch Tabelle 1):

® Wechselstromversorgung — Anschlusstyp
LStern”-,Stern” — Abb. 10 beim Gebrauch von
Kombinationen aus Erhitzern 3kW, 4,5 kW und 6kW.

® Wechselstromversorgung — Anschlusstyp ,Stern”
+ Anschlusstyp,Dreieck” - Abb. 8 beim Gebrauch
von Kombinationen aus Erhitzern 7,5kW/12kW und
3kW/4.5kW/6kW.

® Wechselstromversorgung — Anschlusstyp ,Dreieck”
+ Anschlusstyp,,Dreieck” - Abb. 9 beim Gebrauch
von Kombinationen aus Erhitzern 7,5kW/12kW und
7,5kW.

Wo:

S —Vorrichtung zur Trennung vom

Stromversorgungsnetz, die die vollstandige Trennung

aller Pole bei Bedingungen einer Uberspannung

Kategorie lll sichert;

F1, F2 - automatische Schutzschalter;

K1 - Schaltschiitz 1;

Tr- kombinierte Steuerung;

R1 und R2 - Erhitzer;

p

WARNUNG! Zwingend notwendig ist die Erdung
des Gehdiuses des Erhitzers. SchlieBen Sie die
Schutzleitung an die mit dem Zeichen @
L gekennzeichnete Klemme an.

’l' .
WARNUNG! Schlie8en Sie niemals die
kombinierte Steuerung direkt zu dem Erhitzer an.

#

g

WARNUNG! Vor dem Einschalten der
Stromversorgung stellen Sie sicher, dass das

LGerdt voll mit Wasser ist. .

Deutsch

4. Betrieb.
4.1. Temperatureinstellung - sieche Abb.11 und Abb.12
abhadngig vom Modell der Steuerung.

Diese Einstellung ermdglicht das gleichmaBige
Einstellen der gewiinschten Temperatur, das durch den
Drehknopf (Abb. 11-C/ Abb.12-C) der kombinierten
Temperaturregelung erfolgt.

4.2. Temperaturschutz.

Der Schutzthermostat schaltet den Erhitzer vom Stromnetz
aus, wenn die Temperatur zu hohe Werte erreicht.

ACHTUNG! Die Wiederherstellung (der Anschluss)

des Thermostaten ist durch einen qualifizierten
Elektrotechniker durchzufiihren, der die Wartung des
Gertdites sichert.

Information fiir den Elektrotechniker:

® Schalten Sie die Stromversorgung aus;

® Uberpriifen Sie bitte den Grund fiir die
Ausschaltung und entfernen Sie diesen bitte;

® Det Thermostat muss bis zur Raumtemperatur
abgekihlt werden;

® Schrauben Sie den Deckel ab und driicken Sie bitte
die Taste des Thermostates (Abb.11- B oder Abb.12
-B abhangig von dem Modell der Steuerung) bis Sie
ein Klicken horen.

® Vor dem Einschalten der Stromversorgung stellen
Sie sicher, dass das Gerat voll mit Wasser ist.

WARNUNG! Das Rohr fiir das heilSe
Wasser sowie Teile der Sicherheitsanlage
(Sicherheitsventil usw.) kbnnen heifl3
werden!

5. Betrieb und Wartung.

Schadenbeseitigung: falls das Wasser im Boiler nicht erhitzt
wird, Uberpriifen Sie bitte, ob der automatische Schutzschalter
nicht ausgeschaltet ist. Alle anderen Schaden miissen durch
einen qualifizierten Fachmann beseitigt werden.

In den Fallen des Gebrauchs von hartem Wasser lagert
sich Kalkstein ab, der von einem Fachmann nach ein
bis zwei Jahren Betrieb entfernt werden muss. Die
Reinigung erfolgt durch die Offnung des Flansches. Der
Erhitzer muss demontiert werden, damit die Innere des
Gerates gereinigt werden kann. Bei der Montage des
Erhitzers muss man eine neue Dichtung verwenden.

Die indem Boiler eingebaute reaktive Magnesiumanode muss
von einem Fachmann nach zwei Jahren Betrieb tberpriift
werden und danach jedes Jahr beim Betrieb des Gerétes. Die
Schutzanode muss mit einer neuen Schutzanode im Falle
eines 3 oder gréBeren Verschleilles ersetzt werden.

Verwenden Sie bitte bei der Reinigung des Gerétes keine
Scheuermittel, Losungsmittel fiir Farben und andere.

Anweisungen fiir Umweltschutz

Die alten Elektrogerate enthalten wertvolle
Materialien und deswegen sollte man sie nicht
zusammen mit dem Mull wegwerfen! Wir bitten Sie
um lhren aktiven Beitrag zum Umweltschutz und
um die Ubergabe des Gerites bei den genehmigten
Entsorgungsstellen (falls solche vorhanden sind).
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MHCTPYKLUUA ANA YCTAHOBKMU 3J1. KOMIJIEKTA 3KW, 4,5KW,
6KW, 7,5KW U 12KW U KOMBUHWUPOBAHHOE YINMPABJIEHVE NO

TEMNEPATYPE.

Bbicokoo6beMHble 6olnepbl Tak KOHCTPYUPOBaHHbIE,
4T06 06ECNEeUUTb BO3MOXKHOCTb [J1A YCTAaHOBKM
HarpeBaTena ¢ mowHocTbio 3kW, 4.5kW, 6kW, 7.5kW 1
12kW. OH pacnonaraetca B cepeavHe npubopa u B ero
HWKIOIO YacTb, Ucnonb3ys ¢naHew,.

- ™)
BHUMAHUE! Haepesamene u mepmocm
o6a3amenbHO 00mkeH docmasume

npou3gooumerib 8bICOKO06BEMHO20 6olinepa unu ux

dosmkeH uccnedosame u ymgepoume mom xe. Eciiu He
8bIN0JIHUMeE O0HO U3 3MuX ycnoeul, npou3godumesb

He Hecem omeemcmea8eHHOCMb NO 2apaHMuio U

nocnezapaHmutiHomy obcnyxeaHuto npubopa.

Ucnonw3osaHue 3/1. Hazpesamernel, HeOOCMAB/IEHHbIX

U/1u HeyNOJIHOMOYeHHbIX NPou38ooUMesieM, MoXem

npusecmu kK MamepuasnsHomy ywepby u 8ped 0514

300po8bs siio0el U KUBOMHBIX.

BHUMAHWE! Smom npubop MoxHO
nosb308amecsa dembmu cmapuie 8 iem u
JlUYamu 02paHuyeHHeIMU (hu3uYecKUMU, CeHCOPHBIMU U

YMCMBeHHbIMU CNOCOBHOCMAMU, UU IUYAMU Y
KOmMOopbix Hem 00CMAmMOoYHO20 ONbLIMA U NO3HAHUS,
ecu ux Habnoarm usiu Ux UHCMPYKMUpoeasau
OMHOCHO 6€30NACcHO20 UCNO/IL308AHUSA NPUBOPA U OHU
NOHUMAlOM ONACHOCMb.

\ 7
r )
BHUMAHUE! [Jlemam Henv3a uzpams ¢
npubopom!
-
' ™~

BHUMAHWE! Oyucmka u aboHeHmMcKoe
o6c/yxKuBaHue Henb3s 6bimb 0e/IaHO 0embMu
6e3 HabnooeHus!

>
{ ™
BHUMAHWE! Hazpesamens 12kW moxHo
A yCMaHo8UMb MOJIbKO HA hnaHuye c6oKy
6otinepa - Fig.2.
. >,
s o
BHUMAHMWE! Tabnuua 1 nokassieaem
donycmumbsle KOMOUHAyYuu Hazpegaamerseli u
06vem peepsyapos.
o

1. DnekTpu4eckuit Harpesartesb.

1.1. TexHNnYecKmne gaHHbIe

® HomwuHanbHoe HanpAaXeHune - CMoTpuTte Ta6I'II/|‘-IKy
HarpeeaTenA;

® HomwuHanbHasA MOLWHOCTb — CMOTpUTE TabIMuKy
HarpeBarens;

® Pesbba ansa yctaHoBkM — 1 ¥2"( 6/4") (ona mogenu
12kW - 2")
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1.2. Tpe6oBaHMA K ycTaHOBKe.

YcTaHOBKa 1 NepBOHayasibHOe BKIIOUEHNE AOMKEH
caenatb KBanuouLMpOBaHHbIV SNEKTPUK;

Mpu ycTaHOBKe HarpeBaTens y6eanTech, YTO OH He
KacaeTcs BHYTPEHHei NOBEPXHOCTY pe3epByapa AnA
BOAb;

® HarpeBatesnb JoMKeH 6biTb NOAKITIOUEH K
NpPaBWIbHO NOAKNIOUYEHHON 1 3a3eMJIEHHON
po3eTke;

MNMogknioueHne K 3neKTpnyeckomn ceT ocyLlecTBnAeTcA
K OTAeNbHO Lenun, obecneyeHHo npegoxpaHuTenem
16A. dnekTpryeckas Lenb JOMKHa BKloYaTb
YCTPOWCTBO ANl pa3beAnHEHUA OT CETU NUTaHWA,
KoTopoe obecneunBaeT NOSIHOE pa3befuHEHNE BCEX
NonIOCOB NPU YCNOBUAX CBEPXHANPAXKEHUA KaTeropum
M.

He BKntouaiTe HarpeBaTenb Npexae Yem Bbl yBEPEHbDI,
yTo 6olnep 3anonHeHbI BOAOW;

® HarpeBatenb Henb3s yCTaHaBNMBaTb, NPU HaMUUK
APYrvX UCTOYHUKOB Tenna, C Temnepatypor 6onbLue
80°C

Cywecmeytom 0ea eapuaHma onsa ycmaHoeKu

Hazpeeamens:

BAPUAHT 1

Fig.1 — Harpesatenb ycTaHaBnMBaeTcA AUPEKTHO KbM
MydTe 0603HaueHHow ¢ “HE” unu “EE” npmBapeHHo K
pe3sepByapy AnA BOAbl.

BAPUAHT 2

YcTaHoOBKa HarpeBaTtens Ha ¢pnaHew c6oky 6olinepa —
Fig.2:

®  CHumuTe 6OKOBYIO MIACTMACCOBYIO KPbILLKY (5)
® OrtkpyTuTe rarikm (3) pnaHeua

YctaHoBuUTe dnaHel ¢ npuBapeHHon MmydToin
(2) v pe3nHoBbIM ynioTHUTENEM (1), KOTOpble
npefoCTaB/ieHbl B KOMIJIEKTE C HarpeBaTeneMm.

® lcnonb3yiite 6onTbl U raliku 6oinepa.

® Vcnonb3yiite WabnoH U3 KOMNNEKTa HarpeBaTens
yTOGbI BblpE3aTh OTBEPCTBME B NNIACTMACCOBYIO
KpbILWKY (5) 1 M30nALMIO M3 MATKOro NOANypeTaHa

(4)

® YcTaHOBWTE NIaCTMAcCOBYIO KPbILWKY (5) B
KoMmrneKkTe ¢ usonsauuen (4).

® YcrtaHoBuWTe HarpesaTenb (7), K mydTe dpnaHeua



2. Kom6MHNpoBaHoe TeMnepaTypHoOe ynpaBneHmne.
dupma npepiaraet eKTpUYeCcKme KOMMIEKTbl C
ABYMSA BUAAMUN TeMNepaTypHOE yrnpasnieHue.

2.1. TexHnuyeckne gaHHble:

® Pabouyee HanpsxeHVe — NOCMOTPU Tabennuky Ha
Kopnyce ynpasneHus

® O6bABMIEHHDIN 3N1. TOK — MOCMOTPU Tabennuky Ha
Kopnyce ynpasyieHus

® 3awwuTa oT NPOHNKHOBEHUA BOAbI — MOCMOTPM
Tabenunuky Ha Kopnyce ynpasneHus

2.2. YcTaHOBKa

BHUMAHMUE! Bce onepayuu no ycmaHoeke u
NOOK/II0YeHUI0 00/KHbI 0e1ame
KeanuguyuposaHHbie MexXHUKU.

® KombrHMpoBaHHOE TeMrepaTypHOe ynpasnieHue
yCTaHaBNMBaeTcA K MydTe HarpeBaTens ans
BOgbl, 0603HaueHHow ¢ TR. MocmoTpuTe Fig.1
(3- rnb3a; 4- KOMBUHNPOBaHHOE TeMnepaTypHoe
ynpasneHue) u Fig.2 (8- rmnb3a; 9- KoOMOMHNPOBaHHOe
TemnepaTypHoe ynpae/eHue).

®  CHumute nepeaHIolo KPbILWKY, OTKPYTUB BUHTDI -
BWHTOBbIE KJIEMMbl 0603HaueHbl Kak caienyer:

Pezynupyemoili mepmocmam:
Knemma C — OCHOBHOW KOHTaKT

Knemmal — HoOpmarsnbHO 3aKpbITbIA KOHTaKT.
OTKpbIBaeTCA NPV NOBbILIEHVE TEMMNEepPaTypbI.

Knemma 2 — HopManbHO OTKPbITbI KOHTaKT. He
ncnonb3yeTca.

3awjumHeili mepmoebiKI0Yeamerns:
Knemma C — HOpManbHO 3aKpbITblIA KOHTaKT.
OTKpbIBaeTCA NPY NOBbILIEHWE TeMMNepaTypbl.

3. MoaknioyeHne K NeKTpoceTn.

® MoHTaXa 1 MbPBOHAYaNIHOTO BK/IOUBaHe
TpsabBa Aa 6bAe U3BbPLUEHO OT NPABOCMNOCO6eH
€NeKTPOTEXHUK;

YcTaHOBKa U NepBOHauanbHOE BK/IOUYEHME AOMKeH
caenaTb KBannduUMPOBaHHbBIV SNIEKTPUK;

Mpu ycTaHOBKe HarpeBaTensaybeauTech, YTo OH He
KacaeTcs BHyTpeHHel NoBepXHOCTY pe3epByapa Ans
BOAb;

® HarpeBatenu gomkHbl 6bITb NOLKMIOYEHbI K
NpaBuIbHO NOAKMIOYEHHBIM U 3a3eMIEHHbIM
po3eTtkam; MNogknioveHne K aneKTpruyecKomn
CeTV OCYLLeCTBNAETCA K OTAENIbHbIM LienAm, C
npegoxpaHuTenem.

® He BKNIoOYanTe HarpesaTesb NPeXXae Yem Bbl
yBepeHbl, 4To H6oiinep 3anosnHeH Bogown;

o HarpeBaTenb HeNb3A YyCTaHaBJ/IMBATb, NP Hann4yumn

APYrMX UCTOYHWUKOB TeMJa, C TeMnepaTtypor 6onbLue

80°C.

Pycckmin

Bo3MoXHble cxembl NoaknoueHns Harpeeatenen 3KW,
4.5kW 1 6KW KaK cnepyer:

® Fig. 4 - TpexdasHoe nuTaHMe — NOAKNIOYEHWE TUM
»3Be31a”;

® Fig. 5 - MoHodasHoe nutaHue 230V.

Bo3moxxHble cxeMbl MoAKNIoYeHUs HarpeBaTtenen 7.5kW
n 12kB Kak cnepyet:

® Fig. 6 - Tpex¢dasHoe NuTaHMe — NogKIoYeHne
#TPEYronbHuK".

® Fig. 7 - Byxda3Hoe nogknoueHne 400V
lne:

S- yCTpOl7ICTBO ANA pa3befnHeHnA OT CeTU NUTaHUA,
KOTOpoOe obecrneunBaeT nonHoe pa3bveanHeHune Bcex
noNCoB NpU yCoBUAX CBepXHaNpAXXeHnA Kateropmnmn
M.

F1, F2 - ABTOMaTnueCKuin npegoxpaHuTenb;
K1- KoHTakTop 1;
Tr- KOMGMHUPOBAHHOE yNpaB/ieHue;

R — HarpeBaTenb.

r ™
BHUMAHWUE! Obs3amenbHo Asnsemcs
3dasemsieHuUeM Kopnyca Hazpeeamens.

Modkntouume 3awumHeili NPOBOOHUK K KleMME CO

3Hakom @.
\ S

( ™)
BHUMAHMWE! Hukoz0a He nodknto4atime
KOM6UHUPOBAHHOE ynpasneHue OupekmHO K

Hazpesamernio.

\, S

d '
BHUMAHMUE! lpexde yem 8KAOHUMb
HanpexeHue humanus, y6edumecs, Ymo

npubop 3anosiHeH 8000LI.

\ A

4. Pa6ora.

4.1. Hactpoiika temnepatypbli- nocm. Fig.11 n Fig.12.

JTa HacTpOIiKa NO3BOJAET NNaBHO 3aAaBaTh >Kefaemyto
Temneparypy, KOTOpoe OCyLLeCTBIAETCA MOCPeACTBOM
pyukw (Fig.11-C/Fig12-C) koM6buHMpoBaHOro
TemnepaTypHOro yrnpaBneHus.

4.2. 3awmTa no Temneparype.

3almMTHbIN TepMOCTaT BblK/lOYaeT HarpesaTesb OT
JNEeKTPUYECKOM ceTun, Korga Temnepartypa AOCTUTHET
CJINLLKOM BbICOKNX CTOMMOCTEN.

BHUMAHWE! BoccmaHasnusaHue (8k/ioueHue)

mepmocmama 0oJKeH coename
keanuguyuposarHeili 3n1ekmpuk, obecnequsarowjuli
cepsucHoe obcayxusaHue npubopa.
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Ungpopmayusa ons mexHuyeckozo nuya:
® Boiknouute nuTaHue
® [IpoBepbTe NPUUYUHY ANA BbIKOYEHWA N yaanuTe ee
® TepMoBbIKIOUaTENb JOMKEH OXTAAUTLCA A0
KOMHATHOW TemMnepaTypbl

®  OTKpYTUTE KPbILIKY U HaXKMWUTE KHOMKY Ha
TepmocTara (Fig.11- B unu Fig12 -B B 3aBucumoctn
OT MOAENIN YNpaBieHnA) A0 LenyKa.

® [Ipexae YeM BKNIOUNTb HaNpsKeHNe NuTaHus,
ybeauTtecn, uto npubop 3anonHeH BOAOWN.

BHUMAHMUE! Tpyba 0na zopadeli 800bl,
KaK u yacmu om uHCcmanayuu
6e3onacHocmu (npedoxpaHumesibHbili
Kn1anaH u 0p.), Mozym Hazpembcs!

5. DKcnnyaTauuAa v noggepxKa.
YcTpaHeHve HeucnpaBHOCTEN: e/ Boaa B 6olinepe

He HarpeBaeTcs, MPOBePbTE He BbIKMOUYEHHb
N aBTOMATUUECKWI NpeaoxpaHnTenb. Bce
OCTaslbHble HEUCMPABHOCTU JOMKEH YCTPaHWUTb
KBaNMOULIMPOBAHHDII SKCMepT.

B cniyyae Ncnonb30BaHusA XeCTKOM BOAbl, HaKanIMBaeTcs
HaKun, KOTbliA AOJKEH YCTPaHUTb SKCNepT nocne

ofHoro — fiBa ropa paboTbl. OuncTKa ocylecTBnsAeTcA
uepes oTBepCTUE BO driaHLe. HarpeBaTtesnb Hy>kHO
AEMOHTUPOBATb, YTOObI MOXKHO OUNCTUTbL BHYTPEHHAA
NoBEePXHOCTb cocypa. Mpy ycTaHOBKe HarpeBatens
HY>KHO MCMO/Nb30BaTb HOBYIO MPOKIIALKY.

BcToeHHbI B 6oinepe peakTUBHbLIN MarH1EBbIA aHOZ,
HY>KHO NPOBEPUTb 3KCMepT nocne ABYX NeT paboTbl

W nocne 3Toro — Kaxkabli rofl, NoKa sKcnnyaTupyertca
npu6op. 3aWKnTHbIA aHOA AOMKHO 3aMEHUTL C HOBbIM B
cnyyae 3/4 vinm 6onblue N3HaLWMBaHMe.

He ncnonb3yiite abpasmBHbie YnMcTALME CPeaCcTBa,
pacTBOpUTEnM ANA Kpackun n apyrue ana Ynctku
YyCTPOWCTBA.

MHCTPYKUMA ANA YCTAHOBKU KOMBUHALUU U3 ABYX
HATPEBATEJIEN U KOMBUHUPOBAHHOE YNPABJIEHUE NO

TEMNEPATYPE.

BbicokoobbeMHble 6oiinepbl (BOB) Tak
KOHCTPyMpOBaHHbIe, 4To6 ob6ecneunTb BOSMOXXHOCTb
[NA yCTaHOBKM [ABYX HarpeBaTenei. OHu pacnonaraiotca
B cepeaviHe nNpmbopa v B €ro HWXKIOK YacTb, NUCNONb3yA
dnaHeu,.

- b
BHUMAHWE! Jonycmumeie kombuHayuu
Hazpesameneli u ob6vem 6olisiepa ykasaHul 8

Tabnuuke 1.
o 7
p

BHUMAHMUE! Hazpesamesnb u mepmocm

o6a3amesnbHO 0omkeH docmasume
npou3goodumerib 8bICOKO06BEMHO20 boliepa usu ux
0osKeH uccnedosame U ymgepoume mom xe. Ecnu He
8bINOJIHUMeE OOHO U3 3Mux ycao8ul, npou3godumesnb
He Hecem omeemcme8eHHOCMb NO 2apaHMuio U
nocsiezapaHmutiHomy obcnyxearuio npubopa.
Ucnone3osaHue 351. Hazpesamereli, HeOOCMABIEHHbIX
U/1U HeyNOJTHOMOYeHHbIX Npou3sooumMesieM, MoXem
npusecmu Kk MamepuasnsHomy ywepby u 8ped 0511
300p08bA J1t00ell U KUBOMHBIX.

o

BHUMAHWE! 3mom npubop MOXHO
nosib308ameca 0embMu cmapuie 8 iem u
luyamu ozpaHu4eHHbIMU pu3UYeCcKUMU, CEHCOPHbIMU U

YMCMBeHHbIMU CNhOCOBHOCMAMU, USIU IUYAMU Y
Komopbix Hem 00CMAamoYHO20 ONbIMA U NO3HAHUS,
€ec/1u ux Habdam uu ux UHCMPYKMUpos8anu
OMHOCHO 6€30NACHO20 UCNOJIb308AHUA NPUbOPA U OHU
NOHUMArKm onacHoCcMe.

\

g 3\
BHUMAHMWE! lemam Henb3a uzpame ¢
npu6opom!

J
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BHUMAHWE! OQuucmka u aboHeHmMckoe
o6cyxusaHue Hesb3a 6bimb 0e1aHo dembmu
6e3 Hab0eHUs.

\ A
' ™
BHUMAHMUE! Tabnuya 1 nokassisaem
donycmumbsie KOMbUHAYuu Hazpesamernel u
ob6vem pesepsyapos.
o

1. dneKTpuyeckuii HarpeBareb.

1.1. TexHnueckne gaHHble

® HomuHanbHasA MOLWHOCTb — NOCMOTpUTE
MapKUPOBKY;

® HomuvHanbHOe HanpsKeHue — NoCMOoTpUTe
MapKUPOBKY;

® Pe3bba ans yctaHOBKM HarpeBatens — 1 2" (6/4")
(nna mogenn 12kW - 2")
1.2. Tpe6oBaHMA K ycTaHoBKe - Fig.3

® YctaHOBKa K MyTe HarpeBaTens Ana Bogbl,
o0603HayeHHon ¢ "HE" unu "EE” - Fig.3:

BHUMAHME! O6a3amenbHO Ha 3my no3uyuio
Hado ycmaHosums Hazpeeames ¢ 6os1ee
HU3KOU MOWHOCMbIO.

Harpesatenb (11) ycTaHanB1BaeTca AUPEKTHO K
MydTe, 0603HaueHHow ¢ ,HE" unu ,EE” npuapeHHoi
K pe3epByapy A1a Boabl. PesbbaTa fJomKHa 6biTb
YNIOTHEHHOW.

® YctaHOBKa HarpeBatesnia Ha dpnaHew, c6oky boinepa:



BHUMAHUWE! O6sa3amenbHO Ha 3my no3uyuio
Haoo ycmaHosume Hazpesamernsb ¢ 6onee
HU3KOU MOUWHOCMbIO.

CHumMUTE 60KOBYIO NNACTMACCOBYHO KPbILLKY (5)
OtkpyTuTe 60nTHI (3) dnaHeua;

e 0 0

YctaHoBUWTe $pnaHew, ¢ npuBapeHHon MmydToin
(2) n pe3nHoBbIV ynnoTHUTEND (1), KOTOPbIE
npepocTaBNieHbl B KOMMJEKTE C HarpeBaTesiem.

Wcnonb3yite 6onTbl U rainkv 6orinepa.

Wcnonb3yiTe WwabnoH n3 Komnnekra Harpesatens
uTOObI BbIPE3aTh OTBEPCTBME B NJIACTMACCOBYHO
KPbILWKY (5) 1 n30naumMio N3 MAFKOro nonvypetaHa (4)

® YcTtaHOBUTE NNACTMACCOBYHO KPbIWKY (5) B
KOMMMeKTe c nsonsauuen (4).

® YcraHoBwuTe HarpeBatenb (7) n Npoknagky (6) K
mMydTe dpnaHeua.

2. Kom6uHMpoBaHHOe TemnepaTypHoe
ynpasneHue.
2.1. TexHNnuyeckKkne gaHHble:

KombuHMpoBaHHOE ynpaBfieHWe BKIoYaeT
perynupyemblii TepMOCTaT 1 3alUTHBIN TEPMOCTAT C
PY4YHbIM BOCCTaHOBJIEHUNEM.

® Pabouee HanpexeHue — NOCMOTpM Tabenuuky Ha
Koprnyce ynpasneHus;

® O6bABNEHHDINA 311. TOK - TOCMOTPU TabennyKy Ha
Kopnyce ynpaBneHus;

®  3awmTa OT NPOHUKHOBEHWA BOAbI - MTOCMOTPY
TabennuKy Ha Koprnyce ynpaBneHus.

2.2. YcTaHOBKa.

BHUMAHMUE! Bce onepayuu no ycmaHoseke u
NOOK/OYeHUIo 00/KHbI O0enamb
KkeanugpuyuposaHHvie mexHuKu.

® KombuHMpoBaHHOe TeMnepaTypHoe ynpaBneHne
ycTaHaBnuBaeTcA K MydTe HarpeBaTena gns
BOfAbl, 0603HaueHHol ¢ TR. MocmoTpure Fig. 3
(8- rnnb3a; 9- KOM6UHMPOBaAHHOE TeMNepaTypHoe
ynpaeneHwue).

®  CHMMUTE NepeaHIoI KPbILLKY, OTKPYTUB BUHTDI -
BMHTOBbIE KNneMMbl 0603HaueHbl Kak cnegyert:

Pezynupyemesiii mepmocmam:
Knemma C — OCHOBHOW KOHTaKT

Knemmal - HopmanbHO 3aKpbITblii KOHTAKT.
OTKpbIBaeTCA NpY NOBbILLEHWE TeMINepaTypbl.

Knemma 2 - HopmanbHO OTKpPbITbIA KOHTaKT. He
ncnonb3yeTcs.

3awjumHbIli mepMOBbIK/TIIOY8AMEb:
Knema C — OCHOBHOI KOHTaKT

Knema 2 - HopmanbHO 3aKpbITbii KOHTaKT. OTKpbIBaeTcA
npw NOBblLIEHWE TeMMNEepPaTypbI.

Pycckuin

3. MopknioueHue K aneKTpoceTu.

® YcTaHOBKa 1 NePBOHaYalibHOE BKITIOUEHWNE AOJIKEH
caenatb KBannduLMpPOBaHHbBIN SNEKTPUK;

® [lpu ycTaHOBKe HarpeBaTens ybegurech, Uto OH He
KacaeTcs BHyTPEHHel MOBepXHOCTU pe3epByapa
AnA Bogbl;

® HarpeBaTenu AOMKHbI ObITb NOAKIOUEHbI K
NpPaBWJIbHO NOAKNIOUYEHHBIM U 3a3eMJIEHHbIM
po3eTkam; MogKknioueHne K aneKTpruyeckomn
CeTU OCYLLECTBNAETCA K OTAENbHbBIM LIENAM, C
npepoxpaHuTenem.

® He BkntoyanTe HarpeBaTesnb Npekae Yem Bbl
yBepeHbIl, 4To 6oinep 3anonHeHbI BOJON;

® HarpeBaTtenb Henb3A yCTaHaBNNBaTb, NPY Hannuun
APYrvx U3TOYHMKOB TeNna, C Temnepartypoi 6onblue
80°C.

Bo3MOXKHbIe cxembl NOJKIIUEHUNA KaK cnegyeT (mocm.

Takxke Tabnuua 1):

® Tpex¢asHoe NUTaHWe — NOAKIOUEHWE TUN ,3Be3aa” -
»3Be3aa” - Fig.10 npu ucnonb3oBaHme KOM6UHaLMK
HarpeBatenei 3kW, 4,5 kW n 6kW.

® TpexdasHoe NUTaHNEe — NOAKIIOUEHNE TUN ,3Be34a"
+ nogknioueHne Tun ,TpeyronbHuK” - Fig. 8 npm
ncnonb3oBaHne KOMbMHaLMK HarpeBaTenen
7,5kW/12kW n 3kW/4.5kW/6kW.

® TpexdasHoe NUTaHNE — NOAKIIIOYEHNE TUT
»TPeyronbHuK” + noaknoyeHne Tun,TpeyronbHuK"
- Fig9 npwm ncnonb3oBaHne KombrHaumm
HarpeBartenei 7,5kW/12kW un 7,5kW.

lne:

S - YCTpONCTBO ANA pa3befUHEHWA OT CETU NUTaHKA,
KoTopoe obecneunBaeT NosiHoe pasbeAvHeHNe BCeX
MONOCOB NPW YCNOBUAX CBepXHanpsxxeHuA Kateropum ll.

F1, F2 - ABTOMaTMuecKue npefoxpaHuTeny;

K1- KoHTakTop 1;

Tr- KOMOMHUPOBaHHOE yNpaBeHue;

R1 n R2 - HarpeBaTenu;

4 R
BHUMAHUE! O6s3amenbHo aenaemca
3asemsieHueM Kopnyca Hazpeeamens.

Mookmouume 3auyumHeili NPOBOOHUK K K/leMMe CO

3Hakom .
S
e

AN

BHUMAHWE! Hukoz0a He nodkioyatime
KOMOUHUpPOBAHHOE ynpassieHue OUpeKmMHO K
Hazpesamernio.
. J
4 N
BHUMAHWE! lNpexde 4em skmoHumMb
HanpexeHue numarus, ybedumecs, 4mo
npubop 3anosiHeHbIl 8000U.

\ A
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4. Pa6ora.

4.1. Hacrpoiika Temnepatypbl - nocm. Fig.11 n Fig.12 8
3aBMCYMOCTM OT MOAENU YrpaBneHNA.

3Ta HacTpoiika NO3BONAET NNABHO 3a/laBaTb XKenaemyto
TemnepaTypy, KOTOpOe OCyLIeCTBAAETCA NOCPeACTBOM
pyukw (Fig.11-C/ Fig12-C) kom6buHnpoBaHoro
TemrepaTypHOro ynpaBneHus.

4.2. 3awmTa no Temneparypa.

3awWmTHbIN TepMOCTaT BbIK/TIOYAET HarpeBaTtesb OT
BHEKTpMLIECKOVI CeTn, Korga temnepartypa ooCTurHeT
CNINLLKOM BbICOKMX CTOMMOCTE.

BHUMAHWE! BoccmaHasnueaHue (8ksodeHue)

mepmocmama 0osxeH coename
keanugpuyuposarHsIli 3nekmpuk, obecneyusaroujudi
cepsucHoe obcyxusaHue npubopa.

Unpopmayua ona mexHudeckoz20 nuya:
® BbiknouynTe NUTaHNe
® [lpoBepbTe NPUUYMHY AN1A BbIKIIOUEHUA U yaanuTe ee
® TepMOBbIK/IIOUATENb AOIKEH OXAANTLCA OO
KOMHaTHOW TemnepaTypbl

®  OTKpyTUTE KPbILIKY N Ha>XMWUTE KHOMKY Ha
TepmocTara (Fig.11- B nnn Fig12 -B B 3aBucmocTtu
OT MOZEeNN yrnpasfieHWA) A0 LWenyKa.

® [lpexae yeM BKNIOUUTb HaNpsXKeHue NuTaHnsa,
y6eauTech, Uto NpUbOP 3anofHEHHbIIO BOLOIA.

BHUMAHMWE! Tpy6a 0na 2opadeli 800bl,
KAaK u yacmu om UHCmManayuu
6e3onacHocmu (npedoxpaHumesibHbili
K11anaH u 0p.), mo2ym Hazpemscs!
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5. DKcnnyaTauusa U nogaepxKa.

YcTpaHeHve HeucrnpaBHOCTEN: ecniv Boaa B 6olinepe
He HarpeBaeTcs, NPOBepbTE HE BbIK/TIOUYEHH

N1 aBTOMaTUYECKUI NpeaoxpaHuTenb. Bce
OCTanbHble HENCMPABHOCTU AOJIKEH YCTPAHUTD
KBannpuLMpPOBaHHbIA SKCNepT.

B cnyyae 1Cnonb3oBaHMWA »KECTKOI BOAbI,
HaKarIMBaeTCA HAaKWM, KOTbIi AOSPKEH YCTPAHUTD
3KCMepT Nnocie oAHOro - ABa roga pabotbl. OuncTka
OCYLLEeCTBIAETCA Yepes OTBepCTMe BO draHue.
HarpeBaTesib Hy>KHO AEMOHTUPOBATb, YUTO6 bl MOXKHO
OUMCTUTb BHYTPEHHAA MOBEPXHOCTb cocyaa. Mpu
YCTaHOBKe HarpeBaTesisi Hy»KHO UCMOoJIb30BaTb HOBYIO
NPOKIAAKY.

BcToeHHbIl B 6olnepe peakTUBHbI MarHNeBbI aHOA
HY»<HO MPOBEPUTb SKCMEPT nocne AByX eT paboTol

1 nocsie 3TOro — Kaxablil rof, NOKa aKcnnyaTmpyeTca
npr60op. 3alWMTHBIA aHOZ AOMKHO 3aMEHUTb C HOBbIM B
cnyyae 3/4 vinu 6onblue N3HaLWMBaAHNA.

He ucnonb3yiite abpasuBHble UnMCTALME CPeaCTBa,
pacTBOpuUTEnn ANA Kpackv 1 apyrue ana Ynctkm
yCTpONCTBa.

WHcTpykumn no 3awure oKkpy»xatoweii cpege

Crapble anekTponpunbopbl coaepat LieHHble
MaTepwuarbl 1 TO3TOMY Henb3A BblbpachiBaTb UX
BmecTe ¢ 6biToBbIMM 0TXOAaMK! Mbl npocum Bac
copeNcTBOBaTb CBOVM aKTUBHbIM BKN1a4OM ANnA
COXpaHeHWA OKpy»KaloLelt Cpefibl U HyXXHO nepeaaTtb
€ro B OpraHM30BaHHbIX MyHKTax (ecnuw ecTb Takue).



IHCTPYKLUIA 3 MOHTAXY EJ1. KOMNJEKT 3KBT; 4,5 KBT,
6KBT, 7,5 KBT | 12KBT | KOMBIHOBAHOIO KEPYBAHHA

TEMNEPATYPOIO.

Borinepu Benukux o6'emis nobyanoBaHi Tak,

o6 3ab6e3neunTn MOXNUBICTb YCTAHOBKM HarpiBayiB

noTy>HicTio 3KBT; 4.5kBT, 6KBT, 7.5 KBT i 12KBT. HarpiBau

BCTaHOBNIOETbCA B cepeauHi npunagy abo B ioro

HWXKHI YacTuHi, 3a gonomoroio pnaHus.

' By
YBATA! Hazpieay i mepmocmam 0608°a3k080
nosuHHi 6ymu docmasneHi 8i0 supobHUKa

6otnepa senukozo 06’'eMy abo npomecmosadi i

Cx8aneHi HUM. AAKWO He BUKOHAHO xo4a 6 00He 3 Yux

080X yMO8, 8UPOBHUK He Hece 8i0nogidanbHocmi3a

2apanmiliHe ma nicnazapaHmitiHe 06¢/1y208y8aHHA
npunady. BukopucmaHHsa enekmpu4HUX Hazpieadis, He
nocmasneHux abo He asMopu308aHUX BUPOOHUKOM,

Moxe 3anodiasmu mamepiansHi 36umku ma wkooy

300po8‘to nitodeli i meapuH.

\ J

" 3
YBATA! [lo38onsembca 8UKOPUCMAHHA Yb020
npunady oimemu cmapwumu 8 pokis, ocobamu 3

obMmexxeHUMU (i3UYHUMU, CeHCOPHUMU abo

po3ymosumu 30i6HocmAmMU, abo 3 HeOOCMAMHIM
00c8i00M Ma 3HAHHAMU, AKWO 80HU 3HAX00AMbCA Niod

Haenadom abo npoiHCMpykmosaHi ujo0o 6e3neyHoz2o

8UKopucmaxHsa npunady i po3ymitome Hebe3neku.

L

5 )
A YBATA! flimu He nosurni spamucs 3 npunadom! |

\

p <

YBATA! limam He 00380/15embCA nposodumu
yucmky i 06cnyz08y8aHHsA npunady 6e3 HaznAoy!
N J
N

YBATA! Hazpisay 12kBm moxe 6ymu

e8cmaHoeneHuli minbku Ha 6okosuli aHeysb
6otinepa - Fig.2.

A

J
~ B
YBATA! lonycmumi kombiHayii Hazpieayie ma
06’emu b6olinepie HaseoeHi 8 Tabnuui 1.
\, J

1. EneKTpwyHMiA HarpiBau.

1.1. TexHiuHi gaHi
® HomiHanbHa Hanpyra - AuB. TabNMYKy HarpiBaya;
® HomiHanbHa NOTYXKHICTb - AUB. TabNIMUKY HarpiBaya;

® Pi3bbneHHs gna MoHTaXKy HarpiBauva - 1 %2,(6/4")
(mna mopeni 12kBT - 2%)

Ykpaincbka

1.2. BUumormn fo MOHTaxy.

MoHTax i nepBMHHE BKJTIOYEHHA NMOBUHHI ByTW 3po6neHi
NpaBo34aTHNM KOMMETEHTHUM €NEKTPUKOM;

MNpu ycTaHOBLi HarpiBaya nepeKoHamTecs, WO BiH He
TOPKaETbCA BHYTPILLHbOI NOBEPXHi pe3epByapa;

® HarpiBaui nigknoyaloTbCca 4O PO3ETOK, AKi MaloTb
npaBubHe 3'€fHaHHA Ta 3a3eMJIEHHS;

MNigknioyeHHA 0O eNeKTPUYHOI MepeXi 3A4iNCHI0ETbCA
yepes OKpeme eNleKTPUYHE KOJ10, OCHalLeHe
3ano6i>KHUKOM.

He BMMKaiTe HarpiBaya, nepLu Hi>XK BU NepekoHanucb,
Lo 6oinep HanoBHeHWI BOAOIO;

® He po3BONAETLCABCTAHOBNEHHAHArpisayis, npu
HaABHOCTI IHLLIWX TEMIOBUX pKepen 3 TeMnepaTypolo
Buwe 80°C

IcHytomb 08a sapiaHmu MOHMaXx<y Hazpisaya:

BAPIAHT 1

Fig.1 - HarpiBau BcTaHOBNIOETLCA 6e3n0CcepeHbO
no myédTn ¢ nosHaukoto ,HE” abo ,EE’, npuBapeHoi go

pesepByapy.

BAPIAHT 2

MoHTax HarpiBaya Ha 6iuHin pnaHeupb 6ovinepa - Fig.2:
®  3HimiTb 6iuHy NnacTUKoBY KpULKY (5);

® BuKkpyTiTb raku (3) Ha dnaHui;

BcTtaHoBITb pnaHeup i3 3BapHOI0 MydTOIO (2) | rymOBOIO
npoknagkoio (1), AKi HaaaTbCA B KOMIJIEKTI 3
HarpiBayem.

® BukopwucToByiTe rariku i 6ontu 3 6oinepa

® BuikopucToBYWiTe WABNOH 3 KOMMMEKTY HarpiBaya
anA Toro, Wwob BMpi3aTh OTBIp B NNaCTUKOBIl
Kpuwii (5) i i3onAuii 3 m'akoro noniypeTaHy (4)

® BcTaHOBITb NIACTUKOBY KPULLKY (5) B KOMMEKTi 3
isonAuieto (4)

® BcraHOBITb HarpiBauy (7) Ta npoknagky (6) Ao myptn
¢dnaHus
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2. Komb6iHOBaHe TeMnepaTypHe KepyBaHHS.
NPOMOHYE eNeKTPUYHI KOMMIEKTM 3 ABOMa BUAAMM

TemnepaTypHOro KepyBaHHS.
2.1. TexHiuHi gaHi:

® Pob6oua Hanpyra - AVB. TabnnuKy Ha Kopnyci Ha
naHeni KepyBaHHA

® OronoLieHni CTpyM - AVB. TabNMUKy Ha Kopnyci Ha
naHeni KepyBaHHs

®  3axucT Bifi NPOHUKHEHHA BOAW - AMB. TabNNUKy Ha
KOpnyci Ha NaHeni KepyBaHHA

2.2. MoHTaxX

YBATA! Bci onepauii 3i e&cmaHogneHHs i
NiOK/Il0YeHHA NOBUHHI 6YMU BUKOHAHI
KeanigikosaHumu ghaxisyamu.

® Komb6iHoBaHe TemnepaTypHe KepyBaHHs
BCTAHOBIOETbCA Ha MyTi 6olnepa 3 no3Haukoto TR.
Owue. Fig.1 (3 - rinb3a; 4 - KoM6iHOBaHe TemnepaTypHe
KepyBaHHs) i Fig.2 (8 - rinb3a; 9 - kKombiHOBaHe
TemnepaTypHe KepyBaHHs).

®  3HiMiTb NepefHIo KPULLKY, BiAKPYTVBLUN FBUHTY -
FBMHTM KIEMM MNO3HAYEHi HACTYMHUM YAHOM:

PezynvoeaHnuii mepmocmam:
Knema C — OCHOBHUI KOHTaKT

Knemal - HOpManbHO 3aMKHYTWIN KOHTaKT.
BiagkpmBaeTbca Nnpu NigBULLEHHI TemnepaTypu.
Knema 2 — HopManbHO BigKpUTUI KOHTaKT. He
BMKOPUCTOBYETbCA

3axucHuli mepmosuMuUKaY:

Knema C — HopmanbHO 3aMKHYTUIA KOHTaKT.
BigkpuBa€eTbca Npu NiaBuULLIEHH] TemnepaTypu.

3. MigkniouyeHHA A0 MepeXi XNBNEeHHA.

® MoHTaX i nepBUHHE BKIMIOYEHHA MNOBUHHI
6yTu 3pobnieHi NpaBo34ibHUM KOMNETEHTHUM
€reKTPKOM;

MNpw ycTaHOBLi HarpiBaya nepeKoHanTecs, Wo BiH He
TOPKaETbCA BHYTPILLHbOT NOBEPXHi pe3epByapa;

® MoHTaX i nepBUHHE BKNIOYEHHA NOBUHHI
6y 3pobneHi NpaBo3aibHNM KOMNETEHTHUM
€reKTPUKOM;

® [lpu ycTaHOBLi HarpiBaya nepekoHanTecs, Wo BiH
He TOPKaETbCA BHYTPILLHbOT NOBEPXHi pe3epByapa;

® HarpiBaui nigknioyaoTbCA A0 PO3ETOK, AKi MalOTb
npaBwibHe 3'€AHaHHA Ta 3a3eMJIEHHS;

® [ligKnoyYeHHA OO eNeKTPUYHOT Mepexi
30iACHIOETbCA Yepes OKpeMe efleKTPUUHE KoJlo,
OCHalleHe 3anobiXKHUKOM.

® He BMMKaiTe HarpiBaya, nepL Hix Bn
nepeKoHanuch, Wo 6olinep HanoBHeHWI BOZOIO;
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® He no3BONAETHCA BCTAHOBNEHHA HarpiBauis,
NPV HAaABHOCTI iHLWIMX TENOBUX pKepen 3
Temnepatypoto Buie 80°C.

MoxnuBi cxemu nigknioveHHA HarpiBayiB 3kBT, 4.5kBT i
6KBT HaCTYyNHUM YMHOM:

® Fig. 4 - TpndasHa Hanpyra XWBNEHHA - MiAKNIOYEHHA
Tmny ,3ipka“;

® Fig. 5 - baratodasHe xuBneHHs 230 B.

MoxnuBi cxemu nigknioveHHA HarpiBadis 7.5 KBt i 12kB
HaCTYNMHUM YMHOM:

® Fig. 6 - TpudaszHe nigknioyeHHs - 3'€eAHaHHA TUNY
#TPUKYTHUK",

® Fig.7 - OBoda3sHe nigkniouyeHHA 400B

He:

S - NpuUCTpin AnA BiAKNIOUYEHHA Bif eneKkTpomepexi,

o 3abe3neyye NOBHe BiAKIIOYEHHSA BCiX NONIOCIB Npn

ymoBax nepeHanpyru lll kKateropii;

F1, F2 - ABTOMaTU4HNI 3aN06IKHUK;
K1 - KoHTaktop 1;
Tr - kOMbiHOBaHe KepyBaHHS;

R - HarpiBau.
- ™)

YBATA! 3aszemneHHs kopnycy Hazpieaqa €
o608’a3kosum. lNiokouime 3axucHuli nposio 00
K/lemu 3 no3Haqkoiw @.

\ J

' ™
YBATA! Hikonu He nidknto4alime kombiHosaHe
KepysaHHs 6e3nocepedHbo 00 Hazpieauya.

\ >

d R

YBATA! lTepe0 sKknioueHHAM Hanpyau XueeHHs
nepekoHatimecs, wo 6olisiep HanosHeHul
800010.
\

4. Pobora.

4.1. HanawryBaHHA Temnepatypum - AvB. Fig.11 nFig.12.

Llert napameTp [03BONAE NNaBHO BCTAHOBUTM HaxkaHy
TemnepaTypy, LWO BUKOHYETbCA 3@ OMOMOTOI0 PYYKU
(Fig.11-C/ Fig12-C ) komb6iHOBaHOro TemnepaTypHoro
KepyBaHHs.

4.2. 3axmcT no Temneparypi.

3axucHM TepMOBUMMKAY BUMMKAE HarpiBaya i3
eNleKTPUYHOI MepeXi, Konn Temnepartypa 4OCAra€ HaaTo
BUCOKMX 3HAUeHb.

YBATA! BioHo8/1eHHA pobomu (8K/IHOYEHHS)

mepmMo8uUMUKAYa NOBUHHE BUKOHY8AMUCH
KeanighikosaHum eslekmpukom, AKuli 8ionoesioae 3a
cepeicHe 06c/1y208y8aHHA npunaoy.




Hpopmayin ons keanigikosaHoi ocobu:
® BuMKHITb Npunag i3 enekrpomepexi.

® BuABITb NPUUYMHY BUMKHEHHA HarpiBaya Ta yCyHbTe
il

® TepmMoBUMMKau NOBUHEH BYTN OXONOMKEHUI [0
KiMHaTHOI TeMnepaTtypw.

® BiarBMHTITb KPULLKY | HATUCHITb KHOMKY
TepmoBumumKaya (Fig.11- B abo Fig.12-B B
3aNeXXHOCTI Bify MoAeni KepyBaHHA) A0 KiaL@HHA.

® [lepea BKNIOUEHHAM HaNPyru KNBEHHA
nepeKkoHaWnTecs, Wwo 6oinep HanoBHEHWI BOAOIO.

YBATA! Tpy6a 0na 2apsayoi 8odu, a
MAKoX i 4aCMUHU ycmaHoeKu 6e3neku
(3anobixruli knanaH i m. 0.), MOXymeo
6ymu eapaqyumu!

5. Excnnyarauifl i TexHiuHe 06cnyroByBaHHA.
YcyHeHHA HecnpaBHOCTE: AKLWO Boaa B 6oinepi

He HarpiBa€TbCA, NepeBipTe Ym BiH HE BUKIIOUMBCA
ABTOMATUYHUM BUMMKaueM (3arnobixxkHuKom). Bci
iHLWi NOLWKOMAXXEeHHA NOBUHHI 6YTN yCyHeHi nuwe
KBanidpikoBaHUM eNeKTPUKOM.

Y pasi BUKOpUCTaHHA XXOPCTKOI BOAW HAaKOMUNUYETbCA
HaKun, AKWIA NOBUHeH ByTu BUNyYeHUiA KBanidpikoBaHUM
eneKTPUKOM, MicNsA OJHOro - ABOX POKiB poboTu.
OunieHHA npoBoAUTbCA Yepes oTeip dnaHus. Harpisau
HeobXiHO AeMOHTYBATU ANA CTBOPEHHA MOXKINBOCTI
ONA oUNLLEeHHA BHYTPILWHIX CTiH pe3epByapy.

Mpy BUKOHAHHI MOHTaXy HarpiBaya HeobXigHo
BMKOPWCTOBYBATW HOBi MPOKNagKu.

Micns aoBoX pokiB po6oTn KBanidikoBaHW enekTpuKk
MOBUHEH NepeBipuTN CNpaBHICTb BOYJOBaHOro B
6oiinep peakTMBHOIO MarHiEBOro aHopmy, i micns Lboro
nepeBipATY NOro LWOpPOKY B nepioa ekcnyaraduil
npunagy. 3axvcHUii aHoa HeobXigHO 3aMiHUTU HOBUM, y
pasi 3/4 abo 1oro 3HaYHOro 3Hocy (amopTur3auii).

He BukopucTtoByiiTe abpasnBHi OUMCHUKN, PO3pidKyBadi
ana ¢ap6b i T. 4. ANA OUMLEHHS Npunagy.

IHCTPYKLIT NO 3B6IPLI KOMBIHALIT 3 ABOX HATPIBAYA |
KOMBIHOBAHOIO KEPYBAHHA TEMMEPATYPOIO.

borinepwu Benukux 06’emis (BBO) nobyaosaHi Tak, o6
3a6e3neunTn MOXNMBICTb YCTaHOBKM Ha JBOX
HarpiBauiB. BoHV BCTaHOBNIOIOTbCA B CepeauHi npunagy,
260 B 10ro HMKHI YacTVHI 3a gornomoroio GnaHus.

- iy

YBATA! cmumi KoMb6iHauil Hazpigayis ma
A o%mu%g%epﬁmaee et & Jabadur 1.

YBATA! Haepisay i mepmocmam 0608°a3k080
nosuHHi 6ymu docmasneHi 8UpO6HUKOM
6olinepa senukozo 06’eMy abo npomecmosati i
cxsaneHi HUM. AKUO He BUKOHAHO xo4yd 6 00He 3 Uux
080X yMO8, BUPOBHUK He Hece 8i0nosidanbHoCcmi3a
2apaHmiliHe ma nicnazapaHmitiHe 06c/y208y8aHHA
npunady. BukopucmaHHs enekmpu4HuUx Hazpieadis, He
nocmasneHux abo He asmopu308aHuUX 8UPOOHUKOM,
MoXe 3anodiasmu mamepianeHi 36Uumku ma wkooy
300po8‘to nodeli i MeapuH.
\ A
4 Y
YBATA! Jo3gonaemsca 8UKOpUCMAaHHA Yb020
npunady oimemu cmapwumu 8 pokie, ocobamu 3
0bMexxeHUMU i3U4HUMU, CEHCOPHUMU a6o
po3ymosumu 30i6HocmAMU, abo 3 HeBOCMAaMHiIM
00c8i00M Ma 3HAHHAMU, AKWO B0HU 3HAX00AMbCA Nid
Haznadom abo npoiHCMpPyKkmMo8aHi ujodo 6e3neyHoz2o
8UKOPUCMAHHA npunady i po3ymitome Hebe3neku.

Ykpaincbka

( ™
A YBATA! [limu He noguHHi epamucs 3 npunadom!
\_

AN

p
YBATA! flimam He 00380/15€MbCA npogooumu

yucmky i o6cnyzo8ysaHHA npunady 6e3 Haznaoy!

B
YBATA! lonycmumi kombiHayii obiepieaqie ma
06'emu botinepie HasedeHi 8 Tabnuyi 1.

1. EnexkTpwuuHWii HarpiBau.

1.1. TexHiuHi gaHi

® HomiHanbHa NOTY>HiCTb - AUB. MapPKyBaHHS;

® HomiHanbHa Hanpyra - AUB. MapKyBaHHS;

® Pi3bbneHHA AnA MOHTaXy HarpiBaya - 1 %2,(6/4")
(mna mopeni 12kBt - 2%)

1.2. Bumorun go moHtaxy - Fig.3

® MoHTax BUKOHYETbCA A0 MydTV BogOHarpiaya 3
nosHaukoio ,HE" abo ,EE":

YBATA! O608°a3k080 Ha Uili no3uyii 0608’a3k080
B8CMAHOBJTIIOEMbCA Hazpieay MeHWoi
nomy@Hocmi.

Harpisau (11) kpinutbca 6e3nocepeaHbo 4o MydTu 3
nosHaukoto ,HE" abo ,EE", npuBapeHoi fo pe3epsyapy.
Pi3abbneHHA NOBUHHE 6yTU yLWiNbHEHUM.
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MoHTaX HarpiBaua Ha 6iuHni1 pnaHeub 6oinepa:

8CMAHOB/IIOEMbCA Hazpigay binbwoi
nomyHocmi.

°
[ YBATA! Ha uiti no3uuii 0608’a3k080
®  3HimiTb 6iuHY NNacTUKoBY KPULLKY (5)
®  BukpyTitb 60nT1 (3) Ha PnaHui

°

BcTtaHoBITb pnaHeLb i3 npuBapeHoto MmydTOoI0
(2) i rymoBoto npoknagkotio (1), AKi HagaTbCA B
KOMMJIEKTi 3 Harpisayem.

BukopucrtoByiiTe raiiku i 6onTu 3 6omnepa.

® BukopucTtoByiTe WabnoH 3 KOMMEKTY HarpiBauva,
o6 BMpi3aTh OTBip B NNacTMKoBii Kpuwui (5) i
isonAuii 3 m‘AKoro noniypetany (4).

® BcTaHOBITb N1AaCTUKOBY KPULLKY (5) B KOMMEKTi 3
isonAuieto (4).

® BcraHoBiTb HarpiBau (7) i npoknagky (6) 4o mydptu
¢dnaHuA

2. Komb6iHOoBaHe TeMnepaTypHe KepyBaHHA.

2.1. TexHiuHi gaHi:

KombiHoBaHe KepyBaHHA BK/IOYAE perynboBaHuii
TepMOCTaT Ta 3aXUCHUN TEPMOBUMMKAY 3 PyYHUM
BiAHOBIEHHAM.

® Poboua Hanpyra - AuB. TabnnuKy Ha Kopnyci Ha
naHeni KepyBaHHs;

® OronoLeHuii CTpyM - AUB. TabnnuKy Ha Kopryci Ha
naHeni KepyBaHHs;

®  3axucT Bif NPOHUKHEHHA BOAW - AMB. TabNMUKy Ha
Kopnyci Ha naHeni KepyBaHHA.

2.2. MoHTaX.

YBATA! Bci onepauyii 3i 6&cmaHoeneHHs i
NiOK/IIOYeHHA NOBUHHI 6yMu 8UKOHAHI
keanighikosaHumu ghaxisyamu.

® KombiHOBaHe TemnepaTypHe KepyBaHHs
BCTaHOBJIIOETbCA Ha MydTi bolnepa 3 NO3HaUKOI0
TR. Aus. Fig.3 (8 - rinb3a; 9 - kKombiHOBaHe
TemnepaTtypHe KepyBaHHs).

®  3HiMiTb NepeaHIo KPULLKY, BIiAKPYTUBLLN BCi TpY
FBUHTMW - FBUHTW KNEMW MO3HAYeHi HaCTyNnHUM
YMHOM:

Pezynvoeanuti mepmocmam:

Knema C — OCHOBHWIA KOHTaKT

Knema 1 — HOpManbHO 3aMKHYTUIN KOHTaKT.
BigKpnBa€eTbca npu NiaBULLEHHI TemnepaTypu

Knema 2 — HopManbHO BigKPUTUIN KOHTaKT. He
BMKOPWUCTOBYETbCA.
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3axucHutli mepmMoeuMUKaY:
Knema C — OCHOBHUIN KOHTAKT

Knema 2 - HopmanbHO 3aMKHYTUI KOHTaKT.
BiaKkpmBa€eTbca npu NiABULILEHHI TemnepaTypw.

3. MipknioueHHA A0 MepeXi KUBJIEHHA.

® MoHTaX i nepBUHHE BKIOYEHHA NOBUHHI
6yT1 3pobneHi NpaBo3gaTHUM KOMMETEHTHUM
€NeKTPUKOM;

® [IpuycTaHOBLUiHarpiBayanepekoHanTecs, Wo BiH He
TOPKaETbCA BHYTPILIHbOI NOBEPXHi pe3epByapa;

® - HarpiBaui nigknioyatoTbCA A0 pPO3eTOK, AKi MaloTb
npaBuibHe 3'€AHaHHA Ta 3a3€MJ/IEHHS;

® [ligknioyeHHA 0 eneKTPUYHOI MepeXi 3AiNCHI0ETbCA
yepes oKpemMe efieKTpUYHE Koo, OCHaLleHe
3ano6iKHUKOM.

® He BMuMKalTe HarpiBaya, nepLu Hi>k BU NepeKkoHanumchb,
o 6oinep HanoBHEHWIN BOZOIO;

® He 0o3BONAETLCA BCTAaHOBMIEHHA HarpiBauis, Npu
HaABHOCTI iHLWMX TEMI0BUX [pKepen 3 TemnepaTypoto
BuLe 80°C.

MoxnuBi HacTynHi cxemun NigKNYEHHSA (AMB. TaKOX

Tabnuuio 1):

® TpudasHa Hanpyra XMNBJIEHHS - NiAKNIOYEHHSA
Tuny,3ipka“ - ,3ipka“ - Fig.10 npu BuKopuctaHHi
KombiHaUii HarpiBauis 3kBT; 4,5 KBT i 6KBT.

® TpudasHa Hanpyra >XMBNEHHA - MiAKNIOYEHHA TUMY
»3ipKa” + 3'eAHaHHA TUNY ,, TPNKYTHUK" — Fig.8 npu
BUKOpUCTaHHi KOMbiHauii HarpiBayiB 7,5kB1/12kBT i
3kBT/4.5 KB1/6KBT.

® TpudasHa Hanpyra >XUBNEHHSA - 3'€AHaHHA TUNY
+TPVUKYTHUK" + 3'€AHaHHA TUMNY , TPUKYTHUK" —
Fig.9 npu BuKopucTaHHi KOM6iHaLii Harpisauis
7,5kB1/12kBT1i 7,5 KBT,

Oe:

S - NpUCTpI ANA BigKNIOUYEHHA Bif enekTpomepexi,
AKuI 3abe3neuye NoBHe BigKIIIOUEHHA BCiX NONOCIB Npy
ymoBax nepeHanpyru lll kKateropii;

F1, F2 — aBTOMaTU4Hi 3an06iKHMKY;
K1 - KoHTakTOp 1;

Tr - koOMbiHOBaHe KepyBaHHS;
R1iR2 - HarpiBaui;

- N\
YBATA! 3a3emneHHA Kopnycy Hazpieaya €
0608'a3ko8um. lNidkouime 3axucHuli nposio 0o

K/1emMU 3 NO3HAYKoI0 ).
\ A

F il N
YBATA! Hikonu He nidkntouatime kombiHogaHe
KepysaHHs 6e3nocepedHbo 00 Hazpisaya.

I\

YBATA! lNepe0 ekstoHeHHAM Hanpyau XueeHHs

nepekoHatimecs, wo 6otisiep HanogHeHul
8000/0.

\




4. PoborTa.

4.1. HanawryBaHHA Temnepatypm - AuB. Fig.11 n
Fig.12. B 3anexHoOCTi Bif Moaeni KepyBaHHS.

Lle# cnoci6 HanawTyBaHHA JO3BONAE NNABHO
BCTaHOBJIOBaTK H6aXkaHy TeMnepatypy, Lo
BMKOHYETbCA 3a gonomoroto pyukm (Fig.11-C/ Fig12-C)
KOM6iHOBaHOro TeMmnepaTypHOro KepyBaHHs.

4.2. 3axucT No Temneparypi.

3axMCcHMIN TepMOBMMUKAY BUMMKAE HarpiBaya i3
efleKTPUYHOI Mepexi, Koy Temnepartypa JAocAra€ HaaTo
BMCOKMWX 3HaY€eHb.

YBATA! BioHO8/1eHHA pobomu (8K/II04EHHS)

mepmMoBUMUKaYa NnoBUHHe BUKOHY8AMUCh
KeanigikosaHum enekmpukom, akuti 3abe3neyye
cepeicHe 06cs1y208y8aHHA npunaoy.

Inpopmauyia ona keanigpikosaroi ocobu:
® BuMKHITb Npunag i3 enekrpomepexi.

® BuABITb NPUUYNHY BUMKHEHHA HarpiBaya T1a ycyHbTe
i.

® TepmoBUMMKau NOBUHEH ByTn oxonomkeHUn oo
KiMHaTHOI TemnepaTypw.

® BigrBvHTITb KPULWKY i HATUCHITb KHOMKY
TepmoBumMuMKaya (Fig.11- B abo Fig.12-B B
3aNeXXHOCTi Bifi MoAeNi KepyBaHHA) JO KnaLaHHA.

® [lepen BKNIOYEHHAM HaNpyru >XMBMEHHA
nepeKkoHaiTecs, wo 6oinep HaNnoBHEHWI BOAOIO.

YBATA! Tpy6a 0na 2apsa4oi 800u, a
MAkKoX i YacmuHU yCmaHoeKu besnexku
(3anobixruti knanax i m. 0.), MOXyme
6ymu eapaqumu!

Ykpaincbka

5. Ekcnnyarauisn i TexHiuHe 06cnyroByBaHHA.

YcyHeHHs HecnpaBHOCTE: AKLWO Boga B 6oinepi
He HarpiBa€TbCA, NepesipTe Yn BiH HE BUKIIOYMBCA
aBTOMaTUYHMM BUMMKaueM (3anobixHrkom). Bci
iHWI NOLWKOAYKEHHA NOBWHHI 6yTN yCyHeHi nuwe
KBanidpikoBaHNM eNeKTPUKOM.

Y pasi BUKOPUCTaHHA >KOPCTKOI BOAM HaKOMMUUYETbCA
HaKuWN, KA NOBUHEH ByTW BUyYeHUA KBanidpikoBaHUM
eneKTPUKOM, NicnA OgHOro - ABOX POKiB po6oTu.
OuueHHA npoBOAUTLCA Yepes oTBip ¢naHus. Harpisau
HeobXigHO AeMOHTYBaTU ANIA CTBOPEHHA MOXJIMBOCTI
ANA ounLeHHA BHYTPILWHIX CTiH pe3epByapy.

Mpwn BUKOHAHHI MOHTaXy HarpiBaya HeobxigHo
BMKOPWCTOBYBaTW HOBI NPOKNafKM.

Micna aBox pokiB po6oTu KBanipikoBaHMIN eNneKkTprK
MOBVHEH NepeBipUTN cnpaBHicTb BOyaoBaHoro B
6oiinep peakTMBHOIo MarHiEBOro aHopy, i nicns Lboro
nepeBipATY NOro WOPOKY B Nepiof ekcnsyarawil
npunagy. 3axvMcHUi aHoa Heob6XifHO 3aMiHUTU HOBUM, Y
pasi 3/4 abo oro 3HauHoro 3Hocy (amopTur3adlii).

He BnkopucToByiiTe abpasnBHi OUMCHMKK, PO3pigKyBaui
ana ¢apb i T. 4. AnA oumweHHA npunagay.

IHCTpYKLii N0 0XOPOHi HABKONMIWHBLOIO CepefoBMLLA

Crapi npunagm MiCTATb LiHHI maTepianu, Tomy ix

He Tpeba BMKMZATV Pa3oM i3 No6GYTOBUM CMITTAM!

3Bepraemochb 0 Bac 3 npoxaHHAM 3pobuTu CBild

aKTVMBHWIN BHECOK B 3aXMCT HaBKOJNLLHLOTO
I cerenosulla i 3paTn cTapwiA Npunag y BiaNoBigHWIA

NpViManbHUA NYHKT (AKLO € TaKui).
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%’L?A”,f;:‘/’?u/te,ea Obem / Capaciltel / Capacitate / dykog /O6bem / Volumen /Volumen / /Oég"gfajlu\qv/lnng Pfsin/ngiasﬂt.eam {5
/ e€ovaia / apazitédt / Capacidade / MotyxHicTb, [L] KaAwdiwon / Aopdea /
MOLLHOCTb / mo¢ / Ozicenja / Mpepoxpaxutens /
/ La potencia/ nekrponpoBoaka | Osigurac/ Fusible /
Leistung / Poder / / Alambrado / Ver- | Sicherung / Fusivel
MoTyXHicTb 160 | 200 | 300 | 400 | 500 | 800 | 1000 | 1500 | 2000 | drahtung/Fiacdo/ |/3ano6ixHuk, F [A]
EnektponpoBogka
3kw + + + + + + + + + | Fig.4 (Fig.5) 16A (16A)
4,5kW + + + + + + + + + | Fig.4 (Fig.5) 16A (25A)
6kw - + + + + + + + + | Fig.4 (Fig.5) 16A (32A)
7,5W & - + + + + + + + | Fig.6 (Fig.7) 16A (25A)
12kW - S S + + + + | Fig.6 (Fig.7) 25A
3kW + 3kwW - + + + + + + + + | Fig.10 16A
3kW + 4,5kW - + + + + + + + | Fig.10 16A
3kW + 6kW - + + + + + + + | Fig.10 16A
4,5kW + 4,5kW - - + + + + + + + | Fig.10 16A
4,5W + 6kW - - - + + + + + + Fig.10 25A
6kW + 6kW - - - + + + + + + | Fig.10 25A
7,5W + 3kW - - - - + + + + + Fig.8 25A
7,5kW + 4,5kW - - - + + + + + | Fig.8 25A
7,5kW + 6kW - - - - - + + + + | Fig.8 25A
7,5kW + 7,5kW - - - - + + + + Fig.9 32A
12kW + 3kW - - - - + + + + | Fig.8 32A
12kW + 4.5kW - - - - - + + + + | Fig.8 25A
12kW + 6kW - - - + + + | Fig.8 32A
12kW + 7.5kW - - - - + + + | Fig.9 32A
(+) ponyctumo (+) admissible (+) admisibil (+) dopustiv (+) mapadektn (+) admisible (+) ponycTUMbIii
(-) He e gonycTumo  (-) inadmissible (-) inadmisibil (-) nedopustiv (-)amapadekTog (-) inadmisible (-) HegonycTumoe
(+) admissivel (+) zuldssig (+) ponyctummin

(-)inadmissivel

(-) unzuldssig

(-) HenpunycTume
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